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Η οδός
της ευθύνης 
δεν σε κάνει
πάντοτε 
δημοφιλή
και αρεστό

Ανακάμπτουν
τα στεγαστικά

δάνεια

Κυριάκος Ιορδάνου (ΣΕΛΚ)

Αυξάνονται οι ανάγκες
για νέους λογιστές

Τα έργα
που αλλάζουν

την Κύπρο
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• Της Νικολέττας Λιβέρα

Α μέσως μετά τα δραματικά γεγονότα του
Μαρτίου του 2013 η κυβέρνηση εξήγγειλε

κίνητρα για προσέλκυση επενδυτών στην Κύπρο.
Κυριότερο από τα κίνητρα είναι το σχέδιο κατ’
εξαίρεση πολιτογράφησης επενδυτών το οποίο
σύμφωνα με στοιχεία του αρμόδιου υπουργείου
Εσωτερικών, μέχρι τώρα έχει αποδώσει στην κυ-
πριακή οικονομία περίπου 4 δισεκατομμύρια. Τη
μερίδα του λέοντος καταλαμβάνουν οι επενδύσεις
στον τομέα των ακινήτων και ιδιόκτητης κατοικίας
με 1.752 εκατομμύρια. Ακολουθούν οι καταθέ-
σεις με 654 εκατομμύρια, οι επενδύσεις σε κυ-
πριακές εταιρείες με 464 εκατομμύρια και η
αγορά κρατικών ομολόγων με 410 εκατομμύρια.
Σε αυτό το ποσό δεν μετρά η παραχώρηση δια-
βατηρίου σε επενδυτές που υπέστησαν απομεί-
ωση καταθέσεων, ύψους 653 εκατομμύρια.

Το πρώτο σχέδιο κατ’ εξαίρεση πολιτογράφησης
επενδυτών θεσπίστηκε το 2007 και αναθεωρή-
θηκε το 2011. Υπό το βάρος των νέων δεδομένων
που προκάλεσε στην οικονομία το κούρεμα των
καταθέσεων η κυβέρνηση Αναστασιάδη αναθε-
ώρησε το εν λόγω σχέδιο τον Μάιο του ιδίου χρό-
νου, ώστε να εκχωρεί κατ’ εξαίρεση την υπηκοό-
τητα σε ξένους επενδυτές που υπέστησαν απο-
μείωση καταθέσεων ύψους τουλάχιστον 3 εκα-
τομμυρίων, ως οφειλόμενη υποχρέωση σε όσους
εμπιστεύτηκαν την κυπριακή οικονομία αλλά έχα-
σαν τα χρήματά τους.

Τον Μάρτιο του 2014 έγινε νέα αναθεώρηση
με βασική καινοτομία την πρόνοια για συλλογικές
μεγάλες επενδύσεις που έδινε το δικαίωμα στο
Υπουργικό Συμβούλιο να μειώσει το ποσό για εκ-
χώρηση υπηκοότητας σε επένδυση 2,5 εκατομ-
μυρίων για επενδυτές που αποδεδειγμένα συμ-
μετείχαν σε συλλογικό σχέδιο επενδύσεων ύψους
τουλάχιστον 12,5 εκατομμύρια.

Η τελευταία αναθεώρηση έγινε το Σεπτέμβριο
του 2016, με το σχέδιο να λαμβάνει υπόψη τη
βελτίωση των συνθηκών της κυπριακής οικονο-
μίας, την βελτίωση της ρευστότητας στο τραπε-
ζικό σύστημα και το ότι δεν ετίθετο θέμα απο-
μείωσης καταθέσεων. Παράλληλα, με την ανα-
θεώρηση των κριτηρίων που αφορούν στη νέα
ταχεία διαδικασία χορήγησης άδειας μετανάστευ-
σης σε αιτητές που είναι υπήκοοι τρίτων χωρών
και επενδύουν στην Κύπρο σε καινούργια ακίνητα
αξίας τουλάχιστον 300.000 έχουν εισρεύσει
στην Δημοκρατία περίπου 700 εκατομμύρια.

Το αναθεωρημένο σχέδιο προνοεί επενδύσεις
σε τρεις τομείς: Επενδύσεις σε ακίνητα, αναπτύ-
ξεις και έργα υποδομής ύψους τουλάχιστον 2
εκατ, αγορά, σύσταση ή συμμετοχή σε επιχειρή-
σεις που εδρεύουν και δραστηριοποιούνται στην
Κύπρο με κόστος επένδυσης 2 εκατ τουλάχιστο.
ΣΕ αυτό το κριτήριο σημειώνεται ότι εξαιρείται
η γη που είναι ενταγμένη σε ζώνη μηδενικής ανά-
πτυξης.

Το δεύτερο κριτήριο διαλαμβάνει ότι οι επιχει-
ρήσεις αυτές πρέπει να έχουν φυσική παρουσία
και δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και εργοδο-
τούν τουλάχιστον πέντε Κύπριους πολίτες ή πο-
λίτες της ΕΕ. Το τρίτο κριτήριο αφορά αγορά μο-
νάδων αξίας τουλάχιστον 2 εκατ από Οργανι-
σμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων που ιδρύονται
στην Κύπρο και αδειοδοτούνται και εποπτεύονται
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και διενεργούν
επενδύσεις αποκλειστικά στην Κύπρο.

Από τα χείλη του αρμόδιου υπουργού Εσωτε-
ρικών έγιναν καταγγελίες για αθέμιτες πρακτικές
που θέτουν σε κίνδυνο το σχέδιο πολιτογράφη-
σης. Ο υπουργός προειδοποίησε ότι δεν θα δι-
στάσει να καταγγέλλει επιχειρηματίες που εμ-
πλέκονται σε θέματα απάτης ή αθέμιτου αντα-
γωνισμού, προκειμένου να διαφυλαχθεί το καλό
όνομα της Κύπρου στο εξωτερικό και να μην δί-
δονται προσχήματα σε όσους ηθελημένα θέλουν

να πλήξουν τη χώρα μας ισχυριζόμενοι ότι η Κύ-
προς μοιράζει διαβατήρια ευκαιρίας. Ηδη, όπως
είναι γνωστό, η Κύπρος βρίσκεται στο μικροσκό-
πιο υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Ενωσης κατόπιν
καταγγελίας από ανταγωνιστικά κράτη. 

Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να προστατευθεί,
γιατί μαζί του θα διαφυλαχθεί και η καλή φήμη
της Κύπρου ως επενδυτικού κέντρου. Η αποκα-
τάσταση του ονόματος της χώρας μας, μετά τη
ζημιά που υπέστη τον Μάρτιο του 2013 είναι εθνι-
κή υπόθεση και θα πρέπει όλοι να συμβάλουμε
προς αυτή την κατεύθυνση. Εκεί όπου παρατη-
ρείται παραβίαση της νομοθεσίας και αθέμιτες
πρακτικές θα πρέπει να γίνεται καταγγελία για
υποδειγματική τιμωρία όσων κερδοσκοπούν σε
βάρος της χώρας.

Συμφωνούμε με τον υπουργό Εσωτερικών Σω-
κράτη Χάσικο ότι αυτοί που αμαυρώνουν την ει-
κόνα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί διότι
αυτοί στην προσπάθειά τους να κερδίσουν, πέντε
δέκα ή είκοσι δεκάρες, να κερδοσκοπήσουν αυτό
το κάνουν σε βάρος της κυπριακής οικονομίας,
σε βάρος της Κύπρου και σε βάρος του Κύπριου
φορολογούμενου. Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο οι
αρμόδιες αρχές δεν πρέπει να ανέχονται τέτοια
φαινόμενα. Πολύ σωστά ελέχθη ότι η πολιτική
των κινήτρων δεν είναι προϊόν αλλά σχέδιο προ-
σέλκυσης επενδύσεων.

Δεν μοιράζουμε διαβατήρια ευκαιρίας
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Γούρι 2017 
Στήριγμα αγάπης.  
 Κίνηση ανθρωπιάς.  
 

Στήριξε τον Αντικαρκινικό Σύνδεσμο Κύπρου για 10η χρονιά φορώντας το Γούρι 2017  

που συμβολίζει τη στήριξη που παρέχει στους καρκινοπαθείς στα 45 χρόνια λειτουργίας του. 
 

 Σύμβολο αλληλεγγύης εδώ και 10 χρόνια  
 

   €20/ασήμι 925 

 
Διαθέσιμο σε όλα τα κατά τόπους γραφεία του Συνδέσμου.  

Για πληροφορίες/ παραγγελίες: 22446222 / www.anticancersociety.org.cy  

#στήριγμααγάπης  
#κίνησηανθρωπιάς 

Διαθέσιμο και με μαύρο σχοινάκι 
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ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
Υπουργός Οικονομικών

Δεδομένη
η προσήλωση

στη δημοσιονομική
πειθαρχία

Η οδός της ευθύνης δεν σε κάνει πάντοτε δημοφιλή και αρεστό

Οι δαπάνες μας θα αυξάνονται στο βαθμό που τα δημόσια έσοδα το επιτρέπουν, χωρίς να
επανερχόμαστε ποτέ στις πολιτικές των ελλειμμάτων, με την προσήλωση στη δημοσιονομική
πειθαρχία να είναι δεδομένη επισημαίνει στο EUROΚΕΡΔΟΣ ο Υπουργός Οικονομικών, Χάρης

Γεωργιάδης. Τονίζει επίσης πως πρέπει να διατηρηθεί η πολιτική που συνδυάζει τη
δημοσιονομική πειθαρχία και βιωσιμότητα με την ανάκαμψη και στήριξη της πραγματικής

οικονομίας. Και όπως είπε στην συνέντευξη που ακολουθεί, το γεγονός ότι μπαίνουν σε τροχιά
υλοποίησης και άλλες σημαντικές επενδύσεις τον κάνουν να αισθάνεται συγκρατημένη

αισιοδοξία. «Από την άλλη, η οδός των δύσκολων αλλά αναγκαίων αποφάσεων, η οδός της
ευθύνης, δεν σε κάνει πάντοτε δημοφιλή και αρεστό», τονίζει ο κ. Γεωργιάδης.

• ΤΗΣ ΑΓΓΕΛΑΣ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: XΡΙΣΤΟΣ ΠΑΝΑΓΙΔΗΣ
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- Σχεδόν τέσσερα χρόνια από τον Μάρτη του
2013, η κυπριακή οικονομία σταθεροποιείται
και σαφώς δείχνει σημάδια βελτίωσης. Πα-
ραμένουν ωστόσο μεγάλες προκλήσεις, με
κύρια τη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων
αλλά και των νοικοκυριών από τις τράπεζες.
Ωστόσο, το πρόβλημα των Μη Εξυπηρετού-
μενων Δανείων καθυστερεί τη ροή ζεστού
χρήματος στην αγορά. Yπάρχει κάποια λύση
για το θέμα αυτό;

- Κατ’ ακρίβειαν το πρόβλημα με τη χρηματο-
δότηση ίσως να μην είναι τόσο στο σκέλος της
προσφοράς όσο στο σκέλος της ζήτησης. Δη-
λαδή, δεν είναι τόσο αδυναμία των τραπεζών να
δώσουν δάνεια όσο των νοικοκυριών και των
επιχειρήσεων, σε κάποιες περιπτώσεις, να ανα-
λάβουν πρόσθετο δανεισμό και αυτό με τη σειρά
του σχετίζεται με τον υπέρμετρο δανεισμό που
είχε αναληφθεί κατά τη διάρκεια της περιόδου
της επίπλαστης ευφορίας που χαρακτήρισε το
μεγαλύτερο μέρος της προηγούμενης δεκαετίας.
Πρέπει, συνεπώς, να υπάρξει σταδιακή απομό-
χλευση, αλλά και δημιουργία επενδυτικών ευ-
καιριών από νέες επιχειρήσεις. Η δυνατότητα
των τραπεζών να προσφέρουν χρηματοδότηση
θεωρώ πως σιγά-σιγά ενισχύεται, μέσα από τη
σταδιακή εξυγίανσή τους και τις προσπάθειες
είσπραξης παλαιών χρεών. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση θεωρώ πως βοηθούν και τα σχέδια
χρηματοδότησης που έχουν καταρτιστεί σε συ-
νεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων. Μάλιστα, τα δανειστικά επιτόκια είναι στο
χαμηλότερο σημείο που ήταν ποτέ. Όμως, σε
κάθε περίπτωση, ο δανεισμός θα διοχετεύεται
στη βάση των αυστηρότερων κριτηρίων και δια-
δικασιών που έχουν θεσπιστεί και τα οποία θα
εξακολουθήσουν να ισχύουν ακόμη και όταν το
ύψος των ΜΕΔ μειωθεί περαιτέρω. Αυτό που με
λίγα λόγια περιγράφω είναι μια νέα πραγματι-
κότητα σε σχέση με τον τραπεζικό δανεισμό,
που είναι πολύ διαφορετική από τη χαλαρότητα
του παρελθόντος. Τα λεφτά που δανείζουν οι
τράπεζες δεν είναι παρά οι καταθέσεις άλλων
συμπολιτών μας και πρέπει σίγουρα να τα δια-
χειρίζονται υπεύθυνα. Ναι, πρέπει να προσφέ-
ρουν χρηματοδότηση και μάλιστα με όσο το δυ-
νατό πιο χαμηλά επιτόκια, αλλά εκεί που πρέπει
και στο βαθμό που πρέπει. 

- Η Κομισιόν αλλά και το Δημοσιονομικό Συμ-
βούλιο, διατυπώνουν ανησυχίες για την πο-
ρεία της οικονομίας, προειδοποιώντας ότι θα
πρέπει να παραμείνουμε προσηλωμένοι στην
αυστηρή δημοσιονομική πειθαρχία. Συμμερί-
ζεστε τις ανησυχίες τους;

- Η προσήλωση στη δημοσιονομική πειθαρχία
είναι δεδομένη. Και οι επιδόσεις μας θεωρώ
πως μιλούν από μόνες τους. Συνεχίζουμε να κα-

ταθέτουμε ισοσκελισμένους προϋπολογισμούς
και μετά την έξοδο μας από το Μνημόνιο. Το
2017 θα είναι η τέταρτη συνεχόμενη χρονιά με
ισοσκελισμένο, ουσιαστικά, προϋπολογισμό. Πρό-
κειται για μια πολύ διαφορετική εικόνα σε σχέση
με τα μεγάλα ελλείμματα που επιβάρυναν την
οικονομία μας μέχρι το 2013. Τώρα, πλέον, έχου-
με μια από τις καλύτερες δημοσιονομικές επι-
δόσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτό καθόλου
δεν αμφισβητείται από την Κομισιόν. Κατ’ ακρί-
βεια, για το 2017 η Κομισιόν είναι κάπως πιο αι-
σιόδοξη στις εκτιμήσεις της από αυτές του
Υπουργείου Οικονομικών. Το σημείο στο οποίο
διαφωνούμε είναι αυτό που αφορά στο διαρθρω-
τικό ισοζύγιο που βασίζεται στο παραγωγικό
κενό. Κάποια κράτη-μέλη, σε αντίθεση με την
Κύπρο, μπορεί να μην πετυχαίνουν τους στόχους
τους και να έχουν ελλείμματα, αλλά θεωρούνται
πως έχουν παραγωγικό κενό, δηλαδή δυνατότητα
να αυξήσουν το ΑΕΠ τους και συνεπώς σε δια-
θρωτικούς όρους οι επιδόσεις τους γίνονται
αποδεκτές. Από την άλλη, κάποια κράτη μπορεί
να πετυχαίνουν τους δημοσιονομικούς στόχους,
αλλά να θεωρείται πως δεν έχουν παραγωγικό
κενό, να είναι δηλαδή σε φάση υπερθέρμανσης
και να πρέπει συνεπώς να ακολουθήσουν πε-
ριοριστική πολιτική για να ανακόψουν την ανα-
πτυξιακή ορμή της οικονομίας. Όσο παράξενο
και εάν φαίνεται, η Κύπρος θεωρήθηκε πως ανή-
κει στη δεύτερη κατηγορία. Με αυτή τη λογική
πρέπει να βάλουμε φόρους όχι επειδή έχουν
κάποιο έλλειμμα να καλύψουμε αλλά επειδή πρέ-

πει να περιορίσουμε την ανάπτυξη. Αδιανόητο
ασφαλώς και γι’ αυτό δεν συμφωνήσαμε. 

- Δηλώσατε επανειλημμένως ότι δεν θα υπο-
κύψετε στην πίεση που δέχεστε από πολλές
κατευθύνσεις για αύξηση των δημόσιων δα-
πανών. Υπάρχουν όμως τομείς στους οποίους
το κράτος μπορεί πλέον να συνδράμει, όπως
για παράδειγμα το ζήτημα της μείωσης της
ζημιάς που υπέστησαν τα ταμεία προνοίας;

- Οι δαπάνες μας θα αυξάνονται στο βαθμό
που τα δημόσια έσοδα το επιτρέπουν, χωρίς να
επανερχόμαστε ποτέ στις πολιτικές των ελλειμ-
μάτων. Η πολιτική που συνδυάζει τη δημοσιονο-
μική πειθαρχία και βιωσιμότητα με την ανάκαμψη
και στήριξη της πραγματικής οικονομίας πρέπει
να διατηρηθεί. Για παράδειγμα, ήταν σε αυτό το
πλαίσιο που προωθήθηκαν πρόσφατα σημαντικές
φορολογικές ελαφρύνσεις. Εντός του ιδίου πλαι-
σίου, θα μπορούσαν να ενταχθούν νέα προγράμ-
ματα, με βάση το κυβερνητικό πρόγραμμα. Και
υπάρχει πράγματι σχεδιασμός για επιπρόσθετη,
σταδιακή αποζημίωση μελών Ταμείων που έχουν
υποστεί ζημιές από το κούρεμα. Είναι στους στό-
χους για τη χρονιά που διανύουμε. 

- Μετά το 2013 και την κορύφωση της οικο-
νομικής κρίσης, ακούγαμε συνεχώς πως η
προσέλκυση επενδύσεων θα ήταν για την Κύ-
προ σωσίβιο σωτηρίας. Τελικά αυτές οι επεν-
δύσεις ήρθαν και έσωσαν την παρτίδα; Σας
αφήνουν ικανοποιημένο;

- Θεωρώ πως, σε ένα βαθμό, η ανάκαμψη οφεί-
λεται πράγματι σε τέτοιες επενδύσεις που έχουν

Η δυνατότητα των τραπεζών να προσφέρουν
χρηματοδότηση θεωρώ πως σιγά-σιγά ενισχύεται, μέσα
από τη σταδιακή εξυγίανσή τους και τις προσπάθειες
είσπραξης παλαιών χρεών.

Εξασφαλίσαμε μια δεύτερη ευκαιρία για τη χώρα

- Τον Απρίλιο ο Χάρης Γεωργιάδης μετρά τέσσερα χρόνια στο πηδάλιο του Υπουργείου
Οικονομικών, ενώ μπαίνουμε οσονούπω και σε τροχιά προεδρικών εκλογών το 2018. Τι
έμαθε ο Χάρης Γεωργιάδης σε αυτή την πορεία και ποιοι είναι οι στόχοι του Υπουργείου
Οικονομικών για το 2017;

- Αυτό που έχω μάθει και έχω επιβεβαιώσει είναι ότι στα θέματα της οικονομίας η φαινομενικά
εύκολη οδός των υποσχέσεων και των συνθημάτων προσωρινά βολεύει, αλλά οδηγεί πάντοτε
σε αδιέξοδα και στην καταστροφή. Από την άλλη, η οδός των δύσκολων αλλά αναγκαίων απο-
φάσεων, η οδός της ευθύνης, δεν σε κάνει πάντοτε δημοφιλή και αρεστό, αλλά είναι η μόνη
που μπορεί να δημιουργήσει μια νέα θετική προοπτική για την οικονομία. Και η δημιουργία
μιας νέας προοπτικής ήταν ακριβώς η αποστολή που είχαμε αναλάβει  ως Κυβέρνηση. Δια-
νύσαμε μεγάλη απόσταση, έχουμε εξασφαλίζει μια δεύτερη ευκαιρία για τη χώρα μας και συ-
νεχίζουμε την προσπάθεια με την ίδια συνέπεια και την ίδια προσήλωση.
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πραγματοποιηθεί σε διάφορους τομείς της οι-
κονομίας. Το γεγονός μάλιστα ότι και άλλες ση-
μαντικές επενδύσεις μπαίνουν σε τροχιά υλο-
ποίησης με κάνει να αισθάνομαι συγκρατημένα
αισιόδοξος. Υπενθυμίζω τη μεγάλη επένδυση
στη Μαρίνα της Αγίας Νάπας, που έχει ήδη ξε-
κινήσει να κατασκευάζεται, τη μεγάλη επένδυση
για το Καζίνο που ξεκινά, την επένδυση από Γερ-
μανία και Ντουμπάι στο Λιμάνι της Λεμεσού, τις
σημαντικές ξένες επενδύσεις στις τράπεζες,
που συνέβαλαν καθοριστικά στη σταθεροποίηση
και ανάκαμψη του τομέα, τις επενδύσεις στον
ξενοδοχειακό τομέα, τις μεγάλες οικιστικές και
εμπορικές αναπτύξεις στη Λεμεσό και αλλού,
τις ξένες επενδύσεις στη φαρμακοβιομηχανία
και τα malls, τις νέες αεροπορικές εταιρείες
που έχουν λειτουργήσει, τις Κυπριακές Αερο-
γραμμές που θα λειτουργήσουν ξανά μέσω Ρω-
σικής επένδυσης. Θέλουμε να συνεχίσουμε με
την ανάπτυξη των ακινήτων στο Τρόοδος και στο
Λιμάνι της Λάρνακας, με τη Μαρίνα στην Πάφο
και, εάν καταφέρουμε και πείσουμε τη Βουλή,
με την CYTA και το ΧΑΚ. Σημαντικές, όμως, θε-
ωρώ και κάποιες δημόσιες επενδύσεις, με κυ-
ριότερη αυτή που αφορά στην ανάπτυξη του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου, έργο των 220 εκ. ευρώ,
αλλά και του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γε-
νετικής, έργο των 34 εκ. ευρώ. Με ρωτάτε λοι-
πόν εάν είμαι ικανοποιημένος; Είμαι, αλλά την
ίδια ώρα θεωρώ πως μπορούμε να πετύχουμε
περισσότερα. Μπορούμε να προσελκύσουμε
ακόμη πιο πολλές επενδύσεις, εάν ευθυγραμ-
μίσουμε όλοι τις προσπάθειες μας στην κατεύ-
θυνση της μετατροπής της Κύπρου σε ένα αν-
ταγωνιστικό και ελκυστικό επενδυτικό προορισμό.  

- Ζητήσατε την διεξαγωγή διαγνωστικού ελέγ-
χου των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων των
κατεχομένων. Που βρίσκεται αυτό το ζήτημα;
Θεωρείτε «Αγκάθι» τις τράπεζες στα κατε-
χόμενα σε περίπτωση λύσης του κυπριακού;
Και ποιες προοπτικές ανοίγονται για την κυ-
πριακή οικονομία σε περίπτωση λύσης;

- Οι προοπτικές είναι εξαιρετικά θετικές αλλά
μόνο εάν διασφαλίσουμε στέρεα θεμέλια για το

κράτος και την επανενωμένη οικονομία. Σύγχρο-
νες και αποτελεσματικές δομές και διαδικασίες
θα μεγιστοποιούσαν τις ευκαιρίες για νέες επεν-
δύσεις και νέα οικονομική δραστηριότητα. Από
την άλλη όμως, ένα υδροκέφαλο και δαπανηρό
κράτος, θα υπονόμευε αυτές τις προοπτικές.
Τον διαγνωστικό έλεγχο στις τράπεζες δεν είναι

εμείς που τον ζητούμε, δεν είναι δικές μας υπερ-
βολικές απαιτήσεις. Είναι αυτονόητη απαίτηση
της συμμετοχής στη ζώνη του ευρώ. Θα είναι
μια εποπτική απαίτηση για την οποία θα πρέπει
να είμαστε προετοιμασμένοι. Δυστυχώς, δεν
έχει προχωρήσει και αυτή η καθυστέρηση, πρέ-
πει να σας πω, μας προβληματίζει.  

Οι προοπτικές σε
περίπτωση λύσης του
κυπριακού είναι
εξαιρετικά θετικές, αλλά
μόνο εάν διασφαλίσουμε
στέρεα θεμέλια για το
κράτος και την
επανενωμένη οικονομία.

Πιστεύω ότι οι επιδόσεις μας μιλούν από μόνες τους, τώρα, πλέον, έχουμε μια
από τις καλύτερες δημοσιονομικές επιδόσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αυτό
καθόλου δεν αμφισβητείται, δηλώνει ο Χάρης Γεωργιάδης.
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«Όχι» από Λευκωσία σε κοινή 
φορολογία εταιρειών στην ΕΕ
• Αντιτίθεται η Κύπρος στην οδηγία της ΕΕ, φόβοι για απώλειες στον τομέα των υπηρεσιών
• Απόφαση από το Υπουργικό Συμβούλιο και έκθεση από τη Βουλή προς την Κομισιόν

Σ υναγερμός έχει σημάνει στη Λευκωσία από
την οδηγία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής

Ένωσης για κοινή βάση φορολογίας εταιρειών,
αλλά και κατ΄ επέκταση για μια κοινή ενοποιημένη
βάση φορολογίας. Ε΄ναι προφανές ότι κάτι τέτοιο
θα πλήξει καίρια την Κύπρο ως κέντρο παροχής
υπηρεσιών αφού θα επηρεάσει δυσμενώς το ελ-
κυστικό φορολογικό περιβάλλον που προσελκύει
σημαντικούς επενδυτές. 

Σύμφωνα με πληροφορίες η Λευκωσία θα αν-
τιδράσει επισήμως με απόφαση του Υπουργικού
Συμβουλίου στην οδηγία του Συμβουλίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Στην απόφαση θα παρουσιά-
ζονται οι λόγοι για τους οποίους η Κύπρος εναν-
τιώνεται σε μια τέτοια αλλαγή, η οποία θα έχει
ως αποτέλεσμα η χώρα να χάσει το φορολογικό
πλεονέκτημα που διαθέτει σε σχέση με την εται-
ρική φορολογία. Η πραγματικότητα είναι πως η
Κύπρος δεν είναι η μοναδική χώρα που αντιτί-
θεται, ανήκει όμως στη μειοψηφία. Την ίδια θέση
έχουν Λουξεμβούργο, Μάλτα, Δανία, Σουηδία,
Ολλανδία και Ιρλανδία, με τον κύριο σύμμαχο
τους να μην επιβληθεί ενιαία φορολογία εται-
ρειών, που είναι η Αγγλία, να αποχωρεί από την
Ένωση.

Εξάλλου, όπως αναφέρουν πληροφορίες, η
Βουλή είναι αποφασισμένη να μην αφήσει να πε-
ράσει τέτοια απόφαση «αμαχητί», καθώς στην
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου, ο πρόεδρός
της Άγγελος Βότσης, τόνισε ότι θα ετοιμαστεί
σχετική έκθεση η οποία και θα κατατεθεί στην
Ολομέλεια του νομοθετικού σώματος. Στην έκ-
θεση θα τονίζεται η αντίθεση της Βουλής προς
τις οδηγίες είτε με γνώμη, είτε με αιτιολογημένη
γνώμη, ή ακόμα και να κατατεθεί στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, όταν ζητηθεί.

Η ιδέα της κοινής φορολόγησης των εταιρειών
αποτέλεσε αρχικά αντικείμενο πρότασης της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής το 2011 - που αποσύρ-
θηκε -είχε όμως προαιρετικό χαρακτήρα. Οι και-
νούριες οδηγίες όμως, που χτυπούν ξανά την
πόρτα της Κύπρου και πρέπει να ενεργοποιηθεί

συντόμως, προνοούν ότι μέχρι τις 31.12.2018
θα πρέπει να είναι έτοιμες οι προτάσεις νόμου
σχετικά με την κοινή βάση, ενώ από τη 1.1.2021
θα πρέπει να εφαρμοστούν οι οδηγίες σε όλες
τις χώρες. Η Κομισιόν εκτιμά ότι με αυτό τον
τρόπο θα δημιουργηθεί «ένα διαφανές, αποτε-
λεσματικό και δίκαιο φορολογικό εταιρικό σύ-
στημα, το οποίο θα συμβάλει στην δικαιότερη
και ευνοϊκότερη ανάπτυξη».

Οι προτάσεις, οι οποίες έχουν υποχρεωτικό
χαρακτήρα, αφορούν μεγάλες επιχειρήσεις οι
οποίες ανήκουν σε ενοποιημένο όμιλο για λο-
γιστικούς σκοπούς με ετήσιο κύκλο εργασιών
πέραν των 750 εκατομμυρίων και διαθέτουν μια
ή περισσότερες μόνιμες εγκαταστάσεις σε κράτη

μέλη. Η πρώτη οδηγία, επικεντρώνεται στον κα-
θορισμό ενιαίων κανονισμών στη βάση των οποί-
ων θα υπολογίζεται το φορολογητέο εισόδημα
των εταιρειών με ημερομηνία εφαρμογής την 1η
Ιανουαρίου 2019 σε περίπτωση που προχωρήσει
η οδηγία.

Η δεύτερη οδηγία προχωρεί στο επόμενο στά-
διο, καθορίζοντας τρόπο επιμερισμού των φο-
ρολογητέων εισοδημάτων και κερδών των εται-
ρειών στα διάφορα κράτη μέλη, με βάση συγκε-
κριμένη φόρμουλα. Η ανησυχία πηγάζει από το
γεγονός ότι αν και οι αλλαγές επηρεάζουν με-
γάλες επιχειρήσεις, οι οδηγίες θα αποτελέσουν
βήμα για ενοποίηση των φορολογικών συστημά-
των στην ΕΕ.

Η Κύπρος θα χάσει το φορολογικό πλεονέκτημα που διαθέτει σε σχέση με την
εταιρική φορολογία. Κατά της ενιαίας φορολογικής ρύθμισης τάσσεται το
Λουξεμβούργο, η Μάλτα, η Δανία, η Σουηδία, η Ολλανδία και η Ιρλανδία καθώς
και η Αγγλία, που βρίσκεται στην έξοδο από την Ένωση.
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Ακόμη ψάχνουν το λάθος…
Το λάθος δεν είναι ότι χάθηκε η λογική από τους ανθρώπους. Το λάθος είναι
πως η ελιτίστικη πολιτική των υψηλών δωμάτων δεν έχει λογική και απέχει έτη
φωτός από την πραγματικότητα…  

Δ εν ξέρω αν το προσέξατε, αλλά την τελευταία
10ετία επικρατεί μια συγκεκριμένη τάση εντός

της κοινωνίας. Και δεν γίνεται λόγος μόνο για την
Κύπρο αλλά γενικώς και παγκοσμίως ή τουλάχιστον
εντός του Δυτικού κόσμου. Αυτή η τάση, αποκα-
λύφθηκε ή αν θέλετε αποκωδικοποιήθηκε και ανα-
δύθηκε και φάνηκε ότι υπάρχει και κυριαρχεί κυρίως
λόγω και των social media.  Πρόκειται για μια πε-
ρίεργη τάση, η οποία με τον μανδύα του δήθεν «δί-
καιου», του δήθεν «ανθρώπινου», του δήθεν «αλ-
τρουισμού», του δήθεν «εξειδικευμένου», του δή-
θεν «ακαδημαϊκού», του δήθεν «σύγχρονου», του
δήθεν «εκσυγχρονιστή» και τόσων άλλων δήθεν,
έφτασαν στο σημείο να χαράσσουν πολιτικές αγνο-
ώντας παντελώς τους πολίτες. Στο βωμό των τόσων
δήθεν, λαμβάνονται αποφάσεις, διαμορφώνονται
ελιτίστικες απόψεις, εφαρμόζονται πολιτικές και
πάλι δήθεν για χάριν του συνόλου των πολιτών
αλλά τελικά, όπως διαφάνηκε χωρίς αυτούς. 

Δυο περιστατικά. Για να είμαστε συγκεκρι-
μένοι: BREXIT και εκλογή Τραμπ. 

Το Brexit δεν ήταν απότοκο των «ξινισμένων»
βρετανών. Ούτε και απότοκο της υπεροψίας των
Άγγλων. Ούτε και προϊόν συνωμοσίας. Το BREXIT
ήταν ακριβώς απότοκο αυτής της ελιτίστικης προ-
σέγγισης από πλευράς Βρυξελλών –και κατ’ επέ-
κταση της ΕΕ- επί όλων των ζητημάτων. Προσέγγιση
σχηματισμένη και σχεδιασμένη από τα μυαλά όλων
αυτών των «δήθεν» που περιτριγυρίζουν εντός
των διαδρόμων των υψηλών δωμάτων. Ήταν η υπε-
ροπτική τάση της ΕΕ έναντι των απλών πολιτών,
έναντι του μεσαίου ανθρώπου, έναντι του συνηθι-
σμένου καθημερινού πολίτη. Εξού και αμέσως μετά
την απόφαση της Βρετανίας για το Brexit τόσο η
Μέρκελ όσο και άλλοι ηγέτες της ΕΕ, προέβησαν
σε δημόσια αυτοκριτική παραδεχόμενοι στην ουσία
ότι «χρειαζόμαστε μια ΕΕ πιο κοντά στον πολίτη».
Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Μετανα-

στευτικό. Ενώ η ΕΕ καλούσε όλα τα κράτη-μέλη να
επιδείξουν ανέχεια και συμπόνια –και ορθώς- την
ίδια ώρα δεν μεσολαβούσε να σταματήσει το πρό-
βλημα, το οποίο από ένα ανθρωπιστικό θέμα με-
ρικών χιλιάδων ανθρώπων μετατράπηκε σε εφιάλτη
ροής εκατομμυρίων ανθρώπων. Και ενώ το πρώτο
ερώτημα που θα έπρεπε να απαντούσε η ΕΕ ήταν
κατά πόσο τελικά αυτοί οι άνθρωποι ήταν πρόσφυ-
γες, μετανάστες ή λαθρομετανάστες, το άφησε
αναπάντητο – ακόμη και μέχρι σήμερα δεν το απάν-
τησε- και κατά τα άλλα ήθελε –έλεγε και λέει- να
το επιλύσει. Δημιούργησε γκέτο σε Ελλάδα και Ιτα-
λία ώστε να αποτραπεί η πρόσβαση των ανθρώπων
αυτών σε άλλες χώρες της ΕΕ, ενώ είδαμε να αναι-
ρείται η Συνθήκη του Σiέγκεν, να κτίζονται φράχτες
και να κλείνουν σύνορα. Και στο τέλος να γίνεται
«deal» πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ μεταξύ ΕΕ
και Τουρκίας για να κρατηθούν οι πρόσφυγες εκτός
ΕΕ. Όλα αυτά εντός της ΕΕ.  

Αν όμως αυτό θεωρηθεί ότι πρόκειται για ένα
μεμονωμένο –έστω παρατεταμένο- περιστατικό
που συνέβηκε εκ των περιστάσεων του πολέμου
της Συρίας, ας δούμε ένα άλλο παράδειγμα, που
έχει να κάνει πιο πολύ με την καθημερινότητά μας.
Κάτι, που επισημάνθηκε και στο παρελθόν από τον
γράφοντα.

Αν για παράδειγμα η ΕΕ μπορεί και καθορίζει ενι-
αίο συντελεστή ΦΠΑ (με απόκλιση μερικών μονά-
δων από χώρα σε χώρα), αν η ΕΕ θέλει να εφαρ-
μόσει και ενιαίο εταιρικό φόρο, τότε εγείρεται το
ερώτημα: Γιατί η ΕΕ δεν μπορεί να εφαρμόσει και
κοινό συντελεστή ελάχιστης σύνταξης; Σύμφωνα
με τα ίδια τα στοιχεία της ΕΕ, 24% του συνολικού
πληθυσμού της ΕΕ ζει στα όρια της φτώχειας. Δη-
λαδή ένας πολίτης στους τέσσερεις. Εκπληκτικός

αριθμός, για την κατά τα άλλα «ευημερούσα ΕΕ».
Αν για τις Εταιρείες, πρέπει να ισχύσει κοινός εται-
ρικός φόρος, γιατί να μην μπορεί να ισχύσει και
για τις Συντάξεις του κόσμου κοινός ελάχιστος
συντελεστής; Ή αν θέλετε να πάμε και ένα βήμα
παρά πέρα, αν ο μέσος μισθός στην ΕΕ είναι 1,489
ευρώ καθαρά μηνιαίως (βάσει στοιχείων 2015),
γιατί στην Βουλγαρία ο μέσος μισθός να είναι
333ευρώ και γιατί στην Πολωνία να είναι 678ευρώ;
Η ΕΕ αν ήθελε –να είναι όντως ενιαία και στην κοι-
νωνική πολιτική- δεν θα έπρεπε να εφάρμοζε ένα
πρόγραμμα προσαρμογής ώστε όλα τα κράτη – μέ-
λη μέσα σε ένα χρονικό διάστημα να έφταναν στον
μέσο μισθό που θα τίθετο ως στόχος; Πώς είναι
δυνατόν να τίθενται στόχοι για τις φορολογίες ή
για τις εταιρείες αλλά για τους πολίτες όχι; Αυτά
και άλλα πολλά, τα οποία αποτελούν μέρος των
πολιτικών των περισπούδαστων «δήθεν», είναι
αυτά που ανέτρεψαν το κλίμα. Είναι αυτά που έφε-
ραν το Brexit, είναι αυτά που εξέλεξαν τον Τραμπ,
είναι αυτά που θα φέρουν σαρωτικές αλλαγές σε
όλες σχεδόν τις ηγεσίες των «ισχυρών» κρατών
της ΕΕ. 

Το Brexit και η εκλογή Τραμπ είναι αμφίβολο κατά
πόσο πρόκειται για αποτέλεσμα προϊόν της αυτής
καθαυτής «ορθής επιλογής» αλλά σίγουρα είναι
αποτέλεσμα εμβολιασμένο με την αντίδραση των
πολιτών προς το κάθε τι θεωρηθεί ως «συστημικό»,
«συμβατικό» και «κατεστημένο» οδηγούμενο από
όλους αυτούς τους «δήθεν».  

Κατά τα άλλα, ακόμη ψάχνουν το λάθος. 
Το λάθος αγαπητοί μου είναι μπροστά σας. Επα-

ναλαμβανόμενο. Και είναι ότι η πολιτική σας αντί-
ληψη και λογική δεν έχει καμία σχέση με την πραγ-
ματικότητα… 

Γράφει ο 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΤΣΑΓΓΑΡΗΣ 

Twitter: @tsangarisp
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Το Κυπριακό κρίνει
την ατζέντα πέραν του 2018
Η αντίστροφη μέτρηση για τις προεδρικές εκλογές και τα διλήμματα των κομμάτων
για την επόμενη μέρα - Καθοριστικοί οι μήνες που έρχονται γιατί ενδέχεται να
διαμορφώσουν το πολιτικό σκηνικό και να αλλάξουν τους συσχετισμούς δυνάμεων

• Tου Γιάννη Αντωνίου
antoniou@alfa.com.cy

Ο ένας χρόνος που μας χωρίζει από τις επό-
μενες προεδρικές εκλογές φαίνεται μεγάλο

διάστημα αλλά δεν είναι. Ουσιαστικά οι κομματι-
κές μηχανές πολύ σύντομα θα πρέπει να βάλουν
μπρος, προκειμένου να διερευνήσουν τις δυνα-
τότητες συνεργασιών και φυσικά να καταλήξουν
στο πρόσωπο με το οποίο θα δώσουν τη μεγάλη
εκλογική μάχη. Όσο κι αν στα λεγόμενα αρχηγικά
κόμματα το πρόσωπο του δυνητικού υποψηφίου
έχει εξ οφίκιο όνομα και επώνυμο, εντούτοις, τί-
ποτα δεν μπορεί να θεωρείται δεδομένο εάν το
κάθε κόμμα δεν χαράξει τη στρατηγική που θα
ακολουθήσει, εάν δηλαδή θα προτιμήσει την αυ-
τόνομη πορεία ή θα εξαντλήσει τα περιθώρια συ-

νεργασιών. Ολα αυτά τα ζητήματα σε μεγάλο βαθ-
μό θα ξεκαθαρίσουν όταν υπάρξει μια σαφής έν-
δειξη για την πορεία των πραγμάτων στην προ-
σπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Η Διάσκεψη
της Γενεύης κάθε άλλο συνέβαλε στο ξεκαθά-
ρισμα του σκηνικού. Στο τραπέζι των διαπραγ-
ματεύσεων οι διαφορές των δύο πλευρών είναι
πολλές και μεγάλες, όχι όμως και αγεφύρωτες.
Ωστόσο, ως έχουν τα πράγματα, για να μπορούμε
να μιλούμε για ακτίνα συμφωνίας θα πρέπει να
υπάρξει εκατέρωθεν ουσιαστική μετακίνηση. 

Κλειδί στην αποτύπωση του πολιτικού σκηνικού
και των πιθανών σεναρίων των εκλογών του 2018
είναι ασφαλώς η απόφαση του Προέδρου Ανα-
στασιάδη κατά πόσον θα ζητήσει ή όχι ανανέωση
της λαϊκής εντολής. Επί του παρόντος ο Πρό-
εδρος δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά του, ωστόσο,

με βάση τις υπάρχουσες ενδείξεις, περισσότερες
είναι οι πιθανότητες να διεκδικήσει επανεκλογή
παρά να επιλέξει την πολιτική συνταξιοδότηση
με το πέρας της θητείας του. Έχοντας πάντοτε
ως επιφύλαξη τις εξελίξεις στο Κυπριακό, που
μπορεί να ανατρέψουν εντελώς το σκηνικό, είτε
προς το θετικότερο είτε προς το αρνητικότερο,
η ευρύτερη εκτίμηση είναι ότι ο Νίκος Αναστα-
σιάδης θα τρέξει στην κούρσα του 2018 για άλλη
μια πενταετία. Η αβεβαιότητα γύρω από το Κυ-
πριακό και η σύνδεσή της με τις όποιες αποφά-
σεις του Νίκου Αναστασιάδη, δεν επιτρέπει στο
κυβερνών κόμμα να χαράξει τους σχεδιασμούς
του για τη μεγάλη εκλογική αναμέτρηση. Το χει-
ρότερο, όμως, για το κυβερνών κόμμα είναι ότι
η παρουσία Αναστασιάδη στο κάδρο της κούρσας
του 2018 αποκλείει κάποιες δυνητικές συμμαχίες,
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για παράδειγμα με το ΔΗΚΟ. Σε αρκετές περι-
πτώσεις κορυφαία στελέχη του κυβερνώντος
κόμματος, προεξάρχοντος του αρχηγού, Αβέρωφ
Νεοφύτου άφησαν να εννοηθεί ότι ο ΔΗΣΥ έχει
υποψήφιο για τις προεδρικές του 2018, τον Πρό-
εδρο Αναστασιάδη.

Οι αναφορές Νεοφύτου και άλλων στελεχών
του κόμματος δεν οφείλονται στην επιβαλλόμενη
πολιτική αβρότητα αλλά είναι η πολιτική πεποί-
θηση του κόμματος, η οποία ενισχύεται και από
μετρήσεις της κοινής γνώμης ότι ο Νίκος Ανα-
στασιάδης θα έχει τον πρώτο λόγο σε μια ανα-
μέτρηση. Παρά τις αστοχίες, τα σοβαρά προβλή-
ματα και τις αδυναμίες που εντοπίζονται σε πολ-
λούς τομείς, η μεγάλη εικόνα της τετραετίας,
όπως αποτυπώνεται στις πλείστες δημοσκοπή-
σεις, είναι ότι η κυβέρνηση Αναστασιάδη απέ-
τρεψε την άτακτη χρεοκοπία της χώρας, που ήταν
το μεγάλο διακύβευμα των προεδρικών του 2013.
Στον ΔΗΣΥ εκτιμούν ότι η οικονομία θα είναι και
σε αυτές τις εκλογές κυρίαρχο θέμα που θα κρί-
νει και την απόφαση μεγάλου τμήματος του εκλο-
γικού σώματος, ως εκ τούτου, η Πινδάρου θα
στρέψει την προσοχή της σε μια σειρά από άλλα
ζωτικά ζητήματα που θα κυριαρχήσουν στην κοι-
νωνική και πολιτική ατζέντα, όπως είναι η ανεργία,
η σταδιακή αποκατάσταση μισθών και άλλων οφε-
λημάτων των εργαζομένων, η γενικότερη βελ-
τίωση του οικονομικού κλίματος, η υγεία, οι κοι-
νωνικές παροχές και άλλα. 

ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ και ναυάγιο
Στο Κυπριακό τα πράγματα είναι μεν απλά αλλά

και σύνθετα μαζί γιατί όλα θα εξαρτηθούν από
το αποτέλεσμα. Το χειρότερο σενάριο για τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη και κατ’ επέκταση για το

κυβερνών κόμμα είναι η απόρριψη από το λαό
μιας συμφωνημένης πρότασης λύσης. Σε πρό-
σφατη συνέντευξη ο Πρόεδρος Αναστασιάδης
δήλωσε ότι σε ένα τέτοιο σενάριο δεν θα διεκ-
δικήσει επανεκλογή. Ουσιαστικά όμως, σε περί-
πτωση επαλήθευσης αυτού του σεναρίου τότε
οι επιλογές για τον (όποιο) Πρόεδρο εξαντλούνται
στην άμεση παραίτηση. Αυτό όμως είναι ένα άλλο
θέμα. Το κυρίαρχο ζήτημα που θα προκύψει σε
τυχόν απόρριψη μιας συμφωνίας είναι η επόμενη
μέρα στη διαχείριση του Κυπριακού. Οι συνέπειες
για την ε/κ πλευρά θα είναι κάπως λιγότερες εάν
και η τ/κ κοινότητα απορρίψει μια συμφωνία των
δύο ηγετών. Σε κάθε περίπτωση όμως απόρριψη

μιας συμφωνημένης λύσης δημιουργεί νέα δε-
δομένα όχι μόνο στο Κυπριακό αλλά και στο πο-
λιτικό σκηνικό ευρύτερα αφού θα σημάνει την
αναδιάταξη των κομματικών δυνάμεων και βεβαί-
ως θα δημιουργήσει πρωτόγνωρες δυναμικές,
προς άγνωστη κατεύθυνση. Το πλέον βέβαιο σε
μια τέτοια περίπτωση θα είναι η ενίσχυση των
δυνάμεων του λεγόμενου «απορριπτικού μετώ-
που», το οποίο παρότι μη συμπαγές, είναι βέβαιον
ότι θα επιχειρήσει να κεφαλαιοποιήσει τα κέρδη
από το κλίμα που θα διαμορφωθεί μέσα στο εκλο-
γικό σώμα. 

Στο σενάριο της απόρριψης μιας συμφωνίας σε
δημοψήφισμα την τριάδα των μεγάλων χαμένων
θα συμπληρώσει το ΑΚΕΛ, το οποίο επενδύει τα
μέγιστα στην προσπάθεια για επίλυση του Κυ-
πριακού. Στο μεγάλο κόμμα της αντιπολίτευσης
αντιλαμβάνονται ότι πολύ σύντομα θα πρέπει να
γυρίσουν την κλεψύδρα των διαδικασιών για τις
προεδρικές εκλογές, ώστε σε καμιά περίπτωση
να μην βρεθούν εξ απροόπτου. Παραδοσιακά στο
ΑΚΕΛ οι πρώτες κουβέντες για τις προεδρικές
αρχίζουν σε επίπεδο ηγεσίας περίπου ένα χρόνο
πριν την εκλογική αναμέτρηση, κάτι που σημαίνει
ότι το θέμα θα καταγραφεί προσεχώς στην ατζέν-
τα της Εζεκία Παπαϊωάννου. Στελέχη του ΑΚΕΛ
σημειώνουν ότι προτεραιότητα για το κόμμα είναι
η ευόδωση της προσπάθειας για επίλυση του
Κυπριακού.

Την ίδια ώρα εκτιμούν ότι με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο τα πράγματα στο Κυπριακό θα ξεκαθαρί-
σουν το επόμενο τρίμηνο. Και εδώ ακριβώς τί-
θεται το ερώτημα: Τι θα πράξει η ηγεσία του κόμ-
ματος υπό τον Άντρο Κυπριανού; Θα αναμένει
το ξεκαθάρισμα του σκηνικού στο Κυπριακό, με

Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης έχει τον πρώτο λόγο για τις εκλογές του 2018. Το
χειρότερο σενάριο για τον ίδιο θα είναι η απόρριψη μιας συμφωνημένης λύσης. 

ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ περιμένουν τις εξελίξεις στο Κυπριακό αλλά γνωρίζουν ότι τα
χρονικά περιθώρια δεν είναι ανεξάντλητα. 
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κίνδυνο να χαθεί πολύτιμος χρόνος ή θα επιδιώξει
τη σύμπηξη συνεργασιών; Και πάνω σε ποιά βάση
θα επιδιώξει συνεργασία, ίσως και με κοινό υπο-
ψήφιο ενόσω η διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη;
Σε περίπτωση που η διαδικασία περιέλθει σε
τέλμα η ηγεσία του ΑΚΕΛ θα είναι πιο απελευ-
θερωμένη να προχωρήσει σε διαβουλεύσεις, με
τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης, παρά
το χάσμα που χωρίζει την ηγεσία του κόμματος
της αριστεράς στο Κυπριακό με τις υπόλοιπες
δυνάμεις του λεγόμενου κεντρώου χώρου. Εάν
το ΑΚΕΛ επαναλάβει την μέχρι τώρα τακτική θα
επιδιώξει συνεργασία που θα αποκλείει τους
κομματικούς αρχηγούς ώστε να μην βρεθεί στη
δυσχερή θέση να υποστηρίξει πρόσωπα που ταυ-
τίστηκαν με πολιτικές διαφορετικές από τη δική
του, ή που σε ευαίσθητες περιόδους επέλεξαν
άλλο δρόμο από εκείνον του ΑΚΕΛ, όπως για πα-
ράδειγμα ο Γιώργος Λιλλήκας, με τον οποίο έχει
αποκατασταθεί η επικοινωνία. Αρνητικότερο, ή
για την ακρίβεια, λιγότερο θετικό είναι το κλίμα
μεταξύ ΑΚΕΛ και Νικόλα Παπαδόπουλου, παρότι
στο ΑΚΕΛ ανέκαθεν θεωρούσαν το ΔΗΚΟ δυνη-
τικό εταίρο, ενώ σαφώς βελτιωμένες είναι οι σχέ-
σεις του μεγάλου κόμματος της αριστεράς με
την ΕΔΕΚ και δη τον Μαρίνο Σιζόπουλο, μετά τη
μερική έστω συνεργασία στις δημοτικές εκλογές
του Δεκεμβρίου. Σε περίπτωση που οι προσπά-
θειες του ΑΚΕΛ για συνεργασία δεν έχουν αίσιο
τέλος τότε η αμέσως επόμενη επιλογή είναι η
μοναχική πορεία, όπως συνέβη και το 2013. 

Κλειδί το ΔΗΚΟ
Στην εξίσωση των προεδρικών εκλογών ο ου-

σιαστικότερος ίσως παράγοντας είναι το ΔΗΚΟ,
το οποίο παραδοσιακά γέρνει την πλάστιγγα υπέρ

του υποψηφίου που υποστηρίζει στο δεύτερο γύ-
ρο, ακόμη και εάν στον πρώτο γύρο ο δικός του
υποψήφιος ηττηθεί, κάτι που συνέβη σε πολλές
εκλογές αναμετρήσεις. Το μεγάλο ερώτημα στην
επικείμενη αναμέτρηση είναι η προσωπική επι-
λογή του Νικόλα Παπαδόπουλου, εάν δηλαδή θέ-
λει να είναι υποψήφιος ή όχι. Μια σχολή σκέψης
υπαγορεύει ότι δεν θα ρισκάρει να διεκδικήσει
εάν δεν έχει αυξημένες πιθανότητες επιτυχίας,
γιατί δεν θα ήθελε η παρθενική του υποψηφιότητα
να σημαδευτεί με ήττα και δη από τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη, για πολιτικούς αλλά και προσωπι-
κούς, συναισθηματικούς λόγους. Σε περίπτωση
που οι πολιτικές φιλοδοξίες του Ν. Παπαδόπου-
λου έχουν βάθος χρόνου το 2023 τότε σε ένα

χρόνο μπορεί να μην είναι Πρόεδρος αλλά δύ-
ναται να είναι εκείνος που θα εκλέξει τον Πρό-
εδρο.

Ως εκ τούτου, το ΔΗΚΟ σε μεγάλο βαθμό κα-
τέχει το κλειδί των εξελίξεων και θα επιδιώξει
να παραμείνει η ηγέτιδα δύναμη στο μπλόκ του
λεγόμενου ενδιάμεσου χώρου. Στρατηγικός αν-
τίπαλος του Νικόλα Παπαδόπουλου δεν είναι άλ-
λος από τον Γιώργο Λιλλήκα, τόσο ως εν δυνάμει
υποψήφιος αλλά και ως ο επικεφαλής της Συμ-
μαχίας Πολιτών, που απέδειξε ότι είναι ένα κόμμα
που ήρθε για να μείνει.

Στις προεδρικές του 2013 ο Γ. Λιλλήκας είχε
σαν κυρίαρχο επιχείρημα ότι οι δύο πόλοι δοκι-
μάστηκαν και απέτυχαν, ένα επιχείρημα στο οποίο
στηρίζει και τώρα τη στρατηγική του, τόσο στο
Κυπριακό όσο κυρίως στα θέματα οικονομίας και
εσωτερικής διακυβέρνησης. Πάντως ο Γ. Λιλλή-
κας αναγνωρίζει και δημοσίως ότι τα περιθώρια
συνεργασίας του λεγόμενου ενδιάμεσου χώρου
είναι περιορισμένα εξού και προσβλέπει σε στή-
ριξη από αριστερότερα. Η διαφοροποίησή του
από τα υπόλοιπα μικρά κόμματα στη Γενεύη ήταν
ένα δείγμα γραφής της τακτικής του. Τα ίδια αι-
σθήματα με τον Ν. Παπαδόπουλο τρέφει για τον
Γ. Λιλλήκα και ο αρχηγός της ΕΔΕΚ Μαρίνος Σι-
ζόπουλος, λόγω του εμβολισμού της εκλογικής
δύναμης των σοσιαλιστών από τη Συμμαχία. Οι
προεδρικές του 2018 θα είναι σημαντικό τεστ
και για το Κίνημα Αλληλεγγύη της Ελένης Θεο-
χάρους, όχι ως προς την εκλογική του δύναμη
αλλά ως προς τη δυνατότητά του να μετεξελιχθεί
σε μια πολιτική δύναμη, της οποίας ο λόγος, η
πολιτική και το ευρύτερο προφίλ δεν εξαντλείται
στην Ελένη Θεοχάρους αλλά έχει βάθος και προ-
οπτική.  

Ο Νικόλας Παπαδόπουλος μπορεί να μην είναι υποψήφιος το 2018 αλλά υπό
προϋποθέσεις μπορεί να είναι εκείνος που θα εκλέξει τον επόμενο Πρόεδρο.

Ο Γιώργος Λιλλήκας αναγνωρίζει ότι τα περιθώρια συνεργασίας του λεγόμενου
ενδιάμεσου χώρου είναι περιορισμένα, γι’ αυτό κινείται αριστερότερα
προσβλέποντας σε στήριξη από το ΑΚΕΛ. 
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Γράφει ο 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΓΓΑΡΗΣ 
Twitter: @tsangarisp

Ό ταν την 1η Δεκεμβρίου 2016 οι δυο ηγέ-
τες συναντήθηκαν για να παραστούν σε

Δείπνο, ουδείς υπολόγιζε ότι οι εξελίξεις θα
ήταν καταιγιστικές και από το ναυάγιο του Μοντ
Πελεράν ΙΙ (22/11/16), μέσα σε ένα βράδυ θα
δρομολογείτο μια διαδικασία με οδικό χάρτη και
με προκαθορισμένη Διεθνή Διάσκεψη για το Κε-
φάλαιο της Ασφάλειας και των Εγγυήσεων. 

Η «Συμφωνία του Δείπνου» (όπως έμεινε γνω-

στή) μεταξύ Νίκου Αναστασιάδη και Μουσταφά
Ακιντζί ήταν ξεκάθαρη: Οι Συνομιλίες συνεχίζον-
ται εντός Κύπρου και στις 9 Ιανουαρίου η δια-
δικασία μεταφέρεται στην Γενεύη. Στις 9 και 10
Ιανουαρίου οι δυο ηγέτες θα συζητούσαν τα τέσ-
σερα κεφάλαια, «Διακυβέρνηση», «Οικονομία»,
«ΕΕ», και «Περιουσιακό», στις 11 Ιανουαρίου θα
συζητούσαν το «Εδαφικό», όπου οι δυο πλευρές
θα έπρεπε να καταθέσουν χάρτες στα συμφω-
νημένα πλαίσια του Μοντ Πελεράν (δηλαδή τα
εδάφη υπό τον έλεγχο Τουρκοκυπριακής Διοί-
κησης δεν θα έπρεπε να ήταν λιγότερα του
28,2% αλλά ούτε και περισσότερα του 29,2%),

και στις 12 Ιανουαρίου θα πραγματοποιείτο Διε-
θνής Διάσκεψη με αποκλειστικό θέμα συζήτησης
το κεφάλαιο της Ασφάλειας και των Εγγυήσεων. 

Στην Διάσκεψη θα λάμβαναν μέρος οι δυο
πλευρές, οι τρεις Εγγυήτριες Δυνάμεις, και
όποιο άλλο μέρος κρινόταν επιβεβλημένο. Αυ-
τονόητη θεωρείτο η παρουσία της Κυπριακής
Δημοκρατίας αφού θα επρόκειτο για συζήτηση
μιας Συνθήκης (των Εγγυήσεων), στην οποία η
ΚΔ είναι συμβαλλόμενο μέρος, ενώ για την ε/κ
πλευρά αυτονόητη ήταν και η παρουσία της ΕΕ,
κάτι που αμφισβήτησε η τ/κ πλευρά, χωρίς ωστό-
σο οι ενστάσεις της να αποδώσουν, με αποτέ-

Το πολιτικό αποτέλεσμα
της Γενεύης και τι δέον γενέσθαι 

Το πολιτικό αποτέλεσμα της Γενεύης είναι ένα: Η παρουσία για πρώτη φορά της Άγκυρας στο ίδιο
τραπέζι με την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά και με την ΕΕ (έστω και υπό το καθεστώς παρατηρητή) με
μοναδικό θέμα συζήτησης το κεφάλαιο της «Ασφάλειας και των Εγγυήσεων».
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λεσμα στην Διάσκεψη της Γενεύης, την 12η Ια-
νουαρίου, ήταν παρούσα και η ΕΕ δια του Προ-
έδρου της Κομισιόν, Ζ.Κ. Γιούγκερ καθώς και
της Ύπατης Εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και Πολι-
τικής Ασφαλείας, Φεντερίκα Μογκερίνι. 

Τούτων λεχθέντων, ως συνοπτική καταγραφή
των γεγονότων, για τις Συνομιλίες στο κυπριακό
έως και την Γενεύη. Το ερώτημα που εγείρεται,
είναι αφενός ποιο είναι τελικά το αποτέλεσμα
της Γενεύης και αφετέρου τι γίνεται απ’ εδώ και
μπρος. Ερωτήματα, στα οποία θα επιχειρηθεί
πιο κάτω να δοθούν απαντήσεις. 

Το αποτέλεσμα της Γενεύης 
Το τι έγινε στην Γενεύη είναι γνωστό και έχει

αποτυπωθεί ήδη αρκετές φορές. Αυτό ωστόσο
που δεν λέχθηκε και δεν αποτυπώθηκε με ξε-
κάθαρο τρόπο είναι το «πολιτικό αποτέλεσμα»
της Γενεύης, το οποίο στην πραγματικότητα χά-
θηκε μέσα από την «παραπολιτική» διάσταση
της Διάσκεψης, όπου κυριάρχησε το ερώτημα
για το ποιος τελικά ευθύνεται για την μη πρόοδο.
Με δυο σχολές σκέψεις, όπου η μια υποστήριζε
ότι η ευθύνη βαραίνει τον Έλληνα ΥΠΕΞ, Νίκο
Κοτζιά, ο οποίος μέσω των χειρισμών του προ-
κάλεσε «ναυάγιο» και η άλλη σχολή σκέψης να
θέλει την τουρκική πλευρά να αναδιπλώνεται
και να «εξαφανίζεται» από την Διάσκεψη. 

Η παραπολιτική αυτή πτυχή που απασχόλησε
τις επόμενες μέρες τα πλείστα ΜΜΕ αλλά και
πολιτικούς ήταν και η αιτία να χαθεί ουσιαστικά
το «πολιτικό αποτέλεσμα» της Γενεύης. 

Ωστόσο προτού προχωρήσουμε σε αυτό, θα
πρέπει να λεχθεί κάτι επί της «παραπολιτικής
πτυχής». Ότι δηλαδή παρά τις προσπάθειες της
Τουρκικής Διπλωματίας να επιρρίψει τις ευθύνες
στην Ελληνική πλευρά, τα γεγονότα βοούν. Επι-
γραμματικά αναφέρονται δυο γεγονότα που κα-
ταδεικνύουν και ποια πλευρά τελικά αναδιπλώ-
θηκε και έφυγε άρον άρον από την Διάσκεψη
της Γενεύης: 

Α/ Ενώ όλες οι πλευρές ενημερώθηκαν ότι η
Διάσκεψη της Γενεύης θα συνεχιζόταν και στις
13 Ιανουαρίου, ο Τούρκος ΥΠΕΞ αρνήθηκε να
παραμείνει επικαλούμενος φόρτο εργασίας, παρά
μάλιστα την επισήμανση από πλευράς Νίκου Ανα-
στασιάδη προς τον κ. Τσαβούσογλου –εντός της
Διάσκεψης- ότι θα μπορούσε να παραμείνει έστω
και μερικές ώρες την 13η μιας και είχε μεταβεί
στην Γενεύη με αεροπλάνο της Τουρκικής Κυ-
βέρνησης. 

Β/ Η μόνη πλευρά που δεν κατέθεσε συγκε-
κριμένη πρόταση για το Κεφάλαιο της Ασφάλειας
και των Εγγυήσεων ήταν η Τουρκική και η Τουρ-
κοκυπριακή. Παρά το ότι ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας κατέθεσε πολύ συγκεκριμένη πρόταση

για την Ασφάλεια και παρά το γεγονός ότι ο Νίκο
Κοτζιάς κατέθεσε πρόταση για κατάργηση των
Εγγυήσεων και δημιουργία Συμφώνου  Φιλίας και
Συνεργασίας μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας, Τουρκίας,
τόσο ο Μουσταφά Ακκιντζί όσο και ο Μ. Τσαβού-
σογλου δεν κατέθεσαν καμία συγκεκριμένη πρό-
ταση. 

Ως εκ τούτου, και μόνο αυτά τα δυο γεγονότα,
είναι αρκετά για να απαντηθεί το κύριο ερώτημα
ποιος τελικά ήταν αυτός που ευθύνεται για το
αδιέξοδο της Γενεύης.    

Πάμε όμως στο επόμενο σημείο μας, που είναι
και το πλέον σημαντικό. Δηλαδή, ποιο είναι το
πολιτικό αποτέλεσμα της Γενεύης; 

Το πολιτικό αποτέλεσμα της Γενεύης είναι ένα:
Η παρουσία για πρώτη φορά της Άγκυρας στο
ίδιο τραπέζι με την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά
και με την ΕΕ (έστω και υπό το καθεστώς πα-
ρατηρητή) με μοναδικό θέμα συζήτησης το κε-
φάλαιο της «Ασφάλειας και των Εγγυήσεων».
Αυτό, που γίνεται για πρώτη φορά στα χρονικά
του κυπριακού προβλήματος, θέτει πλέον το κυ-
πριακό σε μια άλλη βάση: Μπαίνει στην ατζέντα

–για πρώτη φορά- το θέμα Εγγυήσεων και Ασφά-
λειας και πλέον δεν νοείται λύση του κυπριακού,
χωρίς εξεύρεση σύγχρονου μηχανισμού Ασφά-
λειας και βεβαίως δεν νοείται λύση του κυπρια-
κού με ισχύ του αναχρονιστικού συστήματος Εγ-
γυήσεων του 1960. 

Το πόσο σημαντικό είναι αυτό το «πολιτικό
αποτέλεσμα» της Γενεύης, φαίνεται πιο ξεκά-
θαρα εάν «τοποθετηθεί» στο υποθετικό σενάριο
που η παρούσα διαδικασία καταλήξει σε αδιέ-
ξοδο. Αν δηλαδή θεωρήσουμε ότι αυτή η διαδι-
κασία τελειώσει χωρίς λύση στο κυπριακό, τότε
θα φαντάζει αδιανόητο αλλά και αδύνατο για τον
οποιοδήποτε μελλοντικό ε/κ ηγέτη να συζητεί
λύση του κυπριακού χωρίς το Κεφάλαιο της
Ασφάλειας και των Εγγυήσεων να βρίσκεται στο
τραπέζι. 

Εν ολίγοις, το κέρδος για την Ελληνοκυπριακή
πλευρά από την Γενεύη είναι τεράστιο ακόμη
και εάν η διαδικασία δεν καταλήξει πουθενά,
χωρίς βεβαίως να παραβλέπεται πως το μεγα-
λύτερο κέρδος είναι η επίλυση του κυπριακού.

Αλλά αν αυτή δεν γίνει εφικτή, τουλάχιστον από
αυτή τη διαδικασία, της οποία ηγήθηκε ο Νίκος
Αναστασιάδης, η Ε/κ πλευρά κέρδισε την τοπο-
θέτηση του κεφαλαίου Ασφάλειας και Εγγυήσεων
στο τραπέζι των συνομιλιών. 

Τι δέον γενέσθαι
Τα επόμενα βήματα στο κυπριακό δεν είναι ξε-

κάθαρα. Η συνάντηση στο Μοντ Πελεράν της
«Τεχνικής Επιτροπής» που αποφασίστηκε στην
Γενεύη για να συζητήσει «τεχνοκρατικά» το κε-
φάλαιο «Ασφάλειας και Εγγυήσεων» μάλλον επι-
βεβαίωσε το χάσμα μεταξύ των δυο πλευρών
παρά ξεκαθάρισε τα πράγματα. Οι δυο ηγέτες,
στην πρώτη τους συνάντηση –στις 26 Ιανουαρί-
ου- μετά την Γενεύη, αποφάσισαν το αυτονόητο,
δηλαδή την συνέχιση των διαπραγματεύσεων
εντός Κύπρου σε όλα τα Κεφάλαια. Είναι σαφές
ότι η διαδικασία, βρίσκεται σε μια φάση, όπου οι
σημαντικές εκκρεμότητες και διαφορές που βρί-
σκονται στο τραπέζι συνδέονται η μια με την άλ-
λη, κάτι που καθιστά την παράλληλη διαπραγ-
μάτευση ως αναγκαία και επιβεβλημένη.  

Την ίδια ώρα όμως, οι δηλώσεις του Τούρκου
αντιπροέδρου, Τουγρούλ Τουρκές, δυναμιτίζουν
το κλίμα και δείχνουν εν πολλοίς και τις προθέ-
σεις της Άγκυρα, η οποία την ίδια ώρα έχει τα
μάτια στραμμένα στο υψίστης για την ίδια σημα-
σίας δημοψήφισμα του Απριλίου, όπου τίθεται
υπό έγκριση του λαού η αλλαγή του Συντάγματος
με τον Πρόεδρο της Τουρκίας να αποκτά πανί-
σχυρες εκτελεστικές εξουσίες. 

Εκ των πραγμάτων, αν θα στοιχημάτιζε κάποιος
κατά πόσο θα υπάρχουν σημαντικές εξελίξεις
στο κυπριακό πριν τον Απρίλιο, σίγουρα η πλει-
οψηφία των επιλογών θα ήταν στο «όχι» παρά
στο «ναι».

Απ’ εκεί και πέρα, η παράμετρος των Προεδρι-
κών Εκλογών του 2018 δεν θα πρέπει να παρα-
βλέπεται από την όλη εξίσωση, διότι είναι άγνω-
στο κατά πόσο το ΑΚΕΛ είναι διατεθειμένο να
συνεχίσει να στηρίζει τον Νίκο Αναστασιάδη στο
κυπριακό για όσο χρόνο χρειαστεί. Ωστόσο αυτό
αποτελεί από μόνο του σημείο και θέμα ευρύ-
τερης και ξεχωριστής ανάλυσης. 

Τα επόμενα βήματα στο κυπριακό δεν είναι ξεκάθαρα. Η
συνάντηση στο Μοντ Πελεράν της «Τεχνικής Επιτροπής»
που αποφασίστηκε στην Γενεύη για να συζητήσει «τεχνο-
κρατικά» το κεφάλαιο «Ασφάλειας και Εγγυήσεων» μάλ-
λον επιβεβαίωσε το χάσμα μεταξύ των δυο πλευρών
παρά ξεκαθάρισε τα πράγματα. 
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΙΟΡΔΑΝΟΥ
Γενικός Διευθυντής Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ)

Δίνεται μάχη για να κρατηθούν 
οι πελάτες στην Κύπρο 
Ακόμη και μετά το κούρεμα ο τομέας των υπηρεσιών παρέμεινε ένας από τους
βασικούς αιμοδότες της οικονομίας.Η επιστροφή της οικονομίας σε θετικούς
ρυθμούς αυξάνει και τις ανάγκες για νέους λογιστές. 

• Της Αγγέλας Κωμοδρόμου 

Έ ντονος είναι ο διεθνής ανταγωνισμός που
δέχεται ο τομέας των υπηρεσιών στην Κύ-

προ, ενώ την ίδια ώρα δίνεται μάχη για να κρα-
τηθούν οι πελάτες, υποστηρίζει ο Γενικός Δι-
ευθυντής του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογι-
στών Κύπρου, Κυριάκος Ιορδάνου. Σε συνέντευξη
στο EUROΚΕΡΔΟΣ σημειώνει ότι το κούρεμα ο
τομέας των υπηρεσιών παρέμεινε ένας από τους
βασικούς αιμοδότες της οικονομίας, και η επι-
στροφή της οικονομίας σε θετικούς ρυθμούς αυ-
ξάνει και τις ανάγκες για νέους λογιστές. Ο κ.
Ιορδάνου θεωρεί επίσης άδικη και υπερβολική
τις επιθέσεις που δέχτηκε κατά καιρούς η Κύ-
προς σε σχέση με το ξέπλυμα παράνομου χρή-
ματος.

- Kύριε Ιορδάνου, η Κύπρος έχει ανάγκη από
νέους λογιστές;

- Η χώρα μας αποτελεί ένα διεθνές επιχειρη-
ματικό κέντρο, συνεπώς η παραγωγή νέων επαγ-
γελματιών στον τομέα των υπηρεσιών είναι ση-
μαντική. Ο ρόλος του επαγγελματία λογιστή δεν
περιορίζεται μόνο στην τυπική λογιστική ή ελεγ-
κτική εργασία, αλλά περιλαμβάνει πολλές άλλες
δραστηριότητες. Τα τελευταία χρόνια προστέθηκαν
στην γκάμα των υπηρεσιών που παρέχονται από
επαγγελματίες λογιστές οι διοικητικές υπηρεσίες,
οι υπηρεσίες συμβούλων αφερεγγυότητας ενώ
αναπτύσσεται σταδιακά και ο τομέας των επεν-
δυτικών ταμείων, πέραν από την παροχή φορολο-
γικών και διάφορων συμβουλευτικών υπηρεσιών.
Παράλληλα, με την επαναφορά της οικονομίας της
χώρας σε ρυθμούς ανάπτυξης, η ανάγκη για επαγ-
γελματίες λογιστές θα συνεχίσει να αυξάνεται.

- Μια από τις μνημονιακές απαιτήσεις ήταν η
ενοποίηση των φορολογικών τμημάτων. Πως

βλέπετε να υλοποιείται αυτός ο στόχος και ποια
είναι κατά τη γνώμη σας οι βασικότερες προ-
κλήσεις, τόσο εσωτερικές όσο και από το εξω-
τερικό;

Είναι γεγονός ότι μια από τις βασικές απαιτήσεις
της Τρόικας ήταν η ενοποίηση του Τμήματος Φο-
ρολογίας με την Υπηρεσία ΦΠΑ. Μια τέτοια ενο-
ποίηση θα έφερνε μαζί της λογικά συνέργειες,

επαύξηση της αποτελεσματικότητας και ενδυνά-
μωσης της φοροεισπρακτικής ικανότητας του Κρά-
τους. Καταρχάς θα ήθελα να δηλώσω ότι το εγ-
χείρημα αυτό μόνο εύκολο δεν είναι. Πρόκειται για
δύο διαφορετικές φιλοσοφίες και νοοτροπίες, οι
οποίες έχουν διαφορετική αφετηρία και τελικό
προορισμό. Κατά τη γνώμη μου, η διαδικασία ενο-
ποίησης χρειαζόταν περισσότερη μελέτη και προ-
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ετοιμασία, ενώ η Τρόικα επέμενε σε αυστηρό χρο-
νοδιάγραμμα, το οποίο εν πάση περιπτώσει έχει
ήδη παρέλθει. Το Τμήμα Φορολογίας σήμερα είναι
ίσως το πιο καίριο για την οικονομική ανάπτυξη
του τόπου, αφού από αυτό εξαρτούνται τα περισ-
σότερα κρατικά έσοδα, ενώ από τη λειτουργία του
επηρεάζονται όλες οι διεθνείς επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται είτε εντός είτε δια μέσου της
Κύπρου. Η ταπεινή μου γνώμη είναι ότι το Τμήμα
Φορολογίας χρειάζεται μια ξεκάθαρη οργανωτική
δομή και την κατάλληλη στελέχωση, καθώς και
αναβαθμισμένα μηχανογραφικά συστήματα, έτσι
ώστε να επιτρέπει στο φορολογούμενο πολίτη και
στις επιχειρήσεις να διεκπεραιώνουν τις εργασίες
τους στον μικρότερο δυνατό χρόνο, με το χαμη-
λότερο δυνατό κόστος και με την λιγότερη δυνατή
διαταραχή. Σε ότι αφορά τις εξωτερικές προκλή-
σεις, οι οποίες αν δεν προσέξουμε μπορεί να απο-
βούν επιζήμιες για τη χώρα, είναι οι πρωτοβουλίες
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Κοινή Εταιρική
Φορολογική Βάση (CCTB), η Οδηγία που καταπο-
λεμά την φοροαποφυγή (ATAD) καθώς και η επι-
βολή του Financial Transactions Tax. Πρόσθετα
υπάρχουν σε εξέλιξη οι πρωτοβουλίες του ΟΟΣΑ,
όπως το Base Erosion and Profit Shifting project,
ως επίσης και το Russian De-offshorisation από τη
Ρωσία που σκοπό έχουν να περιορίσουν τη φορο-
αποφυγή και τη φορολόγηση των μεγάλων διεθνών
κολοσσών σε άλλη βάση. Οι προκλήσεις μπροστά
μας είναι πολλές και απαιτούν επιδέξιους χειρι-
σμούς και τολμηρές αποφάσεις. Συνεπώς, απαι-
τείται συνεχής προσαρμογή στα νέα δεδομένα.

- Πως προέκυψε η σύσταση της Επιτροπής Δη-
μόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος
και ποια η σχέση της με τον ΣΕΛΚ;

- Η αναθεωρημένη 8η Ευρωπαϊκή Οδηγία του
2006 θέσπισε μια ύπατη αρμόδια αρχή, ανεξάρτητη
από το ελεγκτικό επάγγελμα η οποία διορίζεται
από το Κράτος και έχει το γενικό πρόσταγμα σε
ότι αφορά στο ελεγκτικό επάγγελμα. Συνεπεία της
εναρμόνισης της Κυπριακής νομοθεσίας με την
εν λόγω Ευρωπαϊκή Οδηγία, ψηφίστηκε ο περί
Ελεγκτών Νόμος Ν.42(Ι)/2009, με τον οποίο ιδρύ-
θηκε η Επιτροπή Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού
Επαγγέλματος (ΕΔΕΕλΕπ) στην Κύπρο. Ο σκοπός
της πιο πάνω ρύθμισης είναι η επαύξηση της αξιο-
πιστίας της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης
και η βελτίωση του ελεγκτικού επαγγέλματος. Η
αρμονική συνύπαρξη και συνεργασία μιας ανεξάρ-
τητης αρχής όσο και ενός επαγγελματικού σώμα-
τος λογιστών-ελεγκτών μπορεί να βελτιώσει ση-
μαντικά το επίπεδο του επαγγέλματος και να βοη-
θήσει σημαντικά στην περαιτέρω ανάπτυξη της
οικονομίας γενικότερα. Ο ΣΕΛΚ παραμένει το μο-
ναδικό αναγνωρισμένο σώμα λογιστών στην Κύπρο.
Με βάση την πιο πάνω νομοθεσία, αποτελεί αρ-
μόδια αρχή για την αδειοδότηση και εποπτεία των

ελεγκτών στην Κύπρο, όμως, παράλληλα, τέθηκε
κάτω από τη δικαιοδοσία της ΕΔΕΕλΕπ. Ο ΣΕΛΚ
λογοδοτεί στην ΕΔΕΕλΕπ σε σχέση με τις ευθύνες
και αρμοδιότητες του δυνάμει της νομοθεσίας.
Λειτουργικά, ο ΣΕΛΚ συνεργάζεται με την ΕΔΕΕλΕπ
σε αρκετά θέματα, ενώ υπήρξε διαβούλευση και
στην ετοιμασία του νομοσχεδίου για το νέο νόμο,
που θα αντικαταστήσει τον υφιστάμενο περί Ελεγ-
κτών Νόμο.

- Μετά το κούρεμα και τον Μάρτιο του 2013,
πολλοί έλεγαν ότι το οικονομικό μοντέλο της
Κύπρου κατέρρευσε και ότι ο τομέας των υπη-
ρεσιών δεν θα έχει πλέον ρόλο να παίξει. Εσείς
τι πιστεύετε για τον τομέα των υπηρεσιών και
το μέλλον του στην Κύπρο;

- Είναι γεγονός ότι από τον Μάρτιο του 2013 και
μετά πολλά λέχθηκαν για το οικονομικό μοντέλο
της Κύπρου, ενώ υπήρξαν και ορισμένοι που δαι-
μονοποιούσαν τον τομέα των υπηρεσιών. Τέσσερα
χρόνια μετά, φαίνεται ότι ο τομέας των υπηρεσιών,
παρ’ όλες τις δυσκολίες που αντιμετώπισε, πα-
ρέμεινε ένας από τους βασικούς αιμοδότες της
οικονομίας, προσελκύοντας ξένες επενδύσεις και
επιχειρήσεις, συμβάλλοντας σημαντικά στην γε-
νικότερη ανάκαμψη της οικονομίας. Από την άλλη,
η κρίση και το μνημόνιο προσέφεραν μια μοναδική
ευκαιρία να αναθεωρήσουμε τον τρόπο με τον
οποίο εργαζόμαστε, με σκοπό να γίνουμε πιο αν-
ταγωνιστικοί και πιο αποτελεσματικοί. Ορισμένα
πράγματα έχουν πράγματι αλλάξει, ενώ δίδεται
μάχη να κρατηθούν οι πελάτες στην Κύπρο, λόγω
του διεθνή ανταγωνισμού. Καταβάλλεται προσπά-
θεια να προσελκυστούν επιχειρήσεις οι οποίες
να έχουν πραγματική παρουσία και υπόσταση στην
Κύπρο, ενώ έχουν αυξηθεί σημαντικά τα διάφορα
μέτρα κανονιστικής συμμόρφωσης. Στο σημείο
αυτό θα ήθελα να προσθέσω ότι, για να αλλάξει
το οικονομικό μοντέλο της Κύπρου θα πρέπει πα-
ράλληλα να βελτιωθεί σημαντικά ο τρόπος λει-
τουργίας και του κρατικού τομέα, περιορίζοντας
τη γραφειοκρατία και ενισχύοντας την απλούστευση
των διαδικασιών με την υιοθέτηση σύγχρονων και
κατάλληλων συστημάτων πληροφορικής. Δυστυχώς
η χώρα μας δεν έχει απεριόριστο φυσικό πλούτο,
βαριά βιομηχανία ή απέραντη γεωργική παραγωγή.
ο τομέας των υπηρεσιών αποτελεί τη βιομηχανία
μας, τον οποίο συνεχώς πρέπει να βελτιώνουμε
και να εμπλουτίζουμε, αν θέλουμε να είμαστε ση-
μείο αναφοράς και συναφείς με το διεθνές επι-
χειρηματικό γίγνεσθαι.

- Όσον αφορά το επάγγελμα του λογιστή στην
Κύπρο υπάρχει πλήρης συμμόρφωση με τους
Ευρωπαϊκούς κανονισμούς;

- Το λογιστικό και το ελεγκτικό επάγγελμα είναι
ίσως από τα λίγα επαγγέλματα που διέπονται από
τόσες πολλές οδηγίες, κανονισμούς και πρότυπα.
Καταρχάς, ο επαγγελματίας λογιστής, ανεξάρτητα

από την επαγγελματική του δράση, διέπεται από
τον Κώδικα Δεοντολογίας της Διεθνούς Ομοσπον-
δίας Λογιστών, το ν οποίο ο ΣΕΛΚ έχει υιοθετήσει
αυτούσιο. Η ετοιμασία των οικονομικών καταστά-
σεων στηρίζεται στα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοι-
κονομικής Αναφοράς (IFRS), ενώ το ελεγκτικό
επάγγελμα από τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου (ISA).
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει θεσπίσει τη Λογιστική
Οδηγία, η οποία ψηφίστηκε σε νόμο τον περασμένο
Σεπτέμβριο από τη Βουλή των Αντιπροσώπων,
ενώ το ελεγκτικό επάγγελμα διέπεται σήμερα από
τον περί Ελεγκτών Νόμο Ν.42(Ι)/2009, ο οποίος
αποτελεί μεταφορά της αναθεωρημένης 8ης Κοι-
νοτικής Οδηγίας. Σύντομα, αναμένεται η ψήφιση
του νέου περί Ελεγκτών Νόμου, ο οποίος θα εναρ-
μονίζει το Κυπριακό δίκαιο με τη νέα Ευρωπαϊκή
Οδηγία για το Ελεγκτικό επάγγελμα και τον Ευ-
ρωπαϊκό Κανονισμό για τις Οντότητες Δημοσίου
Συμφέροντος. Συνεπώς, το λογιστικό επάγγελμα
στην Κύπρο ακολουθεί πλήρως το Ευρωπαϊκό κε-
κτημένο.

- Τι απαντάτε σε αυτούς που κατά καιρούς χα-
ρακτηρίζουν την Κύπρο φορολογικό παράδει-
σο;

Η Κύπρος διέπρεψε τα τελευταία χρόνια γιατί
προσφέρει ένα απλό και ευνοϊκό φορολογικό κα-
θεστώς, γεγονός που επέτρεψε σε πολλές διε-
θνείς εταιρείες να ιδρύσουν εταιρείες στη χώρα,
και μέσω των οποίων να συντονίζουν τις επιχει-
ρηματικές τους δραστηριότητες σε όλο τον κόσμο.
Ο εταιρικός φορολογικός συντελεστής του 12.50%
είναι μεν χαμηλός σε σχέση με άλλες κεντροευ-
ρωπαϊκές χώρες, δεν είναι όμως ούτε ο χαμηλό-
τερος ούτε κρύβει πολλές εξαιρέσεις ή απαλλα-
γές, όπως γίνεται σε άλλες χώρες. Επίσης, η Κύ-
προς διαθέτει ένα σημαντικό δίκτυο συμφωνιών
για αποφυγή διπλής φορολογίας με πολλές χώρες,
γεγονός που ενδυναμώνει την ελκυστικότητά της.
Κατά την άποψή μου η επίθεση που δέχτηκε η χώ-
ρα από το 2012 και μετά σε σχέση με το ξέπλυμα
παράνομου χρήματος ήταν άδικη και υπερβολική.
Προβλήματα μπορεί να υπάρχουν, όπως άλλωστε
και σε κάθε χώρα, όμως η Κύπρος επ’ ουδενί δεν
είναι φορολογικός παράδεισος. Με την παρουσία
της Τρόικας, τα μέτρα και οι μηχανισμοί για ενί-
σχυση της συμμόρφωσης και της παρεμπόδισης
και καταπολέμησης νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομες δραστηριότητες αυξήθηκαν σημαντικά
από όλους τους εμπλεκόμενους επαγγελματικούς
φορείς. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε το γεγονός ότι
υπήρχε συγκεκριμένο σχέδιο δράσης για θέματα
ξεπλύματος παράνομου χρήματος στο Μνημόνιο
με την Τρόικα, το οποίο υλοποιήθηκε επιτυχώς
αρκετά πριν από την ολοκλήρωση του ιδίου του
Μνημονίου. Τέλος, έχουμε δεχθεί πολλές αξιο-
λογήσεις για το θέμα κατά την τελευταία τριετία
και τα αποτελέσματα ήταν πολύ ικανοποιητικά.
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Ανακάμπτουν τα στεγαστικά δάνεια
Σημάδια σταθεροποίησης στην αγορά ακινήτων,
επιστρέφουν στις τράπεζες οι Κύπριοι για δάνεια κατοικίας

Η δανειοδότηση για στεγαστικό σκοπό άρχισε
να ανακάμπτει το τελευταίο διάστημα αν

και το παρελθόν δίδαξε σε όλους όπως η ζήτηση
και προσφορά να γίνεται μετά από σοβαρή σκέψη.
Το τοπίο στη ζήτηση δανείων ήδη έχει διαφορο-
ποιηθεί μετά από την οικονομική στενότητα απο-
τέλεσμα της καταστροφής της κυπριακής οικο-
νομίας.  Μάλιστα, κατά τα δύο τελευταία χρόνια
οι καταναλωτές ξεθάρρευσαν και επέστεψαν
στις τράπεζες ζητώντας δάνειο για στεγαστικό
σκοπό μετά και τα «προκλητικά» ιστορικά χαμηλά
επιτόκια της αγοράς.

Με βάση τα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας
(ΚΤΚ), παρουσιάζεται αύξηση στη στεγαστική
πίστη καθώς τα νέα στεγαστικά δάνεια (με τις
αναδιαρθρώσεις) αυξήθηκαν κατά 35% στα 758
εκ. από 563 εκ. πέρσι. Τα 302 εκ. αφορούν
αναδιαρθρώσεις έναντι 338 εκ. πέρσι. Στην αύ-
ξηση της ζήτησης για δάνεια συμβάλλει και η
υποχώρηση των επιτοκίων σε ιστορικά χαμηλά
επίπεδα με τις τράπεζες να προσφέρουν πλέον
πολύ χαμηλά επιτόκια σε όλες τις κατηγορίες
δανείων. Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε η
ΚΤΚ στην αρχή Ιανουαρίου, το επιτόκιο που αφο-
ρά δάνεια για αγορά κατοικίας παρουσίασε πτώ-
ση στο 2,95%, σε σύγκριση με 2,97% τον προ-
ηγούμενο μήνα. Σημειώνεται ότι τον Φεβρουάριο
του 2015, πριν παρέμβει η ΚΤ για μείωση των
επιτοκίων, το επιτόκιο για νέα στεγαστικά δάνεια
ανερχόταν στο 4,59%. Παρά τη μείωση, τα επι-
τόκια των στεγαστικών δανείων είναι τα δεύτερα
ψηλότερα στην ευρωζώνη μετά την Ολλανδία
(3,64%). Στην ευρωζώνη το επιτόκιο στεγαστικών
δανείων μειώθηκε στο 2,53% από 2,55% τον
προηγούμενο μήνα. Τα πρώτα σημάδια σταθε-
ροποίησης στην αγορά ακινήτων εμφανίστηκαν
το 2015 και συνεχίστηκαν κατά τη διάρκεια του
2016, σύμφωνα με έκθεση χρηματοοιοκονομικής
σταθερότητας της ΚΤΚ . Η γενική τάση στις τιμές
των ακινήτων είναι η επιβράδυνση της ετήσιας
μείωσης των τιμών των ακινήτων, που υποδη-

λώνει ότι οι τιμές των ακινήτων τείνουν προς
σταθεροποίηση. Η ζήτηση των ακινήτων αυξή-
θηκε περαιτέρω κατά το δεύτερο τρίμηνο του
2016 και η αύξηση αυτή φαίνεται να υποστηρί-
ζεται από τα χαμηλά επιτόκια και τη βελτίωση
της εμπιστοσύνης στην αγορά ακινήτων. Οι με-
ταρρυθμίσεις που έχουν γίνει μέχρι σήμερα σε
σχέση με την έκδοση των τίτλων ιδιοκτησίας κα-
θώς και τα φορολογικά κίνητρα, φαίνεται να συμ-
βάλλουν στην αύξηση της ζήτησης ακινήτων. 

Από την πλευρά της προσφοράς, η δραστηριό-
τητα του κατασκευαστικού τομέα εξακολουθεί
να είναι σε χαμηλά επίπεδα, παρόλο που έχει
αρχίσει να ανακάμπτει λόγω της αυξημένης οι-
κονομικής δραστηριότητας. Η Κεντρική Τράπεζα,
επισημαίνει ότι ο τομέας των ακινήτων χρήζει
ιδιαίτερης προσοχής και στενής παρακολούθη-
σης, καθώς επίσης και το προφίλ κινδύνου των
χαρτοφυλακίων των ενυπόθηκων χορηγήσεων
των πιστωτικών ιδρυμάτων, αφού τα μη εξυπη-

ρετούμενα ανοίγματα των στεγαστικών χορηγή-
σεων αντιπροσωπεύουν πέραν του 50% του συ-
νόλου των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων
των νοικοκυριών.

Τι αλλάζει στα δάνεια
για στεγαστικό σκοπό

Κατά το 2016 η ΚΤΚ έλαβε συγκεκριμένες απο-
φάσεις σε σχέση με τις δανειοδοτήσεις και τις
εξασφαλίσεις. 

Λόγος δανείου προς την αξία των εξασφα-
λίσεων (Loan to Value ratio, LTV)

Για το σκοπό της διασφάλισης της σταθερό-
τητας του χρηματοοικονομικού συστήματος, η
ΚΤΚ απαιτεί όπως τα πιστωτικά ιδρύματα, κατά
την εξέταση αιτήσεων για την παροχή πιστωτικής
διευκόλυνσης με σκοπό την χρηματοδότηση αγο-
ράς / ανέγερσης / ανακαίνισης/αποπεράτωσης
ακινήτων ή αναθεώρησης υφιστάμενης πιστω-
τικής διευκόλυνσης, εξετάζουν το ποσοστό δα-

Από την πλευρά της προσφοράς η δραστηριότητα του κατασκευαστικού τομέα
εξακολουθεί να είναι σε χαμηλά επίπεδα, παρόλο που έχει αρχίσει να
ανακάμπτει λόγω της αυξημένης οικονομικής δραστηριότητας
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νείου προς αξία.
Ο λόγος δανείου προς την αξία δεν πρέπει να

υπερβαίνει:
α) 80% σε περίπτωση που το δάνειο χορηγείται

για τη χρηματοδότηση της πρώτης κατοικίας για
μόνιμη ιδιοκατοίκηση του δανειολήπτη, και

β) 70% για όλες τις άλλες περιπτώσεις χρη-
ματοδότησης ακινήτων.

Η απαίτηση τήρησης του λόγου δανείου προς
την αξία εισήχθη από την ΚΤΚ το 2003. Τα μέ-
γιστα όρια έχουν τροποποιηθεί κατά καιρούς. Η
τελευταία επανεπιβεβαίωση των ορίων έγινε τον
Μάρτιο του 2016.

Παίρνει το δρόμο του το νομοσχέδιο για
τα στεγαστικά δάνεια

Το δρόμο προς τη Βουλή αφού εγκριθεί από
το Υπουργικό Συμβούλιο, αναμένεται να πάρει
σύντομα το νομοσχέδιο με τίτλο “Ο περί Συμβά-
σεων Πίστωσης για Καταναλωτές σε σχέση με
Ακίνητα που Προορίζονται για Κατοικία Νόμος
του 2016”

Στόχος του νομοσχεδίου είναι η δημιουργία
ενός ξεκάθαρου νομικού πλαισίου παρέχοντας
στους δανειολήπτες όλα τα στοιχεία που χρει-
άζεται για την δανειοδότηση αλλά και την ευθύνη
του τραπεζικού ιδρύματος για διευκρινήσεις. 

Επίσημα εισαγάγει τις πρόνοιες της ευρωπαϊ-
κής οδηγίας για την προστασία των δανειολη-
πτών και κατοχυρώνει τα δικαιώματά τους. Πα-
ράλληλα ρυθμίζεται το επιτόκιο και συγκεκριμένα
το ΣΕΠΕ των δανείων. 

Βοηθήματα και
επιχορηγήσεις δανείων 

Είναι γεγονός ότι εκτός από τα τραπεζικά ιδρύ-
ματα, υπάρχουν οργανισμοί και υπηρεσίες του
Κράτους, που παρέχουν διευκολύνσεις ή ακόμη
και επιχορηγήσεις σε συγκεκριμένες ομάδες
πληθυσμού με συγκεκριμένα εισοδηματικά κρι-
τήρια. 

Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως
Στέγης

Ο Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως Στέγης ιδρύ-
θηκε από το Κράτος, με το Νόμο 43 του 1980.
Είναι εξειδικευμένο Τραπεζικό Ίδρυμα και λει-
τουργεί κάτω από την εποπτεία της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου και τον έλεγχο του Γενικού
Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Βασικός σκοπός του
είναι η παραχώρηση μακροπρόθεσμων δανείων
σε οικογένειες που επιθυμούν να αποκτήσουν
ιδιόκτητη στέγη. Προτεραιότητα δίνει πάντοτε
σε οικογένειες των χαμηλών και μεσαίων εισο-
δηματικών στρωμάτων.

Από 1η Μαΐου 2016, τα νέα δάνεια παραχω-
ρούνται στα πλαίσια του νέου Στεγαστικού Σχε-
δίου «ΠΑΜΕ ΣΠΙΤΙ» και τα βασικά χαρακτηριστικά

τους είναι τα  ακόλουθα:
Α. Αγορά ή ανέγερση / συμπλήρωση / επέ-

κταση κατοικίας
Ύψος Δανείου:  Μέχρι 450.000.
Περίοδος αποπληρωμής:  Μέχρι 40 χρόνια.
Επιτόκια: (Κυμαινόμενα): Από 2,60% μέχρι

3,00%, ανάλογα με το ύψος της ιδίας συνεισφο-
ράς και της εξοφλητικής ικανότητας.

B. Ανακαίνιση ή / και ενεργειακή αναβάθ-
μιση κατοικίας

Ύψος Δανείου:  Μέχρι 60.000.
Περίοδος αποπληρωμής:  Μέχρι 15 χρόνια.
Επιτόκιο: (Κυμαινόμενο)  3,30%.
Γ. Σχέδιο Καθαρής Τιμολόγησης
Στεγαστικό  δάνειο με εξασφάλιση ειδική κα-

τάθεση προθεσμίας.
Χρηματοδότηση μέχρι το 90% της ειδικής κα-

τάθεσης.

Το Σχέδιο προβλέπει ειδική κατάθεση σε 2ετές
άτοκο Γραμμάτιο Προθεσμίας.

Επιτόκιο δανείου (κυμαινόμενο):
Για αγορά ή ανέγερση / συμπλήρωση / επέ-

κταση κατοικίας:  1,60%
Για ανακαίνιση ή / και ενεργειακή αναβάθμιση

κατοικίας:      2,10%
Πρόσθετα  πλεονεκτήματα  του  σχεδίου  «πάμε

σπίτι»
• Καμία επιβάρυνση για αρχικά τραπεζικά έξο-

δα.
• Χαμηλά ασφάλιστρα κατοικίας, 0,43 τη χι-

λιάδα.
• Χαμηλά ασφάλιστρα ζωής, 0,88 τη χιλιάδα

για κάθε αιτητή.
• Κεφαλαιοποίηση τόκων μόνο μία φορά το

χρόνο.
• Καμία επιβάρυνση για ταχύτερη αποπληρωμή

ή / και πρόωρη εξόφληση του δανείου.
• Μεταφορά στεγαστικών δανείων από άλλα

Πιστωτικά Ιδρύματα.

Υπηρεσία Μερίμνης
Αποκαταστάσεως Εκτοπισθέντων

Η Υπηρεσία Μέριμνας και Αποκατάστασης
Εκτοπισθέντων (ΥΜΑΠΕ) ιδρύθηκε μετά την
τουρκική εισβολή, στις 18 Αυγούστου, 1974 με
Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, για την
αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος
που είχε δημιουργηθεί και την παροχή βοήθειας
και στήριξης στους εκτοπισθέντες και παθόντες.
Η ΥΜΑΠΕ διαχειρίζεται στο παρόν στάδιο τρία
στεγαστικά σχέδια που απευθύνονται σε Εκτο-
πισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα, σύμ-
φωνα με τον περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθει-
ας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και Άλλα Πρό-
σωπα Νόμο ως έχει τροποποιηθεί μέχρι το 2013
, τον περί Ενοικιοστασίου Νόμο ως έχει τροπο-
ποιηθεί μέχρι το 2013 και τους περί Ενοικιοστα-
σίου ( Επιδόματα σε εκτοπισθέντες και Παθόν-
τες) Κανονισμοί 2008 έως 2013 ( ΚΔΠ 472
/2013) Με τις τελευταίες νομοθετικές ρυθμίσεις
που ισχύουν από 27/12/2013 έχουν εξισωθεί
πλήρως οι εκ μητρογονίας εκτοπισμένοι με τους
εξ αρρενογονίας εκτοπισμένους σε σχέση με
όλα τα στεγαστικά σχέδια που προσφέρονται
από την ΥΜΑΠΕ. Τονίζεται ότι πριν την υποβολή
αίτησης από τους ενδιαφερόμενους στην ΥΜΑΠΕ
θα πρέπει απαραίτητα να εξασφαλίζουν Ταυτό-
τητα Εκτοπισμένης Οικογένειας από τις οικίες
Επαρχιακές Διοικήσεις ή τα ΚΕΠ.

Τα στεγαστικά σχέδια και οι βασικές προϋπο-
θέσεις εξέτασης αιτήσεων είναι τα ακόλουθα :

1. Αγορά έτοιμης κατοικίας / διαμερίσματος 
2. Αυτοστέγαση σε ιδιόκτητο ( ιδιωτικό ) οικό-

πεδο ή επιδιόρθωση υφιστάμενης ιδιόκτητης κα-
τοικίας

3. Επιδότηση Ενοικίου

Κεντρικός Φορέας Ισότιμης
Κατανομής Βαρών

Ο Κεντρικός Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βα-
ρών επιδοτεί κατά μέγιστο ποσοστό ύψους 3.5
εκατοστιαίων μονάδων το επιτόκιο του δανείου
που συνάπτει από οποιοδήποτε Χρηματοπιστω-
τικό Ίδρυμα αιτητής, ο οποίος θα κριθεί, κατόπιν
υποβολής αίτησης στον Κεντρικό Φορέα, ως δι-
καιούχος με βάση, τους περί Ισότιμης Κατανομής
Βαρών Κανονισμούς. Δικαιούχος αιτητής είναι
το πρόσωπο, το οποίο μετά την υποβολή στον
Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών αί-
τησης για στεγαστικό δάνειο ή μέχρι και 6 μήνες
πριν από την υποβολή της αίτησης και πριν την
έγκριση της αίτησής του, έχει συνάψει δάνειο
για στεγαστικούς σκοπούς από οποιοδήποτε
Χρηματοπιστωτικό Ίδρυμα. Όταν εγκριθεί η αί-
τησή του με παροχή προσωπικών εγγυήσεων ή
υποθήκευση δικής του ακίνητης περιουσίας στις
ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας.
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• Tης Αγγέλας Κωμοδρόμου

Ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού, Βrexit,
Ντόναλντ Τράμπ, προσφυγικό, Τουρκία,
οικονομική κρίση, τρομοκρατία, Ελλάδα,
ασφάλεια και οι εκλογές στην Γαλλία είναι
μερικές από τις πολλές προκλήσεις που θα
κληθεί να αντιμετωπίσει η Ευρώπη το 2017 αλλά
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Μια χρονιά που
μπορεί να αποδειχθεί -καθοριστικός σταθμός-
για την πορεία και ίσως την επιβίωσή της, μιας
και το 2016 που έφυγε υπήρξε έτος δοκιμασίας.
Την ίδια ώρα πολλοί κάνουν λόγο για την πλέον
κρίσιμη περίοδο καθώς σε αυτήν μπορεί να

κριθεί το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά
και η αναζωπύρωση μιας νέας οικονομικής
Ευρωκρίσης. Ποια θεωρούν όμως ως την
μεγαλύτερη πρόκληση για το Ευρωκοινοβούλιο
οι έξι Κύπριοι Ευρωβουλευτές που έχει πλέον
ως πρόεδρο του τον Αντόνιο Ταγιάνι, στη θέση
του αποχωρήσαντα Μάρτιν Σουλτς. Ο Αντόνιο
Ταγιάνι θα μείνει στην προεδρία για τα επόμενα
2,5 χρόνια (μέχρι τις ευρωεκλογές του 2019), και
όπως είπε αναλαμβάνοντας την προεδρία, για να
αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που
αντιμετωπίζει το Ευρωπαϊκό Οικοδόμημα «Δεν
θα πρέπει να είμαστε αποκλεισμένοι στους
γυάλινους πύργους των Βρυξελλών».

Το 2017 καθοριστικός
σταθμός για την Ευρώπη
Ποια θεωρούν ως την μεγαλύτερη πρόκληση για το Ευρωκοινοβούλιο
οι έξι Κύπριοι Ευρωβουλευτές 
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Ο ι προκλήσεις θα είναι πολλές για το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο το 2017. Πρωτίστως

οφείλει να κατοχυρώσει τον θεσμικό του ρόλο
και να ενισχύσει τον ρόλο του ως το μόνο εκλε-
λεγμένο όργανο της ΕΕ. Να υποστηρίξει τις αρ-
μοδιότητες του σε πολιτικό κυρίως αλλά και νο-
μοθετικό πλαίσιο. Για εμένα προσωπικά, εκείνο
που θα ήθελα να συμβεί είναι το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο να αρθεί στο ύψος του, ως ο Θεσμός
της ΕΕ, και να μην αποδεχθεί λύση του Κυπρια-
κού προβλήματος που αντίκειται στο Ευρωπαϊκό
Κεκτημένο και παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα του Κυπριακού λαού. Να μην αποδεχθεί
λύση στο Κυπριακό, (όπως αυτήν που συζητείται
σήμερα), εάν δεν στηρίζεται στις Αρχές και Αξίες
της ΕΕ, δεν είναι συμβατή με το Κεκτημένο, και
δεν αποκλείει εγγυήσεις και ξένους στρατούς.

Η αναθεώρηση των Συνθηκών με στόχο την
δημιουργία μιας ΕΕ με πιο ανθρώπινο προσωπείο
είναι μια μεγάλη πρόκληση και όσοι νοιάζονται
για μια πιο σωστή ΕΕ οφείλουν να εργαστούν
σκληρά. Το προσφυγικό και ειδικότερα οι μαζικές

ροές ταλαιπωρημένων ανθρώπων από την Τουρ-
κία είναι επίσης βασικό ζήτημα που επηρεάζει
την ΕΕ στο σύνολό της από οικονομικής, πολι-
τικής και κοινωνικής άποψης. Απειλεί τη συνοχή

της ΕΕ. Βρίσκεται σε εκκρεμότητα μια Διάσκεψη
στην οποία το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο οφείλει
να διαδραματίσει τον δικό του εναλλακτικό ρόλο
ως θεσμός της ΕΕ με τη συμμετοχή του νέου
του Προέδρου. Το τονίζω αυτό διότι τόσο η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή όσο και το Συμβούλιο προ-
έβησαν μεν σε σειρά ενεργειών με την Τουρκία,
που δεν οδήγησαν στην ριζική επίλυση του προ-
βλήματος.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από πολιτικής σκο-
πιάς έχει να διαδραματίσει ρόλο όχι μόνο μέσω
των κατά καιρούς ψηφισμάτων, αλλά και μέσω
ανάληψης μιας νέας πρωτοβουλίας, η οποία είναι
δυνατόν να συσταθεί υπό την αιγίδα της Επιτρο-
πής Εξωτερικών αλλά και με τη συμμετοχή ευ-
ρωβουλευτών από συναρμόδιες Επιτροπές για
την αντιμετώπιση της κρίσης. Η επιτροπή μαζί
με τον Πρόεδρο οφείλει να παρακολουθεί στενά
τις εξελίξεις και να ενημερώνει άμεσα τους ευ-
ρωπαϊκούς λαούς. Και η ΕΕ να αποφύγει στο
μέλλον ενέργειες που προκαλούν αποσταθερο-
ποίηση και πολέμους στον περίγυρο της.

ΕΛΕΝΗ ΘΕΟΧΑΡΟΥΣ

Κατοχύρωση του θεσμικού ρόλου του ΕΚ

Π ιστεύω ότι για το 2017 υπάρχουν σημαντικές
προκλήσεις ενώπιον του Ευρωκοινοβουλίου

αλλά και γενικότερα όλων των θεσμών της Ε.Ε.
Σταχυολογώντας τα διάφορα ανοικτά ζητήματα θε-
ωρώ ότι τα κάτωθι, θα βρίσκονται στην ατζέντα
των συζητήσεων του Ευρωκοινοβουλίου. (α) Η Ε.Ε.
γιορτάζει φέτος τα 60χρόνα της και χρειάζεται ση-
μαντικές Μεταρρυθμίσεις. Επιβάλλεται Διάλογος
τόσο με τους Ευρωπαίους πολίτες όσο και Δια-
θεσμικός Διάλογος για μια νέα στρατηγική για το
Μέλλον της Ευρώπης. Το Ευρωκοινοβούλιο πι-
στεύω θα αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες για
ανοικτό διάλογο με την κοινωνία των Ευρωπαίων
Πολιτών. (β)Ψηλά στην ατζέντα του Ευρωκοινο-
βουλίου είναι το μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα της
Ευρώπης η Ανεργία. Ιδιαίτερα ο Εφιάλτης της Ανερ-
γίας των Νέων. Αποτελεί επιτακτική αναγκαιότητα
η ενίσχυση των πολιτικών για δημιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας. (γ)Πραγματοποιείται σε βάθος
συζήτηση στο Ευρωκοινοβούλιο για την Οικονομική
Διακυβέρνηση της Ε.Ε. Η αναζήτηση νέων πόρων
για Χρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Προϋπολο-

γισμού, η περαιτέρω χρηματοδότηση της Ε.Ε. (δ)
Τα θέματα της Μετανάστευσης ταλανίζουν καθη-
μερινά το Ευρωκοινοβούλιο και την Ε.Ε. Μία ιδι-
αίτερα εκρηκτική κατάσταση που χρήζει λεπτής
και ευαίσθητης διαχείρισης. (ε) Η Τρομοκρατία
και η αποτελεσματική αντιμετώπιση της αποτελεί
ύψιστη προτεραιότητα. (στ) Η υποχρέωση για σε-

βασμό και εφαρμογή της Συμφωνίας για τη Κλιμα-
τική Αλλαγή όπου η Ε.Ε. θα επενδύσει δισεκατομ-
μύρια ευρώ για να υλοποιήσει τους ιδιαίτερα απαι-
τητικούς στόχους της Συμφωνίας. (ζ)Η προάσπιση
των βασικών Αρχών της Ε.Ε., της Δημοκρατίας και
του Κράτους Δικαίου αποτελούν αναμφίβολα θέ-
ματα πρώτης και ανυποχώρητης γραμμής για όλα
τα θεσμικά όργανα της Ε.Ε. (η) Σημαντικό ζήτημα
που θα απασχολήσει έντονα τους επόμενους μή-
νες το Ευρωκοινοβούλιο είναι το BREXIT. Μία πρω-
τόγνωρη διαδικασία με σημαντικές συνέπειες έν-
θεν και ένθεν με απρόβλεπτη κατάληξη.

Πέραν τούτων υπάρχουν και άλλα ζητήματα ανοι-
κτά ενώπιον του Ευρωκοινοβουλίου και ευρύτερα
της Ε.Ε. που χρήζουν έντονης και σκληρής προ-
σπάθειας για να καταστεί δυνατή η διαχείριση
τους. Το Ευρωκοινοβούλιο και η Ε.Ε. απέδειξαν
ότι μπορούν και ανταπεξέρχονται ακόμα και στις
πιο δύσκολες κρίσεις και με αυτό το τρόπο θα συ-
νεχίσει η Ε.Ε. να υφίσταται, να δημιουργεί και να
εξελίσσεται προς όφελος των χωρών μελών και
των πολιτών της.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ

Επιβάλλεται ο διάλογος
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Η μεγαλύτερη πρόκληση που έχει να αν-
τιμετωπίσει το Ευρωκοινοβούλιο το

2017 είναι να συμβάλλει στο να ξεφύγει η ΕΕ
από την κρίση που την μαστίζει. Κρίση οικο-
νομική, πολιτική και θεσμική. Να τερματιστούν
οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές της σκληρής
λιτότητας, η εμβάθυνση της οικονομικής και
νομισματικής ένωσης καθώς και τα μέτρα του
ευρωπαϊκού εξαμήνου που απορυθμίζουν όλο
και περισσότερο τις εργασιακές σχέσεις, ξη-
λώνουν το ήδη κουτσουρεμένο κοινωνικό
κράτος, ξεπουλούν τον δημόσιο πλούτο και
νομιμοποιούν την δημιουργία της Ευρώπης
των πολλών ταχυτήτων

Πρέπει επιτέλους να οικοδομήσουμε την
Ευρώπη της Αλληλεγγύης και της κοινωνικής
δικαιοσύνης. Να τερματιστεί άμεσα κάθε στή-
ριξη και εμπλοκή της ΕΕ στους πολέμους και
τις ξένες επεμβάσεις, κάθε σύμπραξη με το
ΝΑΤΟ. Κάθε προσπάθεια δημιουργίας της
Ευρώπης φρούριο. Και να  αναπτυχθεί μια
προσφυγική πολιτική που να απαντά πραγ-

ματικά στην ανθρωπιστική κρίση. Να δημι-
ουργηθεί άμεσα ένα κοινό, δίκαιο σύστημα
ασύλου στηριγμένο στην ισότιμη κατανομή
των βαρών, νόμιμοι και ασφαλείς οδοί καθώς
και ένα μόνιμο, δεσμευτικό και δίκαιο σύστημα
μετεγκατάστασης των προσφύγων.

Το ΕΚ να γίνει η κινητήρια δύναμη για να
καταστεί η ΕΕ πυλώνας ειρήνης. Εν όψει και
των εξελίξεων στο Κυπριακό αναμένουμε το
ΕΚ να πιέσει την Τουρκία, ως υποψήφια για
ένταξη χώρα, ώστε να σεβαστεί τα ανθρώπινα
δικαιώματα όλων των Κυπρίων, να άρει την
κατοχή, να αποσύρει τα κατοχικά της στρα-
τεύματα από την Κύπρο και να επιδείξει εποι-
κοδομητική στάση προκειμένου να υπάρξει
πρόοδος και λύση του Κυπριακού προβλήμα-
τος στη βάση Διζωνικής Δικοινοτικής Ομο-
σπονδίας. Για μια Κύπρο χωρίς εγγυήσεις,
στρατούς και κηδεμόνες, χωρίς διαιρετικά
συρματοπλέγματα. Για μια άλλη Ευρώπη. Την
Ευρώπη της Ειρήνης, της Αλληλεγγύης και
των λαών.

ΝΕΟΚΛΗΣ ΣΥΛΙΚΙΩΤΗΣ

Να τερματιστούν οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές

Η αυξανόμενη τάση προς την ακροδεξιά και την ξε-
νοφοβία αλλά και η διαφαινόμενη κατάρρευση

των παραδοσιακών κυβερνητικών συνασπισμών απο-
καλύπτει ότι το πρόβλημα της Ευρώπης είναι η απουσία
σωστής ανθρωποκεντρικής διακυβέρνησης. Έχει απο-
δειχτεί ότι αυτοί που μέχρι τώρα διατείνονταν ότι πε-
ρισσότερο παρά άλλοι προσπάθησαν περισσότερο για
να σώσουν την Ευρώπη είναι αυτοί που στο τέλος της
έκαναν και το μεγαλύτερο κακό.

Λέγοντας τα αυτά, η μεγαλύτερη πρόκληση θα είναι
αν καταφέρουν οι κεντροαριστερές δυνάμεις στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο να βρουν μια άλλη γλώσσα μετά την
διάσπαση του λεγόμενου μεγάλου συνασπισμού μεταξύ
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και των Σοσιαλι-
στών.

Απομένει να δούμε αν η Σοσιαλιστική Ομάδα βρει τον
δρόμο της σύμπραξης και της συνεργασίας με τις υπό-
λοιπες δυνάμεις της Αριστεράς. Αν αυτό επιτευχθεί
σημαίνει πως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αντιμετωπίζει
θετικά την μεγάλη πρόκληση του 2017.

ΤΑΚΗΣ ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ

Απουσία σωστής ανθρωποκεντρικής
διακυβέρνησης
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Ε ντός 2016 υπήρξαν εξελίξεις όπως το Brexit
και η εκλογή Τραμπ που οι συνέπειες τους

θα διαφανούν το 2017 και πέραν. Επιπλέον, το
2017 θα είναι επίσης χρονιά κρίσιμων εκλογικών
αναμετρήσεων (Γαλλία, Γερμανία και Ιταλία) που
ενδέχεται να αλλάξουν τους πολιτικούς συσχετι-
σμούς, είτε επανατροχιοδρομώντας την ΕΕ, είτε
εκτροχιάζοντας την με άνοδο του ευρωσκεπτικι-
σμού και λαϊκιστικών κομμάτων. Αυτά ως αποτέ-
λεσμα των αδυναμιών της ΕΕ μπροστά στην προ-
σφυγική κρίση, την έλλειψη επενδύσεων, την συ-
νεχιζόμενη ανεργία με αύξηση των ανισοτήτων,
την σχεδόν ανύπαρκτη ευρωπαϊκή εξωτερική πο-
λιτική, τις τρομοκρατικές επιθέσεις και κενά ασφα-
λείας. Χρειαζόμαστε περισσότερη ενωμένη Ευ-
ρώπη, για να αντιμετωπιστούν τα μεγάλα προβλή-
ματα που δεν αντιμετωπίζονται σε επίπεδο κρά-
τους. Επιδίωξη μιας Ευρώπης με κοινωνική συνοχή
και σύγκλιση των οικονομιών και ιδιαίτερα την επα-
ναφορά στον ευρωπαϊκό νότο της ανάπτυξης. Χω-
ρίς αυτό, η Ευρώπη κινδυνεύει.Ιδιαίτερα οι Κύπριοι
ευρωπαίοι πολίτες, αναμένουν από την ΕΕ να δια-

σφαλίσει ένα δίκαιο και βιώσιμο σχέδιο λύσης με
εφαρμογή στην πράξη των κανόνων δικαίου και
των αξιών της ΕΕ, χωρίς στρατεύματα κατοχής και
εγγυητικά-επεμβατικά δικαιώματα. Στην πρόσφατη
διεθνή διάσκεψη της Γενεύης, ο κ. Γιούνγκερ γεύ-
τηκε το πως αντιλαμβάνεται μια “λύση” στην Κύπρο
το καθεστώς Ερντογάν καθώς ο εκπρόσωπος της

Τουρκίας χλεύασε την παρουσία της ΕΕ και επι-
τέθηκε προσβλητικά στον Πρόεδρο της Κομισιόν.
Η συνεχιζόμενη κατοχή στην Κύπρο και ταυτοχρό-
νως οι εκβιασμοί για ελευθεροποίηση της βίζας
για την Τουρκία και αναβάθμιση της Τελωνειακής
Ένωσης, αποκαλύπτουν την αδυναμία της ΕΕ έναντι
του νεοσουλτάνου. Μια πολιτική βασισμένη στους
κανόνες δικαίου και τις θεμελιώδεις αρχές της
ΕΕ θα επαναφέρει την εμπιστοσύνη στο ευρωπαϊκό
οικοδόμημα. Σε σχέση με την οικονομία, οι πολίτες
απαιτούν έμπρακτη βελτίωση της καθημερινότητας
τους. Δεν νοείται επίσης Τραπεζική Ένωση χωρίς
εγκαθίδρυση Ευρωπαϊκού Ενιαίου Συστήματος Εγ-
γύησης Καταθέσεων, ώστε να ενισχυθεί η εμπι-
στοσύνη των καταθετών στα τραπεζικά συστήματα
των χωρών της ευρωπεριφέρειας. Αυτή είναι μια
ξεχωριστή μάχη που θα δώσουμε το 2017 ώστε
να επιτύχουμε άμεση εφαρμογή του, ενάντια στην
Γερμανία που προωθεί συμφεροντολογικά, τη με-
ρική εφαρμογή της τραπεζικής ένωσης, αποκλεί-
οντας το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Σύστημα Εγγύησης Κα-
ταθέσεων.

ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ

Χρειαζόμαστε περισσότερη ενωμένη Ευρώπη

Σ ε μια πολύ δύσκολη περίοδο για την πορεία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναζητούνται λύ-

σεις για τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Το
μεταναστευτικό, η διαχείριση του Brexit, η λιτό-
τητα που εξοντώνει τους λαούς της Ευρώπης
αλλά και οι διαδικασίες επίλυσης του Κυπριακού
είναι στην ατζέντα της Ε.Ε για συζήτηση και δρά-
ση. Η μέχρις στιγμή διαχείριση του μεταναστευ-
τικού, πέραν του ότι δεν βοηθά στην ουσιαστική
επίλυση του προβλήματος, κλονίζει κάθε έννοια
κοινοτικής αλληλεγγύης και αναδεικνύει τις «a
la carte» συμπεριφορές κρατών μελών της Ε.Ε.
Το πρόβλημα δεν μπορεί να αφορά μόνο τις χώ-
ρες του νότου (Ελλάδα, Ιταλία, Μάλτα), από την
στιγμή που άλλες χώρες υψώνουν φράγματα και
τείχη για να μην εισέλθουν μετανάστες στις χώ-
ρες τους. Η απροθυμία συλλογικής αντιμετώπι-
σης του προβλήματος καθιστά έρμαιο την Ευ-
ρώπη στους εκβιασμούς του Ερντογάν που εκ-
βιάζει κατά περιόδους την Ε.Ε, λέγοντας ότι θα
προωθήσει τους πρόσφυγες στην Ευρώπη.

Το Ηνωμένο Βασίλειο οφείλει να ενεργοποιήσει

άμεσα το άρθρο 50 για την αποχώρηση του από
την Ε.Ε. Είναι φανερό ότι αυτή η αποχώρηση θα
γίνει κάτω από το πρίσμα σκληρών διαπραγμα-
τεύσεων, με τους Άγγλους να επιχειρούν να

κερδίσουν όλο και περισσότερα, κυρίως σε οι-
κονομικό επίπεδο.

Η μονόπλευρη λιτότητα που επιβλήθηκε στις
πλείστες χώρες της Ευρώπης οδηγεί τους πο-
λίτες στο κοινωνικό περιθώριο, με αποτέλεσμα
την διάσπαση του κοινωνικού ιστού αλλά και στη
μη ύπαρξη προοπτικών για δημιουργία συνθηκών
ανάπτυξης. Η δοκιμασμένη συνταγή αποτυχίας
όπου επέβαλε η δεξιά διακυβέρνηση της Ευρώ-
πης δεν μπορεί να συνεχίζεται για χάριν του τρα-
πεζικού συστήματος και εις βάρος των πολιτών.
Άλλο πράγμα το αναγκαίο συγύρισμα των δημο-
σιονομικών των κρατών μελών και άλλο πράγμα
να εξοντώνεις ολόκληρες κοινωνίες με την αυ-
στηρή λιτότητα που καταστρέφει το κοινωνικό
κράτος.

Σε αυτή την δύσκολη φάση των διαπραγματεύ-
σεων η παρουσία της Ε.Ε είναι όσο ποτέ άλλοτε
αναγκαία, με ένα και μοναδικό στόχο. Η λύση να
είναι απόλυτα συμβατή με το κοινοτικό κεκτη-
μένο, χωρίς παρεκκλίσεις, διαφορετικά θα είναι
ένα αποτυχημένο μοντέλο και για την ίδια. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Η Ευρώπη έρμαιο στους εκβιασμούς Ερντογάν
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«Ανάπτυξη» με… το σταγονόμετρο
περιμένει η Ελλάδα
• Υπεραισιόδοξος ο επίσημος φετινός στόχος για αύξηση του ΑΕΠ στο +2,7% 
• Καθυστερήσεις  και αβεβαιότητες αναβάλλουν την προσέλκυση επενδύσεων
• Πώς βλέπουν τα πράγματα γνωστοί παράγοντες της οικονομίας και της πολιτικής

Η μητέρα των μαχών θα κριθεί στο
πεδίο της ενεργούς διαχείρισης των
μη εξυπηρετούμενων δανείων και
από εκεί θα προκύψει το κατά πόσο
οι τράπεζες θα χρειαστούν ή όχι μια
ακόμη επανακεφαλαιοποίηση μέσα
στο 2018.

Του Στέφανου Κοτζαμάνη

Α ν και διανύουμε τις αρχές του νέου έτους,
η πλειονότητα των αναλυτών αμφιβάλλει έν-

τονα τόσο για τον επίσημο φετινό στόχο που ανα-
φέρεται σε ρυθμό ανάπτυξης +2,7%, όσο γενι-
κότερα και για τις περαιτέρω προοπτικές της ελ-
ληνικής οικονομίας. Ο στόχος του +2,7% που τέ-
θηκε το περασμένο φθινόπωρο από την κυβέρ-
νηση και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή σήμερα φαντάζει
υπεραισιόδοξος, καθώς είχε βασιστεί στην προ-
οπτική πως η δεύτερη αξιολόγηση θα ολοκληρω-
νόταν μέσα στο 2016 και πως η Ελλάδα θα εν-
τάσσονταν άμεσα στο πρόγραμμα ποσοτικής χα-
λάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.
Επίσης, βασιζόταν στην παραδοχή πως τα πράγ-
ματα θα εξελίσσονταν γρηγορότερα στο μέτωπο
των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Η όλη καθυ-
στέρηση που επικρατεί στα προαναφερθέντα μέ-
τωπα αναβάλλει και τις αποφάσεις υποψήφιων
επενδυτών να τοποθετηθούν στη χώρα, καθώς
ζητούν μεγαλύτερη ορατότητα για το πώς θα εξε-
λιχθούν τα πράγματα» δηλώνει γνωστός παρά-
γοντας της αγοράς.

Πάντως, η αμφισβήτηση του επίσημου στόχου
έχει λάβει γενικευμένο χαρακτήρα. Για παράδειγ-
μα, κυβερνητικοί παράγοντες είτε αρχίζουν να
αναφέρονται σπανιότερα στην «ταχεία οικονομική
ανάπτυξη μέσα στο 2017», είτε αποφεύγουν να
χρησιμοποιούν βαρύγδουπους όρους, είτε τέλος
μιλούν μεν για υψηλή ανάπτυξη, θέτοντας ωστόσο
παράλληλα και ορισμένες αιρέσεις. Χαρακτηρι-

στικό της νεφελώδους κατάστασης και της αβε-
βαιότητας που επικρατεί στην ελληνική οικονομία
αποτελεί η έλλειψη ορατότητας σε ότι αφορά την
απορρόφηση των Κοινοτικών κονδυλίων. 

«Πέρυσι, υποστήριζαν πολλοί παράγοντες του
κλάδου πληροφορικής ότι το 2016 θα αποτελούσε
ένα έτος-γέφυρα μεταξύ των δύο Κοινοτικών Προ-
γραμμάτων. Σήμερα φοβάμαι μήπως το ίδιο πούμε
τόσο για το 2017 όσο και για το 2018. Κανείς δεν
μπορεί να προβλέψει βάσιμα το αν, πότε και πόσα
έργα θα προκηρυχθούν», δήλωσε γνωστός πα-
ράγοντας της ελληνικής αγοράς, ενώ στο ερώτημα
για το αν μια προκήρυξη έκτακτων εκλογών θα
επιδείνωνε περαιτέρω το πρόβλημα, απάντησε:
«Ειλικρινά, δεν ξέρω. Θεωρητικά, κάθε φορά που
αλλάζει κυβέρνηση, ή και υπουργός της ίδιας κυ-
βέρνησης, υπάρχει κωλυσιεργία, ωστόσο δεν μπο-

ρώ να βάλω το χέρι μου στη φωτιά πως τα έργα
θα τρέξουν και χωρίς εκλογές. Επί του παρόντος,
περιμένουμε κάποιους μήνες, μήπως και απο-
κτήσουμε καλύτερη ορατότητα για το πώς τελικά
θα εξελιχθούν τα πράγματα».Χαρακτηριστικό είναι
ότι πολλές μεγάλες εταιρείες πληροφορικής στην
Ελλάδα έχουν στρέψει το πρώτο ενδιαφέρον τους
στις δουλειές του ιδιωτικού τομέα και στο εξω-
τερικό, αφήνοντας σε δεύτερη προτεραιότητα τα
έργα του δημοσίου.

Προβλέψεις - Εκτιμήσεις
Από την πλευρά της, η Τράπεζα Πειραιώς προ-

βλέπει για φέτος άνοδο του ΑΕΠ κατά 2,1%, (με
το ποσοστό ανεργίας να υποχωρεί από το 23,5%
στο 21,5%) ενώ ανάλογους ρυθμούς ανάπτυξης
αναμένει και για την περίοδο 2018-2021 (+2,1%

Στον τραπεζικό τομέα θα συνεχιστούν οι προσπάθειες για περιορισμό των
λειτουργικών δαπανών (αριθμός εργαζομένων και  υποκαταστημάτων) και
πωλήσεις θυγατρικών εταιρειών (πχ Εθνική Ασφαλιστική, Εθνική Τράπεζα
Κύπρου), διατηρώντας υψηλά περιθώρια λειτουργικής κερδοφορίας και
βελτιώνοντας τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας. 
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για 2017 και 2018, +2,4% για 2019, +2,2% για
2020 και +2% για 2021).

Σύμφωνα τώρα με τη μέση εκτίμηση των ανα-
λυτών (Focus Economics) το 2017 αναμένεται
ρυθμός ανάπτυξης στο 1,5% (με ανεργία στο
22,4%), ωστόσο αν εξαιρεθούν οι προβλέψεις
των τραπεζών, τότε η μέση εκτίμηση υπολείπεται
σαφώς του 1,5%.  Ο πρώην υπουργός Οικονομι-
κών, Γκίκας Χαρδούβελης θεωρεί ως πιθανότερο
σενάριο των επόμενων ετών για την ελληνική οι-
κονομία, αυτό της στασιμότητας με το ΑΕΠ να ση-
μειώνει μια μέση ετήσια άνοδο της τάξεως του
0% έως 1%. Μάλιστα, αποδίδει την εκτίμησή του
αυτή στην απουσία μιας μακροπρόθεσμης ανα-
πτυξιακής πολιτικής, αλλά και στη σχετική αδια-
φορία που δίνουν στο συγκεκριμένο ζήτημα, οι
δανειστές της χώρας. Αντίθετα, τόσο στο σενάριο
της ταχείας ανάπτυξης, όσο και σε εκείνο της
περαιτέρω επιδείνωσης με έξοδο της χώρας από
την Ευρωζώνη, δίνει σαφώς μικρότερες πιθανό-
τητες. Προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και η
εκτίμηση του Νίκου Βέττα, γενικού διευθυντή του
Ιδρύματος Οικονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών,
σύμφωνα με τον οποίο, το περισσότερο πιθανό
σενάριο για τα επόμενα δύο-τρία χρόνια είναι μια
οριζόντια τάση με ελαφρά κλίση βελτίωσης, η
οποία όμως δεν θα είναι ομοιόμορφη για όλους.

Κάπως πιο αισιόδοξος ο πρόεδρος της Ελληνι-
κής Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, Χαράλαμπος Γκό-
τσης, ο οποίος από τη μια πλευρά επισημαίνει
πως έχουν τεθεί οι βάσεις για την εκκίνηση μιας
αναπτυξιακής φάσης στην ελληνική οικονομία (πχ
άρση σε μεγάλο βαθμό προϋπαρχουσών ανισορ-
ροπιών σε δημοσιονομικό αποτέλεσμα, ισοζύγιο
τρεχουσών συναλλαγών, ανταγωνιστικότητα ερ-
γασίας, αλλά και ώθηση από εξαγωγές και του-
ρισμό), από την άλλη πλευρά ωστόσο επισημαίνει
τη σκληρότητα του προγράμματος και την εκτίμηση
πολλών ότι είναι αναποτελεσματικό.

Η πορεία των βασικών κλάδων
Τράπεζες: Θα συνεχιστούν οι κινήσεις για μεί-

ωση του κόστους άντλησης χρήματος (ψαλίδισμα
καταθετικών επιτοκίων), περιορισμό των λειτουρ-
γικών δαπανών (αριθμός εργαζομένων και  υπο-
καταστημάτων) και πωλήσεις θυγατρικών εται-
ρειών (πχ Εθνική Ασφαλιστική, Εθνική Τράπεζα
Κύπρου), διατηρώντας υψηλά περιθώρια λειτουρ-
γικής κερδοφορίας και βελτιώνοντας τους δείκτες
κεφαλαιακής επάρκειας. Η μητέρα των μαχών
όμως, θα κριθεί στο πεδίο της ενεργούς διαχεί-
ρισης των μη εξυπηρετούμενων δανείων και από
εκεί θα προκύψει το κατά πόσο οι τράπεζες θα
χρειαστούν και μια ακόμη επανακεφαλαιοποίηση
ή όχι μέσα στο 2018.

Τουρισμός: Οι πρώτες ενδείξεις αναφέρονται
σε νέα αύξηση του αριθμού των εισερχόμενων

επισκεπτών, ιδίως μετά τις ιδιαίτερες αβεβαιότη-
τες που επικρατούν σε ορισμένες ανταγωνιστικές
αγορές (πχ Τουρκία) και του κορεσμού που εμ-
φανίζουν ορισμένες άλλες.

Εξαγωγές: Παρά το κλίμα αβεβαιότητας που
επικρατεί σε πολλές γεωγραφικές περιοχές, εκ-
φράζεται η ελπίδα πως οι εξαγωγές χωρίς πε-
τρελαιοειδή (καλύτερη διαχρονική σύγκριση) που
φαίνεται το 2016 να σημείωσαν νέο ιστορικό ρε-
κόρ, θα εμφανίσουν και το 2017 νέα περιορισμένη
άνοδο. Η προσδοκία αυτή αποδίδεται στο χαλα-
ρότερο ευρώ καθώς και στις προσπάθειες εξω-
στρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων που έχουν
ξεκινήσει από την αρχή της οικονομικής κρίσης
και αποδίδουν βαθμιαία. Σε ότι αφορά τις εισηγ-
μένες του ΧΑ, οι κλάδοι του μαρμάρου, των πλα-
στικών και των υλικών συσκευασίας πολύ πιθανόν
να συγκαταλέγονται σ’ αυτούς που θα εμφανίσουν
αυξημένες πωλήσεις στο εξωτερικό.

Βιομηχανική παραγωγή: Το 2016 ήταν μια
χρονιά περιορισμένης ανάκαμψης του μεταποι-
ητικού τομέα. Για το 2017 οι προσδοκίες θα μπο-
ρούσαν να είναι ελαφρά ανοδικές, λόγω της θε-
τικής συμβολής των αυξημένων εξαγωγών και
του ανερχόμενου τουριστικού ρεύματος, ωστόσο
το «παιχνίδι» θα κριθεί σε έναν τρίτο παράγοντα,
δηλαδή το κατά πόσο θα ανεβούν οι επενδύσεις
(που επηρεάζουν και αυτές το ύψος της βιομη-
χανικής παραγωγής). Από την μια πλευρά, οι τέσ-
σερις μεγάλοι αυτοχρηματοδοτούμενοι οδικοί
άξονες θα σταματήσουν μέσα στο πρώτο μισό
του 2017, από την άλλη πλευρά όμως ελπίζεται
πως μια σειρά άλλων επενδυτικών σχεδίων θα
ξεκινήσει προκειμένου να (υπερ)αναπληρώσει
το κενό. 

Τσιμεντοβιομηχανία: Η εγχώρια ζήτηση το
2016 υποχώρησε στα επίπεδα των πρώτων ετών
της… δεκαετίας του 1960! Οι παράγοντες του
κλάδου δεν προβλέπουν άνοδο για φέτος και έτσι

το μεγαλύτερο τμήμα της παραγωγής θα κατευ-
θυνθεί και πάλι στις αγορές του εξωτερικού, όπου
τα περιθώρια κέρδους (λόγω υψηλού μεταφορικού
και χαμηλότερης ζήτησης στην Τουρκία) είναι
«σκοτωμένα».

Ασφαλιστικός κλάδος: Το 2016 η ασφαλιστική
παραγωγή σημείωσε ελαφρά ανάκαμψη, σε σχέση
με τα πολύ χαμηλά επίπεδα του περιπετειώδους
2015 (τρεις εκλογικές αναμετρήσεις, capitalcon-
trols, κ.λπ.). Το πολύ χαμηλό τρέχον επίπεδο, σε
συνδυασμό με τις αυξανόμενες ανάγκες για κα-
λύψεις σε τομείς όπως η σύνταξη και η υγεία,
αφήνουν -κάτω από προϋποθέσεις- περιθώρια
αισιοδοξίας για κάποια άνοδο της παραγωγής μέ-
σα στο 2017.

Ιχθυοκαλλιέργειες: Ακόμη πιο δύσκολη ανα-
μένεται η φετινή πορεία του κλάδου. Η τιμή της
τσιπούρας βρίσκεται περίπου 20% χαμηλότερα
σε σχέση με πέρυσι και επίσης αναμένεται πως
φέτος ο ανταγωνισμός από τις τουρκικές επιχει-
ρήσεις θα είναι εντονότερος για τρεις κυρίως λό-
γους: Πρώτον, γιατί ο όγκος της παραγωγής έχει
αυξηθεί και στις δύο χώρες, οπότε θα ενταθεί ο
ανταγωνισμός στην Ευρώπη β) Η ζήτηση στην
εσωτερική αγορά της Τουρκίας αναμένεται πολύ
μειωμένη λόγω της τουριστικής καθίζησης που
χαρακτηρίζει τη χώρα και γ) Η συναλλαγματική
ισοτιμία της τουρκικής λίρας έχει υποχωρήσει
κατά πολύ έναντι του ευρώ, άρα τα τουρκικά προ-
ϊόντα καθίστανται φτηνότερα για την ευρωπαϊκή
αγορά.

Κλωστοϋφαντουργία: Το 2017 αναμένεται να
είναι μια ακόμη δύσκολη χρονιά για τον κλάδο, με
τις εισηγμένες εταιρείες που δραστηριοποιούνται
σ’ αυτόν να επιχειρούν να μετριάσουν τις ζημίες
τους, προκειμένου να ελπίζουν σε μια μελλοντική
βιωσιμότητά τους. Το μόνο θετικό πως κάποιες
εξ’ αυτών έχουν καταφέρει ως ένα βαθμό να πε-
ριορίσουν το υψηλό τους ενεργειακό κόστος.

Ο πρώην υπουργός Οικονομικών, Γκίκας Χαρδούβελης.
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Υψηλής αισθητικής showroom για την Volvo

Υ ψηλής αισθητικής είναι πλέον οι ανακαινι-
σμένοι εκθεσιακοί χώροι της Volvo, μέλος

του Ομίλου CTC, στη Λευκωσία. Το ανακαινισμένο
showroom αντικατοπτρίζει τη φιλοσοφία της Vol-
vo, την Σκανδιναβική πολυτέλεια και ταυτόχρονα
υποδηλώνει τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα
της στρατηγικής της εταιρείας. Επίκεντρο είναι
ο άνθρωπος και οι ανάγκες του. Πάντα πιστή
στις βασικές αρχές της, την ασφάλεια του επι-
βάτη αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος,
η Volvo εξελίσσεται, ανανεώνεται και επιδιώκει
να προσφέρει μέσω της δημιουργίας του και-
νούργιου της showroom μια μοναδική εμπειρία
που να ανταποκρίνεται στις επιθυμίες του σύγ-
χρονου ανθρώπου.

Η υψηλή αισθητική και η απλότητα, το ζεστό
και το κρύο, συνυπάρχουν στο χώρο αποτυπώ-
νοντας μια δυναμική ισορροπία, η οποία επιτυγ-
χάνεται μέσω των αντιθέσεων, δημιουργώντας
ένα άρτιο αποτέλεσμα.

O καινούργιος εκθεσιακός χώρος της Volvo
είναι πλήρως εναρμονισμένος με τον πρωταρχικό
στόχο της εταιρείας, ο οποίος επικεντρώνεται
στο να προσφέρει μια ήρεμη και εκλεπτυσμένη
εμπειρία με τεχνολογίες αιχμής και μια υψηλή
αντίληψη πολυτέλειας, προσανατολισμένη στις
νέες καταναλωτικές ανάγκες που προκύπτουν
από το ραγδαία μεταβαλλόμενο τεχνολογικό πε-
ριβάλλον της εποχής.

Κατά την επίσημη παρουσίαση των νέων ανα-
καινισμένων χώρων απεύθυνε ο χαιρετισμό Παύ-
λος Παύλου, ο οποίος καλωσόρισε τους ομιλητές
και επίτιμους καλεσμένους. Ακολούθησαν σύν-
τομες ομιλίες από την Πρέσβειρα της Σουηδίας

Anna Olsson Vrang, τον Υπουργό Μεταφορών,
Επικοινωνιών και Έργων, Μάριο Δημητριάδη, το
Regional Manager της Volvo, Emre Karaer, τον
Αντιπρόεδρο του ΚΕΒΕ Ανδρέα Μάτση και το Γε-
νικό Διευθυντή της CTC Αutomotive Ltd, Γιώργο
Κοζάκο. Ο επίτιμος, ισόβιος πρόεδρος της NKS,
Νίκος Σιακόλας ευχαρίστησε τους παρευρισκο-
μένους και εξέφρασε την ικανοποίηση και την

ασφάλεια που νιώθει για την εξέλιξη και την πο-
ρεία της Volvo στην Κύπρο.

Το παρών τους έδωσαν και εκλεκτοί καλεσμέ-
νοι από τον πολιτικό και επιχειρηματικό κόσμο.
Η έκπληξη της εκδήλωσης ήταν η επίσημη απο-
κάλυψη των καινούργιων μοντέλων της Volvo,
S90 και V90 τα οποία ήδη κυκλοφόρησαν στην
αγορά και έχουν κερδίσει τις εντυπώσεις.

Ο Regional Manager της Volvo Emre Karaer, η Πρέσβειρα της
Σουηδίας Anna Olsson Vrang, ο Yπουργός Μεταφορών, Μάριος
Δημητριάδης και ο Νίκος Σιακόλας.

Ο Yπουργός Μεταφορών Μάριος Δημητριάδης και ο
Νίκος Σιακόλας.

Ο Γενικός Διευθυντής της CTC
Automotive Γιώργος Κοζάκος.

H Πρέσβειρα Σουηδίας Anna Olsson
Vrang.
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Πληρωμές αξίας €2,4 δισ. 
το 2016 με πλαστικό χρήμα
• Μέρος της ζωής και των Κυπρίων οι πιστωτικές και χρεωστικές κάρτες
• Οι αγορές αγαθών από τις υπεραγορές κερδίζουν τη μερίδα του λέοντος

34-37 - ΠΛΑΣΤΙΚΟ ΧΡΗΜΑ_EUROKERDOS  2/6/17  2:08 PM  Page 34



Ρεπορτάζ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2017  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 35

Π ολλές φορές μας βγάζουν από τη δύσκολη
στιγμή όταν το πορτοφόλι μας είναι άδειο

και έχουμε μείνει από μετρητά. Για πολλούς είναι
σωτήριες αλλά η αλόγιστη χρήση τους, προκαλεί
πονοκεφάλους. Ο λόγος για τις κάρτες, το πλα-
στικό χρήμα, που υπάρχει μέσα σε σχεδόν κάθε
πορτοφόλι. Μέσω αυτών των καρτών γίνονται
δισεκατομμύρια συναλλαγές καθώς είναι απο-
δεκτές στα περισσότερα μέρη του κόσμου για
αγορά προϊόντων και υπηρεσιών. Σύμφωνα με
τα τελευταία στοιχεία της JCC, οι Κύπριοι ξό-
δεψαν τη χρονιά που μας πέρασε σε κάρτες 2,4
δισ., έναντι 2,3 δισ. το 2015, με την αύξηση να
φτάνει το 4%. Μάλιστα, το σύνολο του τζίρου
των συναλλαγών για την περασμένη χρονιά τόσο
από Κύπριους όσο και από ξένους, υπολογίζεται
ότι άγγιξε τα 3,2 δισ., σε σχέση με 2,99 δισ.
το 2015, με την αύξηση να φτάνει το 6,65%. Οι
αγορές που πραγματοποιήθηκαν δε από τους
Κύπριους κατά τον Δεκέμβριο του 2016, ανήλθαν
στα 271 εκατ. σε σύγκριση με 244 εκατ. τον
Δεκέμβριο του 2015, σημειώνοντας αύξηση κον-
τά στο 11%.

Οι Κύπριοι, φαίνεται ότι πληρώνουν με πλαστικό
χρήμα πρώτα απ΄ όλα τις υπεραγορές. Ο τζίρος
με κάρτες σε υπεραγορές ξεπέρασε το 2016
τα 600 εκατ., έναντι 554,5 εκατ. το 2015. Ση-
μειώνεται ότι μόνο για το μήνα Δεκέμβριο, δα-
πανήθηκε σε υπεραγορές ποσό 62,5 εκατ. σε
σύγκριση με 56,8 εκατ. τον Δεκέμβριο του 2015.
Αν και σημειώθηκε αισθητή υποχώρηση της τά-
ξης του 13,7% στη δεύτερη θέση βρέθηκαν το
2016 οι συναλλαγές στην κυβέρνηση, φτάνοντας
στα 349,8 εκατ. σε σχέση με 405,3 εκατ. το
2015. Διαφοροποιούνται οι πληρωμές για τον
Δεκέμβριο καθώς οι πληρωμές αυξήθηκαν κατά
2,52% στα 26,8 εκατ. έναντι 26,1 εκατ. τον
Δεκέμβριο του 2015.

Μετά τις υπεραγορές και τις συναλλαγές στην
Κυβέρνηση, ακολούθουν οι πληρωμές με πλα-
στικό χρήμα σε καταστήματα ένδυσης, υπόδησης
και αξεσουάρ. Ο τζίρος του πλαστικού χρήματος
σε ρούχα, παπούτσια και αξεσουάρ, ανήλθε σχε-
δόν στα 313 εκατ. με την αύξηση να φτάνει το
8,44%, σε σχέση με την προηγούμενη χρόνιά.
Τον Δεκέμβριο που πέρασε, στα εν λόγω κατα-
στήματα η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα
45,4 εκατ., συγκριτικά με 40,7 εκατ. τον Δε-

κέμβριο του 2015. Αύξηση σημείωσαν και οι συ-
ναλλαγές με πιστωτικές κάρτες σε ξενοδοχεία
οι οποίες ανήλθαν στα 246,5 εκατ., σε σχέση
με 223,3 εκατ. το 2015, με ταυτόχρονη αύξηση
19,59% τον Δεκέμβριο.

Ωστόσο αν και ο τζίρος των πολυκαταστημάτων
δέχθηκε πλήγμα, ανοδικά κινήθηκαν τα DIY και
τα καταστήματα οικιακών συσκευών, στα οποία
οι συναλλαγές με κάρτες κατά τη διάρκεια του

2016 πλησίασαν τα 156 εκατ.
Κοντά στα 181 εκατ. διατηρήθηκαν το 2016

οι συναλλαγές σε καύσιμα ενώ σημαντική άνοδο
σημείωσε ο τζίρος σε ηλεκτρονικά καταστήματα. 

Με την κάρτα στο χέρι
για την αναψυχή μας

Στο εξωτερικό οι δαπάνες και αναλήψεις των
Κυπρίων με πιστωτικές κάρτες που περιλαμβά-
νουν και τις αγορές μέσω διαδικτύου έφτασαν
τον τελευταίο μήνα του 2016 στα 134,2 εκ., ση-
μειώνοντας αύξηση 14%.  Ο αριθμός των συ-
ναλλαγών αυξήθηκε κατά 22% στο 1,3 εκ. Το
2016 η χρήση καρτών από Κυπρίους στο εξω-
τερικό σημείωσε άνοδο 18%, φθάνοντας στα
1427,8. 

Πληρωμές με πλαστικό
χρήμα στα κατεχόμενα

Πληρωμές σε ξενοδοχεία, καζίνο και αεροπο-
ρικά εισιτήρια, κανουν οι Κύπριοι στα κατεχόμενα.
Συνολικά για το 2016 οι συναλλαγές με κάρτες
κυπριακών τραπεζών ανήλθαν στα 10,5 εκτα-
τομμύρια ευρώ. Ειδικότερα, 

• 3,732,000 ευρώ ξοδεύτηκε σε ξενοδοχεία, 
• 1,977,275 ευρώ σε καζίνο 

• 1,605,974 ευρώ σε αεροπορικά εισιτήρια
Σύμφωνα με τα στοιχεία της JCC για το μήνα

Δεκέμβριο μόνο με πιστωτικές κάρτες κατανα-
λώθηκε στα κατεχόμενα ποσό 913 χιλιάδων ευ-
ρώ. Για αγορές ρούχων στα κατεχόμενα οι κύ-
πριοι ξόδεψαν 108 χιλιάδες ευρώ ενώ 34 χιλιά-
δες ήταν οι συναλλαγές καρτών από κυπριακές
τράπεζες σε υπεραγορές των κατεχομένων. 

Γιατί οι πιστωτικές κάρτες
ονομάστηκαν VISA;

Είναι γεγονός ότι οι περισσότερες πιστωτικές
κάρτες ονομάζονται VISA και για αυτό υπάρχουν
δύο συγκεκριμένοι λόγοι. Ο πρώτος λόγος αφορά
στη χρήση της λέξης σε πάρα πολλές γλώσσες
γεγονός που την κάνει αναγνωρίσιμη και αντι-
ληπτή από τον καθένα. Η έννοια με την οποία
χρησιμοποιείται παγκοσμίως η λέξη, είναι ο δεύ-
τερος λόγος. Δηλαδή, η ταξιδιωτική VISA παρα-
πέμπει στην αποδοχή καθώς μια χώρα εκδίδει
ταξιδιωτική VISA για ένα άτομο προκειμένου να
το αποδεχθεί εντός των συνόρων της, οπόταν
και δημιουργείται ο συνειρμός πως η πιστωτική
κάρτα είναι αποδεκτή. Η πρώτη πιστωτική κάρτα
δημιουργήθηκε το 1958 από την Bank Of America
και ονομαζόταν Bank Americard.
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Σ ύμφωνα με τα αποτελέσματα έρευνας της
Visa του 2016 για τις ψηφιακές πληρωμές,

ο αριθμός των καταναλωτών που χρησιμοποίησαν
φορητή συσκευή smartphone, tablet ή wearable,
για πληρωμές, τριπλασιάστηκε. Η έρευνα δείχνει
ότι σε όλες τις ηλικιακές ομάδες, οι ανέπαφες
πληρωμές είναι πλέον ο κανόνας.

Ο Γενικός Διευθυντής Visa Europe για Ελλάδα,
Κύπρο και Βουλγαρία Νίκος Καμπανόπουλος,
σχολιάζοντας τα αποτελέσματα της έρευνας,
επεσήμανε ότι: "Αυτά τα δεδομένα είναι μία επι-
βεβαίωση ότι το μέλλον των ψηφιακών πληρωμών
είναι εδώ, με καταναλωτές σε όλα τα μήκη της
Ευρώπης να υιοθετούν νέους τρόπους πληρω-
μών. Τα smartphones και τα wearables είναι η
αρχή μίας νέας τάσης, με εκατομμύρια διασυν-
δεμένες συσκευές να κάνουν πιο απλό και ασφα-
λές από ποτέ για κάποιον να πραγματοποιεί κα-
θημερινές συναλλαγές μέσα από τη χρήση οποι-
ασδήποτε τεχνολογίας.

Στην Ευρώπη και συγκεκριμένα στην Αγγλία,
τη Γαλλία και την Ελβετία, πραγματοποιήθηκε
πρόσφατα το λανσάρισμα του Apple Pay, του
Samsung Pay στην Ισπανία και του Android Pay
στην Αγγλία. Επίσης, είδαμε μία νέα εποχή στις
πληρωμές μέσω wearable smartwatches, βρα-
χιολάκια ακόμη και ρούχα. Είναι προφανές ότι
αυτή η τάση θα συνεχίσει να αναπτύσσεται, δί-
νοντας τη δυνατότητα στους καταναλωτές να
επιλέξουν τη συσκευή που ταιριάζει στο lifestyle
τους”. Οι αγοραπωλησίες μέσω διαδικτύου σή-
μερα συνιστούν και τις πιο συνηθισμένες μορφές
διαδικτυακής απάτης. Στις περιπτώσεις αυτές,
συνήθως παρουσιάζονται στο διαδίκτυο διάφοροι
δήθεν πωλητές εμπορευμάτων, οι οποίοι όταν
παραλάβουν το χρηματικό ποσό, δεν αποστέλ-
λουν το εμπόρευμα.

Ο εντοπισμός τους αρκετές φορές είναι δύ-
σκολος διότι σε όλες τις περιπτώσεις τα στοιχεία
που δίδουν στο διαδίκτυο αλλά και στις τράπεζες
και στα γραφεία μεταφορών είναι ψευδή. Το γρα-
φείο του Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της αστυνο-

Οι ανέπαφες πληρωμές
και το lifestyle …
Τριπλασιάστηκε το 2016 ο αριθμός των καταναλωτών που χρησιμοποίησαν
φορητή συσκευή smartphone, tablet ή wearable, για πληρωμές
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μίας Κύπρου ήδη προβαίνει σε εκστρατείες προ-
κειμένου οι διαδικτυακές συναλλαγές να γίνονται
με ασφάλεια. 

Τρόπος δράσης των επιτήδειων:
•Τα εμπορεύματα παρουσιάζονται σε χαμη-

λότερες τιμές από τις συνηθισμένες για να προ-
σελκύσουν 

• Η επαφή μεταξύ του αγοραστή και του πω-
λητή γίνεται μέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας
(e-mail), ενώ μετά την πρώτη επαφή ακολουθούν
και άλλες οι οποίες μπορούν να γίνουν  και μέσω
τηλεφώνου

• Τις περισσότερες φορές οι επιτήδειοι πα-
ρουσιάζονται ως οι ιδιοκτήτες χρησιμοποιώντας
διαφορετικά ονόματα. Με αυτό τον τρόπο πα-
ραπλανούν το θύμα τους και κάνουν δυσκολό-
τερο τον εντοπισμό τους

• Επίσης, διαπιστώθηκε ότι εκτός από τη χρή-
ση διαφορετικών κάθε φορά ονομάτων χρησιμο-
ποιούν και διάφορους τίτλους όπως «directors
of companies» με σκοπό να φαίνεται η όλη δια-
δικασία πιο επίσημη και φυσικά για να παραπλα-
νήσουν περισσότερο το θύμα τους

• Οι επιτήδειοι για να πετύχουν τους σκοπούς
τους χρησιμοποιούν επίσης παραπλανητικές
ιστοσελίδες ούτω καλούμενων εταιρειών μετα-
φοράς, οι οποίες εγγυώνται την ασφαλή είσπρα-
ξη των χρημάτων για λογαριασμό των «πελατών»
τους

• Όταν γίνει η πληρωμή του προϊόντος οι ιστο-
σελίδες αυτές αποσύρονται αμέσως από το δια-
δίκτυο και οι επιτήδειοι δεν μπορούν να εντο-
πιστούν εκτός αν προσπαθήσουν ξανά να εξα-
πατήσουν το θύμα τους παραπληροφορώντας
το ακόμα περισσότερο, αναφέροντας του π.χ.
ότι οι τελωνειακές αρχές πρέπει να πληρωθούν
ή οτιδήποτε άλλο εάν αισθάνονται ότι μπορούν
να λάβουν και άλλα χρήματα

• Αρκετές φορές το θύμα καλείται να εμβάσει
χρήματα σε κάποιο τραπεζικό λογαριασμό. Σ΄

αυτή την περίπτωση οι επιτήδειοι χρησιμοποιούν
(ενοικιάζουν) τραπεζικούς λογαριασμούς φοιτη-
τών ή ανέργων, οι οποίοι αποκομίζουν για την
χρήση του λογαριασμού τους κάποιο χρηματικό
αντάλλαγμα. Τα πρόσωπα αυτά τα οποία στην
ουσία ενεργούν ως κομιστές λαμβάνουν οδηγίες
να αποσύρουν αμέσως τα χρήματα που εμβά-
στηκαν στον λογαριασμό τους και να τα στεί-
λουν/εμβάσουν στη συνέχεια σ’ αυτούς χρησι-
μοποιώντας κάποιες εταιρείες. 

• Στην περίπτωση που η πληρωμή γίνει σε
εταιρεία, είτε αυτή είναι εικονική (straw) είτε
είναι νόμιμη εταιρεία που ασχολείται με την εί-
σπραξη χρημάτων για λογαριασμό τρίτων, τα χρή-
ματα μεταφέρονται συνήθως στην Ανατολική Ασία
και αργότερα πίσω στην Ευρώπη ή την Αφρική.

Προστατεύουμε τα τραπεζικά
μας δεδομένα

Το να μολυνθεί κάποια κινητή συσκευή από κα-
κόβουλο λογισμικό mobile banking, δεν είναι κάτι
ιδιαίτερα δύσκολο. Μια απλή επίσκεψη μας σε
μολυσμένους ή κακόβουλους ιστοτόπους, είναι
αρκετή για να μολύνει το κινητό μας τηλέφωνο
ή το tablet μας. Ακόμα, η συσκευή μας μπορεί

να μολυνθεί με την εγκατάσταση μιας κακόβου-
λης εφαρμογής (Application) ή ακόμα με την μέ-
θοδο phishing.

Για την προστασία μας από κακόβουλα λογι-
σμικά mobile banking, θα πρέπει να υιοθετήσου-
με μια σειρά από μέτρα και πρακτικές.

• Αρχικά θα ήταν καλό να εγκαταστήσουμε
στην συσκευή μας, την επίσημη εφαρμογή για
κινητές συσκευές, της τράπεζας με την οποία
συνεργαζόμαστε. Αν πάλι προτιμούμε να κάνουμε
τις συναλλαγές μας, μέσω του επίσημου ιστό-
τοπου της τράπεζας, καλό θα ήταν κάθε φορά
που μπαίνουμε στον ιστότοπο αυτό, να βεβαι-
ωνόμαστε ότι βρισκόμαστε στον σωστό τόπο.

• Είτε χρησιμοποιούμε την εφαρμογή, είτε τον
ιστότοπο της τράπεζας, είναι ορθό να αποφεύ-
γουμε να χρησιμοποιούμε την αυτόματη είσοδο
(log in) στο λογαριασμό μας.

• Για τις διαδικτυακές αυτές συναλλαγές, θα
πρέπει πάντα να χρησιμοποιούμε ασφαλή σημεία
σύνδεσης με το διαδίκτυο και να αποφεύγουμε
να χρησιμοποιούμε τις ελεύθερες, μη ασφαλείς
Wi-Fi συνδέσεις.

• Αρκετά σημαντικό είναι να μην μοιράζεστε
με κανένα, δεδομένα που αφορούν τον τραπεζικό
σας λογαριασμό και ιδιαίτερα τον κωδικό πρό-
σβασης. Η αποστολή οποιασδήποτε πληροφορίας
για τον τραπεζικό μας λογαριασμό, μέσω SMS
ή email, μπορεί να αποβεί μοιραία. 

• Σε περίπτωση που χάσετε τη συσκευή σας
ή αλλάξετε τηλεφωνικό αριθμό, επικοινωνήστε
αμέσως με την τράπεζά σας, για να επικαιρο-
ποιήσετε τα στοιχεία σας. 

• Θα ήταν χρήσιμο επίσης, να ελέγχετε τακτικά
τους έντυπους τραπεζικούς λογαριασμούς σας,
εάν λαμβάνεται τέτοιους από την τράπεζα.

• Είναι επίσης σημαντικό να εγκαταστήσετε
στη συσκευή σας μια εφαρμογή ασφαλείας, η
οποία θα ελέγχει τις εφαρμογές σας και θα σας
προειδοποιεί εγκαίρως για οποιαδήποτε ύποπτη
δραστηριότητα.
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Απόδραση από την κόλαση τoυ ISIS
H συγκλονιστική ιστορία των δύο κοριτσιών, που απέσπασαν
το Bραβείο Ζαχάρωφ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

Αποστολή στο Στρασβούργο
• ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ

Π ρόκειται για τη Λαμίγια Χατζι Μπασάρ, και
τη Νάντια Μουράντ, οι οποίες τιμήθηκαν κατά

την τελευταία Ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου
για το 2016 με το Bραβείο Ζαχάρωφ. Ένα βραβείο
για την Ελευθερία της Σκέψης. Πήρε το όνομά του
από τον σοβιετικό επιστήμονα και αντιφρονούντα
Αντρέι Ζαχάρωφ και απονεμήθηκε πρώτη φορά το
Δεκέμβριο του 1988 από το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο. Στόχος του ήταν και παραμένει να τιμά άτομα
ή οργανώσεις που αφιερώνουν τη ζωή και το έργο
τους για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων και ελευθεριών, και ιδίως του δικαιώματος
στην ελευθερία της έκφρασης. 

Τα κορίτσια τιμήθηκαν ως αγωνίστριες κατά του
Ισλαμικού Κράτους και της γενοκτονίας που έχει
εξαπολύσει κατά των Γεζίντι, ανήκουν δηλαδή στην
πιο απομονωμένη κουρδική μειονότητα του βόρειου
Ιράκ και της Συρίας, τα μέλη της οποίας υπέστησαν
άγριες σφαγές και διωγμούς από το ISIS εξαιτίας
της θρησκευτικής τους ιδιαιτερότητας. Η θρησκεία
των Γεζίντι έχει κοινά σύμβολα με τον ζωροαστρι-
σμό, με κεντρική φιγούρα τον άγγελο Ταουσί Με-
λέκ, που εμφανίζεται να λειτουργεί ως μεσάζοντας
ανάμεσα στον άνθρωπο και το θείο. Όταν ξέσπασε
ο εφιάλτης του ISIS, ήταν οι πρώτοι που διώχθηκαν
ως «λάτρεις του διαβόλου». Παραμένει άγνωστος
ο αριθμός των γυναικών και κοριτσιών, τα οποία
το ISIS πούλησε ως σκλάβες. Από μαρτυρίες σε
ξένα μέσα, μαθαίνουμε ότι πολλές γυναίκες Γεζίντι
πωλήθηκαν για 150 δολάρια μεταξύ τζιχαντιστών,
ενώ άλλες βιάστηκαν και δολοφονήθηκαν. Όπως
είπε η Μπασάρ στην τελετή απονομής του βρα-
βείου, χιλιάδες κοπέλες παραμένουν σκλάβες του
Ισλαμικού Κράτους και «κάθε μέρα πεθαίνουν χί-
λιες φορές». Οι μαρτυρίες τους συγκλονίζουν. Η
Λαμίγια Χατζι Μπασάρ πωλήθηκε τέσσερις φορές,
πέρασε αλλεπάλληλους βιασμούς -ακόμα και στα
χέρια γιατρών- και παραμορφώθηκε από έκρηξη
νάρκης προσπαθώντας να ξεφύγει.

Κατάφερα να δραπετεύσω για
να δώσω φωνή στα θύματα του
Ισλαμικού Κράτους τονίζει, εξι-
στορώντας πως δραπέτευσε μαζί
με την παιδική της φίλη και ένα
κορίτσι 9 χρονών που επίσης βία-
ζαν αλλά πριν φτάσουν σε ασφα-
λή περιοχή, η φίλη της πάτησε
νάρκη. «Εξερράγη και το τελευ-
ταίο που θυμάμαι είναι οι κραυ-
γές τους, το χειρότερο πράγμα
που έχω ακούσει ποτέ. Περισσότερες από 3.500
γυναίκες και παιδιά κρατούνται όμηροι και σκλάβοι
του Ισλαμικού Κράτους και κάθε μέρα πεθαίνουν
χίλιες φορές», συμπλήρωσε. Η Νάντια Μουράντ
χαρακτήρισε τα εγκλήματα του ΙΚ ως γενοκτονία,
«γενοκτονία φόνου και γενοκτονία σκλαβιάς», ενώ
τόνισε την ανάγκη δημιουργίας ασφαλών ζωνών στο
Ιράκ για τους Γεζίντι και άλλες μειονότητες καθώς,
όπως επεσήμανε, το μισό εκατομμύριο των Γεζίντι
είναι τα τελευταία μέλη αυτής της κοινότητας στη
Μέση Ανατολή. «Βλέπουμε την Ευρώπη ως σύμβολο

ανθρωπιάς και η Ευρώπη σήμε-
ρα, το επιβεβαιώνει αυτό. Η Ευ-
ρώπη πρέπει να παραμείνει πρό-
τυπο για τον κόσμο και για τη
συνύπαρξη των λαών και των
πολιτισμών», είπε η Νάντια Μου-
ράντ. Η Λαμίγια και η Νάντια ζουν
σήμερα στη Γερμανία και δρα-
στηριοποιούνται στην ενημέρω-
ση και ευαισθητοποίηση του κό-
σμου για τη δεινή κατάσταση

στην οποία έχει βρεθεί η αρχαιότατη κοινότητα των
Γεζίντι, ενώ συνεχίζουν να βοηθούν γυναίκες και
παιδιά που έπεσαν θύματα δουλείας και θηριωδιών
από το IΚ.

Τέλος, σύμφωνα με τις ίδιες μπορούν διηγηθούν
ιστορίες για χιλιάδες κορίτσια σαν κι αυτές στο
Ιράκ και τη Συρία, που ζουν καθημερινά με βασα-
νιστήρια, και βιώνουν μια συνεχιζόμενη τραγωδία.
«Παρόλα αυτά, ούτε καν ένα έστω παιδί δεν έχει
σωθεί. Εναπόκειται στους ίδιους τους αιχμαλώτους
να βρουν έναν τρόπο να ξεφύγουν».

Απέδρασαν από την κόλαση, αφού υπήρξαν θύματα σεξουαλικής δουλείας του Ισλαμικού
Κράτους, και όπως τόνισαν οι δοκιμασίες που βίωσαν στα χέρια των «δήμιων» τους δεν ήταν
τίποτα μπροστά στις πληγές που άφησαν αυτές οι θηριωδίες στα κορμιά και τις ψυχές τους. 

Από αριστερά, η Νάντια Μουράντ, η Λαμίγια Χατζι Μπασάρ με τον μικρό αδελφό
της, μαζί με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Μάρτιν Σούλτς, στην
αίθουσα της ολομέλειας στο Στρασβούργο.
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Διοίκηση Επιχειρήσεων
Τραπεζική, Λογιστική και Χρηματοοικονομικά
Οικονομικά
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Διαχείριση Κατασκευών
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Νομική (LLB) Διεθνές & Ευρωπαϊκό Οικονομικό Δίκαιο
Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση
Ιστορία
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Διασφαλίστε τη νομιμότητα της κατοικίας σας
• Οι παραπλανητικές διαφημίζεις για το σπίτι των ονείρων σας και τι να προσέξετε
• Σήμα κινδύνου από τον Πρόεδρο του ΕΤΕΚ, Στέλιο Αχνιώτη

Τ ο τελευταίο διάστημα, «φυτρώνουν» διαφη-
μιστικές πινακίδες για ανέγερση κατοικίας

σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές σε σχέση με το μέσο
σύνηθες κατασκευαστικό κόστος, ενώ ως επιπρό-
σθετο δέλεαρ γίνεται και αναφορά ότι στις τιμές
περιλαμβάνονται οι απαιτούμενες μελέτες.  Ο
Πρόεδρος του Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελη-
τηρίου (ΕΤΕΚ), Στέλιος Αχνιώτης, συστήνει την
προσοχή των πολιτών οι οποίοι πρέπει να είναι
ιδιαίτερα προσεκτικοί κατά τη διαδικασία ανέγερ-
σης κατοικίας, ενώ μπορούν να συμβουλευθούν
ανεξάρτητους συμβούλους μηχανικούς εγγεγραμ-
μένους στο ΕΤΕΚ οι οποίοι μπορούν να καθοδη-
γήσουν το κοινό για την πραγματοποίηση του σπι-
τιού των ονείρων τους.  Ειδικότερα, σε σχέση με
τα προβλήματα που παρατηρούνται, όπως προκύ-
πτουν και από σχετικές καταγγελίες που έχουν
ληφθεί, ειδική μνεία αξίζει να γίνει στους πιο κάτω
παράγοντες:

Στην συνήθη περίπτωση όπου η ανέγερση των
κατοικιών είναι «στο οικόπεδο του αγοραστή»,
αποκρύβεται το γεγονός πως, την πρωτογενή νο-
μική ευθύνη για συμμόρφωση με απαιτήσεις της
νομοθεσίας την έχει ο ίδιος ο ιδιοκτήτης της γης,
ο οποίος όμως στην περίπτωση αυτή τυγχάνει να
είναι και ο αγοραστής του «προϊόντος». Η προ-
σέγγιση αυτή είναι συνεπώς παραπλανητική και
στις περιπτώσεις όπου τα συμβόλαια που έχουν
υπογραφεί, τα οποία συνήθως ετοιμάζονται από
τον πωλητή, δεν διαλαμβάνουν ειδικές πρόνοιες
και ρήτρες σε σχέση με τις νομικές υποχρεώσεις
και ευθύνες εκάστου μέρους, η θέση του αγοραστή
σε σχέση με τον πωλητή καθίσταται εξαρχής δυ-
σχερής. Περαιτέρω, ενώ παρουσιάζεται ότι ο πω-
λητής με τις τιμές που διαφημίζει προσφέρει την
κατοικία ως ετοιμοπαράδοτο και ολοκληρωμένο
προϊόν, αυτό συνήθως δεν αποτυπώνεται στη συμ-
φωνία που υπογράφεται, η οποία καθίσταται τελικά
ως μια ανισοβαρής και ελλιπέστατη εις όφελος
του πωλητή, συμφωνία εργοληψίας.

Ποιότητα και ασφάλεια
Οι προβαλλόμενες διαδικασίες, κόστος και υπη-

ρεσίες που διαφημίζονται συχνά αίρουν ουσιαστικές
δικλείδες ασφαλείας σε σχέση τόσο με την ποι-
ότητα κατασκευής όσο και την ίδια την ασφάλεια
του έργου και καθιστούν αμφίβολη τη δυνατότητα
ολοκλήρωσης και παράδοσης των έργων. Παράλ-

ληλα, η ίδια η διαδικασία φαίνεται να δημιουργεί
συνθήκες μη πλήρους συμμόρφωσης με το σύνολο
των προνοιών της κείμενης νομοθεσίας, ακροβα-
τώντας στα όρια της νομιμότητας αφού δεν φαί-
νεται να τεκμηριώνεται η ικανοποίηση του συνόλου
των σχετικών απαιτήσεων και μελετών, γεγονός
που αναπόφευκτα θα οδηγήσει τελικά είτε στην
υποβάθμιση της ποιότητας των έργων, είτε στη
μη πλήρη συμμόρφωση στα καθοριζόμενα πρότυπα
και επίπεδα. Το γεγονός αυτό θα έχει σημαντικές
επιπτώσεις στο τελικό προϊόν το οποίο παραλαμ-
βάνει ο καταναλωτής-ιδιοκτήτης, είτε άμεσα, είτε
στην καλύτερη των περιπτώσεων μεταγενέστερα
κατά τη διάρκεια χρήσης του κτηρίου.

«Δωρεάν» μελέτες…
Ιδιαίτερο προβληματισμό δημιουργεί η αναφορά

σε εκπόνηση μελετών δωρεάν ή σε περίληψη του
κόστους των μελετών στη συνολική τιμή που προ-
βάλλεται. Κάτι τέτοιο προφανώς αποστερεί από
τον ιδιοκτήτη του τεμαχίου, δηλαδή τον αγοραστή,
την  εξασφάλιση ανεξάρτητων υπηρεσιών συμ-
βούλων που θα διασφαλίσουν, πέρα από την τή-
ρηση της νομοθεσίας, τα συμφέροντα του ιδιο-
κτήτη. Ως αποτέλεσμα, με την εκχώρηση ουσια-
στικά του προνομίου αυτού στον κατασκευαστή,
οι πολίτες παραμένουν απροστάτευτοι έναντι της
όποιας καλής πρόθεσης που ο κατασκευαστής
διατηρεί στην προσπάθεια του να μεγιστοποιήσει
το κέρδος του, χωρίς να έχει μάλιστα την πλήρη
νομική ευθύνη, στην περίπτωση που το κτίριο ανε-
γείρεται σε γη του αγοραστή. Η διαδικασία μελέτης
ενός έργου και η επακόλουθη διαδικασία υποβολής
αιτήσεως για έκδοση των απαραίτητων αδειών
(Πολεοδομική Άδεια και ακολούθως Άδεια Οικο-
δομής) και των απαραίτητων πιστοποιητικών και
μελετών οι οποίες την συνοδεύουν είναι μια ιδι-
αίτερα απαιτητική διαδικασία. Η διαδικασία αυτή
απαιτεί όπως ο εκάστοτε Μελετητής έχει επαρκή
εμπειρία και γνώση, και να αφιερώσει χρόνο κατά
το στάδιο της μελέτης του έργου, προκειμένου
να διασφαλιστεί η λειτουργικότητα, η ποιότητα,
αλλά και η ίδια η ασφάλεια του έργου. Θα πρέπει
μάλιστα να σημειωθεί ότι, με σκοπό τη επίτευξη
υψηλότερου επιπέδου κατασκευών και ποιότητας
ζωής, διαχρονικά οι απαιτήσεις αυτές αυξάνονται
με την περίληψη επιπρόσθετων παραγόντων, όπως
η ενεργειακή απόδοση του κτηρίου.

Ο Πρόεδρος του Επιστημονικού
Τεχνικού Επιμελητηρίου (ΕΤΕΚ),
Στέλιος Αχνιώτης, συστήνει την
προσοχή των πολιτών σε ό,τι αφορά
τη διαδικασία ανέγερσης κατοικίας.

Οι πρόνοιες
του συμβολαίου

Η δέουσα προσοχή θα πρέπει να δίνεται
και στις πρόνοιες των συμβολαίων που υπο-
γράφονται, έτσι ώστε να διασφαλίζεται ότι
αυτά είναι πλήρη και καλύπτουν το σύνολο
των απαιτήσεων, διαδικασιών και φάσεων
της μελέτης, αδειοδότησης, κατασκευής
και λήψης των νενομισμένων εγκρίσεων για
το έργο. Εν κατακλείδι, το Επιμελητήριο κα-
λεί τους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προσε-
κτικοί στις επιλογές τους, να μην παρασύ-
ρονται από προτάσεις οι οποίες ενδεχο-
μένως στην αρχή να φαίνονται ελκυστικές,
αλλά είτε περιέχουν ουρές και επιπρόσθε-
τα-μη άμεσα αναφερόμενα κόστη, είτε υπο-
βιβάζουν τους κρίσιμους παράγοντες ασφά-
λειας και ποιότητας αλλά και της λειτουρ-
γικότητας ενός έργου. 
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Πέντε χρόνια ESM: μια ιστορία επιτυχίας;
Κανένας θεσμός δεν έχει διχάσει σε τόσο μεγάλο βαθμό τη Γερμανία ίσως και την Ευρώπη

Σ τις 23 Ιανουαρίου του 2012 οι υπουργοί Οι-
κονομικών της Ευρωζώνης αποφάσισαν την

ίδρυση ενός μόνιμου μηχανισμού διάσωσης που
τελικά «βαφτίστηκε» Ευρωπαϊκός Μηχανισμός
Σταθερότητας (ESM). Με αρχικά κεφάλαια 700
δις ευρώ ανέλαβε μέσω της παροχής δανείων
και εγγυήσεων τη διάσωση υπερχρεωμένων χω-
ρών από τη χρεοκοπία. Ο ESM είχε έρθει για να
αντικαταστήσει τον προσωρινό μηχανισμό στα-
θερότητας EFSF, ο οποίος είχε δημιουργηθεί
στο πρώτο απόγειο της ελληνικής κρίσης.

Σύμφωνα με την Deutsche Welle η απόφαση
είχε προκαλέσει τη μεγαλύτερη συνταγματική
προσφυγή στην ιστορία της μεταπολεμικής Γερ-
μανίας. Περισσότεροι από 37.000 πολίτες είχαν
απευθυνθεί στο ανώτατο δικαστήριο κατά του
ESM, με βασικό επιχείρημα ότι με τον μόνιμο
αυτό μηχανισμό διάσωσης η νομισματική ένωση
μετατρέπεται σε μια ένωση χρέους, όπου η μια
χώρα αναλαμβάνει τις ευθύνες για την οικονομική
κακοδιαχείριση μιας άλλης. Ο ESM ξεκίνησε τε-
λικά τη λειτουργία του τον Σεπτέμβριο του 2012,
αφού προηγουμένως το Ομοσπονδιακό Συνταγ-
ματικό Δικαστήριο είχε δώσει το πράσινο φως
υπό την αίρεση να διατηρηθεί το πλαφόν των
γερμανικών εγγυήσεων στα 190 δις ευρώ. Χρήση
του μηχανισμού έχουν κάνει μέχρι σήμερα Ιρ-
λανδία, Πορτογαλία, Ισπανία, Κύπρος και Ελλάδα
με αντάλλαγμα, ως γνωστόν, προγράμματα πε-
ρικοπών και μεταρρυθμίσεων.

ESM και ΕΚΤ
Σε έναν καταρχήν θετικό απολογισμό της δρά-

σης του ESM προχωρά ο Φέρντιναντ Φίχτνερ,
από το Γερμανικό Ινστιτούτο Οικονομικών Ερευ-
νών DIW: «Οι περισσότερες χώρες βρίσκονται
σε καλύτερη θέση απ΄ ό,τι πριν από πέντε χρό-
νια», λέει προς τη Deutsche Welle, προσθέτοντας
ότι «εάν δεν είχαν δημιουργηθεί ο ESM και ο
προκάτοχός του για να σταθεροποιήσουν τις
χρηματαγορές, τότε είναι βέβαιο ότι η ευρωζώνη
δεν θα υπήρχε στη σημερινή της σύνθεση». Άλ-
λοι οικονομολόγοι βέβαια, όπως ο πρώην επι-
κεφαλής του ινστιτούτου Ifo Χανς Βέρνερ Ζιν,
εκτιμούν ότι αυτό θα ήταν καλύτερο: η προσωρινή
επιστροφή δηλαδή προβληματικών χωρών στα
εθνικά νομίσματα προκειμένου να ενισχύσουν
μέσω της υποτίμησης την ανταγωνιστικότητά

τους. Εντούτοις η ευρωζώνη επέλεξε τελικά
έναν διαφορετικό δρόμο. Επικεφαλής των προ-
σπαθειών διάσωσης έχει τεθεί ο πρόεδρος της
ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι, ο οποίος με την περίφημη
ομιλία του τον Ιούλιο του 2012 ότι θα κάνει «ό,τι
χρειαστεί» για να σώσει το ευρώ, έβαλε τέλος
στις εικοτολογίες περί διάλυσης της νομισμα-
τικής ένωσης. Ουσιαστικά λοιπόν ο ESM είναι
περιττός, συμπεραίνει ο οικονομολόγος Γιοάχιμ
Σταρμπάτι, ένας εκ των εναγόντων στην υπόθεση
ESM. Και αυτό «διότι η ΕΚΤ αγοράζει ήδη ομό-
λογα, στέλνοντας στις αγορές το μήνυμα ότι
‘στηρίζουμε κάθε χώρα. Και όσο μια χώρα θέλει
να παραμείνει μέλος της νομισματικής ένωσης,
θα συνεχίσουμε να αγοράζουμε ομόλογα’».

Στα πρότυπα του ΔΝΤ;
Ο οικονομολόγος αναφέρεται εμμέσως πλην

σαφώς στο διαφιλονικούμενο πρόγραμμα ποσο-
τικής χαλάρωσης της Ευρωτράπεζας. Πλέον η
ΕΚΤ έχει στο χαρτοφυλάκιό της και ομόλογα τα
οποία εξέδωσαν χώρες της κρίσης με τη βοήθεια
του ESM. Στην πραγματικότητα αυτό σημαίνει
ότι τα δάνεια αυτά χρηματοδοτήθηκαν μέσω της
έκδοσης χρήματος, ισχυρίζεται ο Χανς Βέρνερ
Ζιν. «Ο ESΜ είναι ουσιαστικά μια εικονική επι-
χείρηση που αποπροσανατολίζει από το γεγονός

ότι στην πραγματικότητα από πίσω του κρύβεται
η ΕΚΤ».

Ο Φέρντιναντ Φίχτνερ εκτιμά ότι μεταξύ των
δυο θεσμών υπάρχει μια ειδοποιός διαφορά: «Η
ΕΚΤ είναι η 'πυροσβεστική', η οποία σε περί-
πτωση ανάγκης μπορεί να παρέμβει και μέσα
στη νύχτα. Ο ESM έχει περισσότερο μακροπρό-
θεσμο προσανατολισμό και για να διαθέσει οι-
κονομικούς πόρους θέτει στις κυβερνήσεις
όρους». Όσο η ΕΚΤ κρατά τα ηνία ο ESM δεν
πρόκειται να απασχολήσει την ευρωζώνη. Εκτός
κι αν ο Ευρωπαϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας
πάρει το ερχόμενο διάστημα όντως τη θέση του
ΔΝΤ στο πρόγραμμα διάσωσης της Ελλάδας,
όπως προεξοφλεί ήδη μερίδα αναλυτών.

Ζανγκ Ντανχόνγκ / Κώστας Συμεωνίδης (DW)

Με αρχικά κεφάλαια 700
δις ευρώ ανέλαβε μέσω
της παροχής δανείων και
εγγυήσεων τη διάσωση
υπερχρεωμένων χωρών
από τη χρεοκοπία

Ο γερμανός επικεφαλής του ESM, Κλάους Ρέγκλινγκ.
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Εντυπωσιακές κατασκευές άρχισαν να
κάνουν την εμφάνισή τους στην Κύπρο, ενώ
αρκετές άλλες βρίσκονται στα σκαριά ή στο
στάδιο του σχεδιασμού. Τα περισσότερα από
τα πρωτοποριακά κτίρια, δείγματα
σύγχρονης αρχιτεκτονικής, βρίσκονται στη
Λεμεσό και προορίζονται για τουριστική και
εμπορική χρήση. Πρόκειται για μεγάλες
αναπτύξεις για τις οποίες έγιναν τεράστιες
επενδύσεις από Κύπριους και ξένους
επιχειρηματίες. Τα τεράστια αυτά κτίρια
φιλοδοξούν να γίνουν σημείο αναφοράς για
την Κύπρο, η οποία τοποθετείται πλέον στον
παγκόσμιο χάρτη με τους προορισμούς που
έχουν να παρουσιάσουν κατασκευές αυτού
του μεγέθους, τα οποία καταγράφονται στη
συνέχεια.

TA EΡΓΑ ΠΟΥ ΑΛΛΑΖΟΥΝ 
ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Αυτές είναι οι εντυπωσιακές κατασκευές
που άρχισαν να κτίζονται ή σχεδιάζονται

Η μαρίνα Λεμεσού είναι ένα από τα μεγάλα έργα που δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια. 

Το εντυπωσιακό Olympic Residence, οι αποκαλούμενοι «Δίδυμοι πύργοι»,
της Λεμεσού.
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Δ ύο κυρίαρχες εταιρείες στο χώρο
των ακινήτων η D. Zavos Group και

η Leptos Group ενώνουν δυνάμεις για
την ανάπτυξη του φιλόδοξου έργο στον
παραλιακό δρόμο της Λεμεσού. Το έργο
σχεδιάστηκε από τα πολυβραβευμένα
αρχιτεκτονικά γραφεία Benoy στο Λον-
δίνο, ένα απ΄τα μεγαλύτερα αρχιτεκτο-
νικά γραφεία στο κόσμο που ως γνωστό
έχουν σχεδιάσει και το Ferrari Theme
Park στο Abu Dhabi όπως και το We-
stfield στο Λονδίνο. Σε ιδανική τοποθεσία
στο παραλιακό μέτωπο, σε μια από τις
πιο περιζήτητες περιοχές της Λεμεσού
το Limassol DEL MAR θα αποτελείται
από 2 πολυτελή αριστουργήματα της
σύγχρονης αρχιτεκτονικής, με 168
υπερπολυτελή  διαμερίσματα των 2, 3
και 4 υπνοδωματίων.  Όλα τα διαμερί-
σματα θα έχουν απρόσκοπτη θέα προς
τη θάλασσα σε όλους τους χώρους. Με
εξυπηρέτηση και υπηρεσίες πεντάστε-
ρου ξενοδοχείου επί 24ώρου βάσεως,
το Limassol DEL MAR θα διαθέτει Γυ-
μναστήριο, spa, εσωτερική πισίνα, εξω-
τερική πισίνα και Club House. 

Ο ι τελευταίες πινελιές απέμειναν στο πρωτοπο-
ριακό έργο, που ανεγείρεται στον θαλάσσιο ορί-

ζοντα της Λεμεσού από την Cybarco, ένα έργο που
ανεβάζει το επίπεδο των επιχειρηματικών και γρα-
φειακών χώρων σε διεθνή επίπεδα. Το The Oval βρί-
σκεται σε απόσταση 100 μέτρων από τη θάλασσα,
φτάνει τα 75 μέτρα ύψος και αποτελείται από 16 ορό-
φους, γεγονός που το καθιστά το πιο ψηλό εμπορικό
κτήριο στην Κύπρο. Ο κάθε ένας από τους ορόφους
έχει απρόσκοπτη θέα στη θάλασσα και ευέλικτο εσω-
τερικό σχεδιασμό έτσι ώστε να προσαρμόζεται στις
απαιτήσεις οποιασδήποτε επιχείρησης. Η εντυπω-
σιακή εικόνα του έργου συμπληρώνεται με τους πο-
λυτελείς, στελεχωμένους χώρους υποδοχής που βρί-
σκονται στο ισόγειο, τους όμορφα διαμορφωμένους
κήπους και την καφετέρια, καθώς επίσης και με τις
υπηρεσίες που θα προσφέρονται όπως property ma-
nagement, 24ωρη ασφάλεια και ελεγχόμενη είσοδο
τόσο στο κτίριο όσο και στα 2 υπόγεια όπου βρίσκονται
οι χώροι στάθμευσης. Με πιστοποιητικό ενεργειακής
απόδοσης κατηγορίας Α, το έργο είναι μια αειφόρος
ανάπτυξη που με τη χρήση γεωθερμίας η εκπομπή
ρίπων θα είναι σχεδόν μηδενική. Το The Oval είναι
σχεδιασμένο από τους παγκοσμίου φήμης αρχιτέκτο-
νες Atkins, σε συνεργασία με τα αρχιτεκτονικά γραφεία
WKK και Αρμεύτης & Συνεργάτες.

Limassol DEL MAR 
Λεμεσός

The Oval 
Λεμεσός
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Η Stademos Hotels PLC, ιδιοκτήτρια εταιρεία του πολυτελούς ξε-
νοδοχείου Elysium στην Πάφο και του αναβαθμισμένου  Medi-

terranean Beach Hotel στη Λεμεσό, δημιουργεί το νέο πρότυπο κέντρο
μεικτής τουριστικής ανάπτυξης που περιλαμβάνει ένα ξενοδοχείο
πέντε αστέρων, επαύλεις και διαμερίσματα στην Λεμεσό. Η κατασκευή
του έργου Halcyon έχει ήδη αρχίσει και συνεχίζεται εντατικά με σκοπό
να υποδεχτεί τους πρώτους του πελάτες την άνοιξη του 2018. Το
συγκρότημα βρίσκεται στην περιοχή Αγίου Τύχωνα στη Λεμεσό, κοντά

στην Αρχαία Αμαθούντα. Πρόκειται για ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα
μεικτής τουριστικής ανάπτυξης που συνδυάζει ξενοδοχείο, επαύλεις
και διαμερίσματα. Αποτελείται από εκατόν ογδόντα τρία δωμάτια, όλα
με απρόσκοπτη θέα στη θάλασσα. Τόσο οι έντεκα executive σουίτες
όσο και η προεδρική σουίτα διαθέτουν ιδιωτική πισίνα με roof garden
με θέα στη Μεσόγειο. Εννέα οροφοδιαμερίσματα συμπληρώνουν το
συγκρότημα, ενώ οι δεκατέσσερις επαύλεις αυξάνουν τις επιλογές
των πελατών. 

Π ρος το τέλος του 2017 αναμένεται να ολοκληρωθεί το πρωτο-
ποριακό έργο iHome, του ομίλου A. Αθανασίου. Το εντυπωσιακό,

μοντέρνο συγκρότημα το iHome βρίσκεται στην παραλιακή περιοχή
Αγ. Τύχωνα της Λεμεσού, μόλις 100 μέτρα από την παραλία και είναι
κοντά σε πολυτελή καταστήματα και εστιατόρια. Αποτελείται από δύο
πολυτελέστατους πύργους, που διαθέτουν διαμερίσματα και ρετιρέ
2, 3 και 4 υπνοδωματίων. Το iHome είναι ένα μοναδικό έργο που θα
προσφέρει τις ανέσεις και τις υπηρεσίες ενός πολυτελούς ξενοδο-

χείου. Οι δύο πύργοι, που φθάνουν έως και 82 μέτρα πάνω από την
θάλασσα διαθέτουν διαμερίσματα με μεγάλες βεράντες, ιδιωτικά κα-
λυμμένα roof gardens, με μαγευτική θέα τη θάλασσα και την πόλη.
Αυτό το εκθαμβωτικό, υπερσύχρονο κτιριακό συγκρότημα προσφέρει
σε όλους τους κατοίκους απρόσκοπτη θέα στη θάλασσα. Οι εγκατα-
στάσεις περιλαμβάνουν περιφραγμένη είσοδο, χώρο υποδοχής, ιδιωτικό
γυμναστήριο, πισίνα, πλήρως εξοπλισμένο χώρο ψυχαγωγίας και ιδιω-
τική παιδική χαρά.  

Halcyon 
Λεμεσός

iHome
Λεμεσός
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Μ ετά την τεράστια επενδυτική επιτυχία του Olympic Residence στη
Λεμεσό (δίδυμοι πύργοι), η Marfields Enterprises, αποφάσισε την

επέκταση και στη Λευκωσία, με την κατασκευή του Central Park Residence
που αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2017. Το κτίριο, του οποίου το κόστος
υπολογίζεται να ανέλθει στα 40 εκατομμύρια ευρώ, βρίσκεται στην περιοχή
του παλιού ΓΣΠ και ικανοποιεί δύο στοιχεία που καθορίζουν μια επένδυση:
Την πρακτικότητα και την αξία. Πρόκειται για μικτή ανάπτυξη (εμπορική,
οικιστική και υπηρεσιών), με πολυτελή διαμερίσματα δύο και τριών υπνο-
δωματίων και ρετιρέ με εντυπωσιακή θέα.  Θα διαθέτει επίσης σαλόνι
ομορφιάς, σπα και γυμναστήριο.  Με άμεση πρόσβαση στις πλείστες κρατικές
υπηρεσίες, υπουργεία, πρεσβείες, εμπορικούς δρόμους και τράπεζες, οι
ένοικοι του Park Residence εξασφαλίζουν το συγκριτικό πλεονέκτημα που
προσφέρει η διαμονή σε μια κεντρική αλλά και ήσυχη περιοχή. Το έργο
ικανοποιεί τα αυστηρότερα πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας αφού έχουν
επιλεγεί καινοτόμες, αυτοματοποιημένες και ενεργειακά αποδοτικές λύσεις. 

Τ ον Δεκέμβριο του 2018 είναι προ-
γραμματισμένο να ολοκληρωθεί

το νέο έργο της Pafilia, που φιλοδοξεί
να είναι το ψηλότερο κτίριο κατοικιών
της Ευρώπης δίπλα από τη θάλασσα.
Το ΟΝΕ, που βρίσκεται στον παραλιακό
δρόμο επί της Λεωφόρου 28ης Οκτω-
βρίου, αναμένεται να είναι το ψηλότε-
ρο κτίριο της Κύπρου, αναγνωρίσιμο
από οποιοδήποτε σημείο της πόλης.
Αποτελείται από 83 υπερπολυτελείς
κατοικίες με τρία διαμερίσματα ανά
όροφο, εκ των οποίων η  κάθε κατοικία
προσφέρει απέραντη θέα στη θάλασ-
σα. Τα διαμερίσματα έχουν ιδιαίτερη
εσωτερική διαρρύθμιση που εκτείνεται
από τη μία πλευρά του κτιρίου προς
την άλλη, προσφέροντας εκπληκτική
θέα της πόλης της Λεμεσού και της
οροσειράς του Τροόδους. Διεθνούς
εμβέλειας αρχιτέκτονες, σχεδιαστές
και μηχανικοί βρίσκονται πίσω από τον
λεπτομερή σχεδιασμό, αλλά και την
εσωτερική διακόσμηση του έργου με-
ταξύ των οποίων, Atkins, WKK, HBA
και Burohappold Engineering. 

CENTRAL PARK
RESIDENCE

Λευκωσία

ONE
Λεμεσός
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Σ την έπαυλη Λανίτη, που βρίσκεται στην παρα-
λιακή λεωφόρο 28ης Οκτωβρίου στη Λεμεσό

είναι σχεδιασμένο να κατασκευαστεί το εμβληματικό
έργο. Θα αποτελείται από τρεις πύργους, με τον
μεγαλύτερο να προτείνεται στους 37 ορόφους.
Πρόκειται για μεγάλης κλίμακας ανάπτυξη που πε-
ριλαμβάνει τρεις πολυώροφες πολυκατοικίες, κα-
ταστήματα, γραφεία, διαμερίσματα, Spa-Gym, 3 πι-
σίνες και χώρους στάθμευσης. Το προβλεπόμενο
κόστος του έργου υπολογίζεται στα 150 εκατ. με
την έναρξη να υπολογίζεται αμέσως μόλις εξασφα-
λιστεί η πολεοδομική άδεια από τον Δήμο Λεμεσού.
Τα κατασκευαστικά έργα θα γίνουν σε τρεις φάσεις
και θα ολοκληρωθούν σε περίπου εφτά χρόνια, δη-
λαδή περί τα τέλη του 2023. Ο χώρος ανάπτυξης
του προτεινόμενου έργου «Lanitis Seafront», βρί-
σκεται σε υψόμετρο περίπου 9 μέτρων από την
επιφάνεια της θάλασσας. Σήμερα στο τεμάχιο χω-
ροθετείται η έπαυλη Λανίτη, ενώ στο υπόλοιπο
τμήμα υπάρχουν φυτεμένες δενδρώδεις καλλιέρ-
γειες, διαμορφωμένοι χώροι πρασίνου και χώρος
στάθμευσης, τα οποία σχεδιάζεται να αντικαταστα-
θούν από τα τρία πολυώροφα κτήρια ώστε να συ-
νάδουν με τον τουριστικό και εμπορικό χαρακτήρα
που έχει αποκτήσει η περιοχή. Το συνολικό εμβαδόν
του έργου θα ανέλθει στα 59.000 τετρ. μέτρα.

Η Μαρίνα Αγίας Νάπας είναι μικτού τύπου ανάπτυξη που συνδυάζει
υποδομές οικιστικής, εμπορικής και ψυχαγωγικής χρήσης με πο-

λυτελείς κατοικίες, παγκόσμιας κλάσης εγκαταστάσεις για σκάφη, πλει-
άδα καταστημάτων, παραθαλάσσιων εστιατορίων καθώς και προτάσεων
αναψυχής. Το κόστος κατασκευής της θα ανέλθει στα 220 εκατομμύρια
ευρώ και η ολοκλήρωση της υπολογίζεται σε πέντε χρόνια.  Πρόκειται
για ένα έργο που θα αναπτυχθεί ανάμεσα στο εκκλησάκι της Αγίας Θέ-
κλας και της χερσονήσου Μακρόνησος στην Αγία Νάπα. Το έργο ανέλαβε

η εταιρεία, M.M.Makronisos Marina Ltd, μέτοχοι της οποίας είναι η
Gemini Real Estates Ltd του Αιγύπτιου επενδυτή Mr. Naguib Sawiris και
ο κυπριακών συμφερόντων Όμιλος εταιρειών Caramondani Group. Στο
έργο ξεχωρίζουν οι δύο εντυπωσιακοί πύργοι που είναι ορατοί τόσο από
την στεριά όσο κι από τη θάλασσα. Το ύψος τους ξεπερνά τα 100 μέτρα
και διακρίνονται για την επιβλητικότητά τους. Ο περιστροφικός τους
σχεδιασμός είναι εμπνευσμένος από τις Καρυάτιδες και γλυπτά που
έχουν ανευρεθεί σε αρχαιολογικούς χώρους σε όλη την Κύπρο.

Lanitis Seafront
Λεμεσός

Μαρίνα Αγίας Νάπας
Αγία Νάπα
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Μ έχρι το τέλος του 2017 υπολογίζεται να ανοί-
ξει τις πόρτες του στο κοινό το PARKLANE

Luxury Collection Resort & Spa, το νέο ξενοδοχείο
της Λεμεσού, που θα πάρει τη θέση του Le Meridien,
το οποίο ανακαινίζεται εκ θεμελίων, με σχεδιασμό
της Harrods Design Studio, σε μια επένδυση που
αγγίζει τα 70 εκατομμύρια ευρώ. Το ξενοδοχείο
PARKLANE Luxury Collection Resort & Spa θα είναι

μέλος της οικογένειας Luxury Collection, της παγ-
κόσμιας αλυσίδας Starwood Ηotels & Resorts (Marriot
International). Θα διαθέτει 53 σουίτες με δική τους
πισίνα και 222 δωμάτια, 10 εστιατόρια και μπαρ, συ-
νεδριακό κέντρο 2 χιλιάδων τετραγωνικών μέτρων,
4 εξωτερικές και εσωτερικές πισίνες, Spa που θα
περιλαμβάνει σουίτες με ρωσικό μπάνιο, παιδικό
πάρκο με λίμνη καθώς και παιδικό εστιατόριο. 

Έ να υπερσύγχρονο οικοδόμημα, στο οποίο
θα στεγάζεται Boutique Hotel, προγραμμα-

τίζεται να κατασκευαστεί στην περιοχή Μαϊστράλι,
στην Αγία Νάπα. Το MAISTRALI HOTEL, το οποίο
στο παρόν στάδιο βρίσκεται στη διαδικασία εξα-
σφάλισης πολεοδομικής άδειας, φιλοδοξεί να βελ-
τιώσει το τουριστικό προϊόν της περιοχής, προ-
σελκύοντας ποιοτικό τουρισμό. Οι εργασίες κα-

τασκευής του έργου αναμένεται να αρχίσουν τον
Σεπτέμβριο του 2017 και θα διαρκέσουν 16 με
18 μήνες. Το προτεινόμενο ξενοδοχείο θα απο-
τελείται από τρία υπόγεια, ισόγειο, μεσοπάτωμα
και έξι ορόφους. Το συνολικό εμβαδόν του συγ-
κροτήματος ανέρχεται σε 11.019 τ.μ., (κλειστοί
χώροι -δωμάτια, αποθήκες, γραφεία, χώροι στάθ-
μευσης- και βεράντες).

PARKLANE
Luxury Collection Resort & Spa

Λεμεσός

MAISTRALI HOTEL
Αγία Νάπα

Δύο ξενοδοχεία 
από Radisson Blu 
στη Λάρνακα

Και δεύτερο ξενοδοχείο Radisson
Blu σχεδιάζεται να δημιουργηθεί στη
Λάρνακα από τον όμιλο Carlson Re-
zidor Hotel Group. Συγκεκριμένα το
2019 αναμένεται να ανοίξει τις πύλες
του το Radisson Blu Conference and
Airport Hotel. Το ξενοδοχείο 105 μο-
νάδων αναμένεται να ολοκληρωθεί
και να τεθεί σε λειτουργία καλωσο-
ρίζοντας τους πρώτους του επισκέ-
πτες μέχρι το καλοκαίρι του 2017. Το
ξενοδοχείο θα βρίσκεται μόλις ένα
χιλιόμετρο από το Διεθνές Αεροδρό-
μιο Λάρνακας, θα διαθέτει 180 δω-
μάτια και θα προσφέρει εκτενείς εγ-
καταστάσεις για συναντήσεις και εκ-
δηλώσεις, εξαιρετικές ευκαιρίες ανα-
ψυχής, που περιλαμβάνουν σπα, γυ-
μναστήριο, γήπεδο τένις, εσωτερική
και εξωτερική  πισίνα. Ήδη το Carlson
Rezidor Hotel Group, ένα από τα πιο
δυναμικά συγκροτήματα ξενοδοχείων
παγκοσμίως, ανακοίνωσε τη σύναψη
συμφωνίας δικαιόχρησης για την κα-
τασκευή του πρώτου ξενοδοχείου του
στην Κύπρο, του Radisson Blu Hotel
& Residence, Larnaca.

Πύργος
30 ορόφων 
στη Λευκωσία

Πολυτελή διαμερίσματα στην καρδιά
της Λευκωσίας με όλα τα κομφόρ και
σε κτίριο με 30 ορόφους ετοιμάζεται
να ανεγείρει ο κατασκευαστικός όμι-
λος Cyfield. Το νέο οικιστικό project,
που θα αποτελεί το πιο ψηλό κτήριο
της Λευκωσίας και θα περιλαμβάνει
διαμερίσματα νέας γενιάς. Λόγω του
γεγονότος ότι ακόμη δεν έχουν υπο-
βληθεί προς έγκριση οι σχετικές
άδειες για την ανέγερση των διαμε-
ρισμάτων, η εταιρεία δεν δίνει τον
χρονικό ορίζοντα ολοκλήρωσης του
έργου. Αυτό που αναφέρεται από τον
κατασκευαστικό όμιλο είναι ότι τα δια-
μερίσματα δεν θα είναι συνηθισμένου
τύπου και παραπέμπουν σε ανάλογες
κατασκευές που γίνονται στη Νέα
Υόρκη ή το Λονδίνο.
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Η cdbbank ενισχύει
την παρουσία της στη Λεμεσό 
Κυριάκος Χριστοφή: Τα νέα γραφεία αντικατοπτρίζουν τη σύγχρονη ταυτότητα της τράπεζας,
ως ένας εξειδικευμένος χρηματοπιστωτικός οργανισμός με εμπορικό προσανατολισμό.

Σ τη δημιουργία νέου καταστήματος και γρα-
φείων, στο παραλιακό μέτωπο της Λεμεσού,

προχώρησε η Κυπριακή Τράπεζα Αναπτύξεως
(cdbbank), εδραιώνοντας έτσι την παρουσία της
στην πόλη. Η απόφαση της cdbbank να αναβαθμίσει
την παρουσία της στη Λεμεσό, εντάσσεται στους
κύριους στρατηγικούς της στόχους και βασίστηκε
στις αξιόλογες προοπτικές που προσφέρει ως η
κατεξοχήν πόλη της επιχειρηματικής δραστηριό-
τητας. Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου
της cdbbank, Κυριάκος Χριστοφή, μιλώντας στα
εγκαίνια των νέων γραφείων στη Λεμεσό, τα οποία
τέλεσε ο Υπουργός Οικονομικών, Χάρης Γεωρ-
γιάδης, τόνισε ότι η cdbbank επενδύει συνεχώς
στην παροχή αναβαθμισμένων και εξατομικευμένων
υπηρεσιών και δίνει έμφαση στη σύσφιξη  της σχέ-
σης εμπιστοσύνης που έχει αναπτύξει με εγχώ-
ριους πελάτες - επιχειρηματίες, ιδιώτες και θε-
σμικούς καταθέτες και επενδυτές - οι οποίοι απο-
τελούν την «ραχοκοκκαλιά» του οργανισμού. Ταυ-
τόχρονα πρόσθεσε, προωθούνται εργασίες στον
τομέα της Διεθνούς τραπεζικής, ο οποίος εξακο-
λουθεί να προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες ανά-
πτυξης. Τα νέα γραφεία της cdbbank σημείωσε ο
κ. Χριστοφή, αντικατοπτρίζουν τη σύγχρονη ταυ-
τότητα της τράπεζας, ως ένας εξειδικευμένος
χρηματοπιστωτικός οργανισμός με εμπορικό προ-
σανατολισμό. Τα προϊόντα και υπηρεσίες που προ-
σφέρουμε ανέφερε, σε συνδυασμό με τη συλλογική

και στοχευμένη προσπάθεια του προσωπικού,
έχουν αναδείξει τη cdbbank σε ένα δυναμικό ορ-
γανισμό με ξεκάθαρο όραμα, τον οποίον εμπι-
στεύονται μεγάλες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις,
Ταμεία Προνοίας, Ταμεία Συντάξεως, Ιδιώτες Κα-
ταθέτες καθώς και Διεθνείς Πελάτες και Συνερ-
γάτες. Ο κ. Χριστοφή, ανέφερε επίσης ότι η
cdbbank αναδείχθηκε από το διεθνούς κύρους οι-
κονομικό περιοδικό «Capital Finance International»,
ως η καλύτερη Εταιρική Τράπεζα της Κύπρου για
το 2016. Η διάκριση αυτή υπογράμμισε, αποτελεί
επιβράβευση των συλλογικών προσπαθειών για
την προσφορά βέλτιστων υπηρεσιών και άριστης
εξυπηρέτησης προς τους πελάτες της.

Ο Υπουργός Οικονομικών, Χάρης Γεωργιάδης

πως η λειτουργία των νέων γραφείων της Τράπε-
ζας στη Λεμεσό, έχει σημασία για το χρηματοπι-
στωτικό σύστημα και για την οικονομία της χώρας
γενικότερα, καθώς αποτελεί άλλη μια επιβεβαίωση
ότι αφήνουμε πίσω μας την περίοδο της αβεβαι-
ότητας και της ύφεσης. Η cdbbank, πρόσθεσε,
δεν θα μπορούσε να απουσιάζει από την πόλη της
Λεμεσού, η οποία εκτός από γνωστός τουριστικός
προορισμός έχει πλέον μετατραπεί σε ένα ση-
μαντικό διεθνές κέντρο παροχής υπηρεσιών.
Όπως ανέφερε, η Λεμεσός αποτελεί το μεγαλύ-
τερο κέντρο πλοιοδιαχείρισης στην Ευρώπη, ενώ
παράλληλα φιλοξενεί σημαντικό αριθμό ξένων επι-
χειρήσεων, γεγονός που την τοποθετεί στον παγ-
κόσμιο επιχειρηματικό χάρτη.

Ο Υπουργός Οικονομικών τελεί τα
εγκαίνια των νέων γραφείων της
cdbbank στη Λεμεσό.

Ο Σάββας Στούππας, ο Χρίστος
Μιχαηλίδης, ο Δρ. Ανδρέας Πίττας, και
ο Άγγελος Βότσης.

Ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης
Γεωργιάδης και ο Πρόεδρος του ΔΣ
της cdbbank Κυριάκος Χριστοφή.
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗ
Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων

Ο εθελοντισμός δεν είναι
μόνο για τις περιόδους κρίσης

Ο εθελοντισμός είναι ένας δυνατός κρίκος που
ενώνει το κράτος με τον άνθρωπο και η εθε-

λοντική δράση αποτελεί μια μαθησιακή εμπειρία
μέσα από την οποία αναπτύσσονται κοινωνικές
και επαγγελματικές δεξιότητες. «Ο εθελοντής
δεν είναι μόνο αυτός που προσφέρει, αλλά είναι
και αυτός που κερδίζει όσα απορρέουν από την
εθελοντική του δράση. Επιπλέον η εμπειρία από
τον εθελοντισμό και την κοινωνική προσφορά καλ-
λιεργούν το ρόλο του ενεργού πολίτη. Ενός πολίτη
υπεύθυνου, ενημερωμένου που ξέρει τα δικαιώ-
ματα και τις υποχρεώσεις του, εκφράζει την άποψή
του και συμμετέχει ενεργά στην κοινωνία. Ο Επί-
τροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων, Γιάννης Γιαννάκη, μιλώντας στο EU-

ROΚΕΡΔΟΣ για το γενικό πλαίσιο μέσα στο οποίο
κινείται ο εθελοντισμός στην Κύπρο σήμερα, επι-
σημαίνει πως οι νέοι της Κύπρου είναι το παν, και
σε αυτούς πρέπει να επενδύσουμε για την εξέλιξη
μιας υγιούς κοινωνίας. 

Να επενδύσουμε στους νέους
«Οι νέοι της Κύπρου δεν είναι αδιάφοροι. Ενδια-

φέρονται για τα κοινά, θέλουν να εμπλακούν αλλά
αυτό που ζητούν είναι να εμπλακούν σωστά, με
ένα αξιόπιστο τρόπο, το όφελος του οποίου θα
φαίνεται. Υπάρχει ένας ικανοποιητικός αριθμός
εμπλοκής των νέων στα κοινά εντούτοις θεωρούμε
πως πρέπει να αυξηθεί περισσότερο».

Εξήγησε επίσης πως ο εθελοντισμός δεν είναι

μόνο για περιόδους κρίσης, όπως όλα όσα ζήσαμε
έντονα το 2013. «Ο εθελοντισμός είναι στάση
ζωής και εκφράζεται με πολλούς τρόπους. Καλύ-
πτει όλους τους τομείς της κοινωνίας. Το περι-
βάλλον, φιλοζωικά θέματα φυλετικές διακρίσεις,
θέματα νεολαίας, ισότητας, θέματα πολιτισμού
και πολλά άλλα», σημείωσε.

Όσον αφορά τη σημασία του εθελοντισμού; «Ο
ρόλος του εθελοντισμού, είναι πολυδιάστατος και
πολυεπίπεδος. Ο εθελοντισμός είναι πολύ σημαν-
τικό στοιχείο, γιατί πρέπει να καταλάβουμε ότι κα-
νένα κράτος δεν μπορεί να καλύψει 100% τις ανάγ-
κες της κοινωνίας. 

Είναι γι’ αυτό που ο εθελοντισμός έρχεται και
ενδυναμώνει, από τη μια, τις υπηρεσίες του κρά-
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τους, χωρίς φυσικά, να αντικαθιστά την ευθύνη
του κράτους. Από την άλλη, συμβάλλει σημαντικά
και ως μοχλός πίεσης στα κράτη για να βελτιώσουν
υπηρεσίες, να βελτιώσουν νομοθεσίες».

Ο εθελοντισμός
είναι υποστηρικτικός 

Ρωτώντας τον Επίτροπο αν υπάρχουν περιπτώ-
σεις κατά τις οποίες ο εθελοντισμός καλύπτει
τα κενά της πολιτείας ή μήπως είναι ένα βολικό
άλλοθι για το κράτος; Ο ίδιος απάντησε πως είναι
μια ερώτηση που δέχεται συχνά, διευκρινίζοντας
πως υπάρχει μια λεπτή γραμμή που πρέπει να
γίνει κατανοητή. «Ο εθελοντισμός είναι υποστη-
ρικτικός προς το κράτος και σε καμία περίπτωση
δεν καλύπτει τα κενά του», υπογράμμισε.

Σχετικά με τον αριθμό των εθελοντών στην Κύ-
προ, σύμφωνα με τον Επίτροπο δεν έχουν γίνει
ακριβείς μετρήσεις για να έχουμε ένα συγκεκρι-
μένο ποσοστό. «Αυτό όμως που μπορώ να πω
είναι πως μόλις έχει ολοκληρωθεί μια έρευνα
για τον αριθμό των εθελοντών η οποία έγινε σε
συνεργασία με το Τμήμα Στατιστικής και Ερευνών
και βρισκόμαστε σε μια φάση επεξεργασίας. Από
τα προκαταρκτικά στοιχεία, υπάρχει μια αυξητική
τάση προς τον εθελοντισμό από τους πολίτες
γενικότερα και τους νέους και είναι αυτό που
μας χαροποιεί ιδιαίτερα. Την ίδια ώρα, με βάση
τα στοιχεία οι γυναίκες έχουν μεγαλύτερο πο-
σοστό συμμετοχής στις εθελοντικές δράσεις,
και οι νέοι που ασχολούνται με τον εθελοντισμό
είναι περίπου το  του συνόλου. Επίσης οι εργα-
ζόμενοι εθελοντές είναι περισσότεροι από τους
άνεργους».

Σε ερώτηση αν διδάσκεται ο εθελοντισμός, απαν-
τά πως δεν διδάσκεται, αλλά τον βιώνεις και θε-
ωρεί πολύ σημαντικές τις δράσεις στα σχολεία
που αφορούν θέματα εθελοντισμού με παρουσιά-
σεις, συζητήσεις και βιωματικά εργαστήρια. «Δεν
μπορείς απλά με μια ομιλία να κεντρίσεις το εν-
διαφέρον των νέων για τον εθελοντισμό, έχουν
περάσει αυτές οι εποχές. Πρέπει οι νέοι να έχουν
άμεση εμπλοκή σε θέματα εθελοντισμού, για να
καλλιεργηθούν οι αξίες του. Όταν τον ρωτήσαμε
για την οικονομική αξία του εθελοντισμού απάντησε
πως υπάρχουν γενικές έρευνες σε διάφορα κράτη
-στην Κύπρο δεν έχει γίνει κάποια έρευνα- όπου
ο εθελοντισμός αν του βάλεις πραγματικό κόστος
αγγίζει από το 5% έως 14% του ΑΕΠ της κάθε χώ-
ρας. «Άρα και το χαμηλότερο ποσοστό να λάβουμε
υπόψη είναι ένα μεγάλο ποσό για την οικονομία
μιας χώρας, που αν χρειαζόταν το κράτος να κα-
ταβάλει, τότε φανταστείτε το κόστος, ιδιαίτερα σε
περιόδους οικονομικής κρίσης», επισημαίνει. Σχε-
τικά με τον αριθμό των οικογενειών που βοηθή-
θηκαν με το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης το
2013, ανέφερε πως ο αριθμός των οικογενειών

που ζήτησαν βοήθεια κορυφώθηκε και ανήλθε στις
14,000 τον Ιούνιο του 2014. «Οι ανάγκες υπάρ-
χουν, αλλά αυτός ο αριθμός από τότε καταγράφει
πτωτική πορεία και σήμερα αγγίζει τις 3,000» σύμ-
φωνα με τον κ. Γιαννάκη.

Κρούσματα εκμετάλλευσης
Ζητώντας του να σχολιάσει αν υπήρξαν κρού-

σματα εκμετάλλευσης από επιτηδείους, ο ίδιος
παραδέχτηκε πως υπήρξαν χορηγίες, που κατέ-
ληξαν σε λάθος χέρια, όπως και περιπτώσεις όπου
κάποιοι δέχονταν βοήθεια από κοινωνικά παντο-
πωλεία τα οποία πουλούσαν αλλού και ασπάζονταν
τα χρήματα ή δέχονταν παράλληλα βοήθεια από
διάφορους φορείς.

«Έχουμε εισηγηθεί τη δημιουργία μιας υπηρεσίας
η οποία θα μαζέψει όλες τις χορηγίες του κράτους,
θα δημιουργήσει ένα κοινό αρχείο και θα ξέρουμε
ποιες οργανώσεις λαμβάνουν χορηγία, πόση χο-
ρηγία λαμβάνουν και γιατί».

Όπως σημειώνει ο επίτροπος, ο όρος Μη Κερ-
δοσκοπική Οργάνωση είναι γενικός και καλύπτει
πολλών ειδών φιλανθρωπικές δράσεις. «Υπάρχουν
ΜΚΟ που μπορεί να ενέχονται σε υποθέσεις ξε-
πλύματος βρώμικου χρήματος και τρομοκρατίας.
Με το νέο νόμο, όλες οι ΜΚΟ θα εγγράφονται στα
αρχεία του κράτους, ανεξάρτητα από το εάν ασχο-
λούνται με τον εθελοντισμό ή όχι και έτσι, όλα τα
οικονομικά τους θα είναι σε διαφάνεια. Οι χορηγίες
του κράτους σήμερα είναι διάσπαρτες παντού. Με
τη δημιουργία αυτού του αρχείου θα μπει μια τάξη.
Θα ενισχυθεί έτσι η αξιοπιστία και η διαφάνεια».

Αναφέρθηκε επίσης και στα πολλά παράπονα
των πολιτών που φθάνουν στο Γραφείο του Επι-
τρόπου και αυτά έχουν να κάνουν επίσης και με
τις πολλές οργανώσεις με την ίδια θεματική, όπως
για παράδειγμα ο καρκίνος. «Δεν μπορεί κάποιος
να αποφασίσει ή να πει αυτός ο σύνδεσμος πρέπει
να υπάρχει και αυτός όχι. Στόχος του Γραφείου

μου, ως Επίτροπος Εθελοντισμού, είναι η δημι-
ουργία ενός διχτύου συντονισμού και συνεργασίας
αυτών των οργανώσεων, για καλύτερα αποτελέ-
σματα». Ο κ. Γιαννάκη μίλησε και για τον στόχο
του Γραφείου του για να στηρίξει ουσιαστικά το
εθελοντικό κίνημα δημιουργώντας το “Σπίτι του
Εθελοντή” σε κάθε επαρχία.

Ήδη έχει δημιουργηθεί το 2014 ένα “Σπίτι του
Εθελοντή” στη Λάρνακα και το 2015 στη Λευκωσία.
Στόχος είναι η άμεση δημιουργία και στις άλλες
επαρχίες, όπου θα στεγαστούν οι βασικές γρα-
φειακές ανάγκες οργανώσεων εθελοντικών και
Mη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

Ο κ. Γιαννάκη σχολίασε θετικά και τις κινήσεις
των εταιρειών στα πλαίσια των προγραμμάτων
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Αναφέρθηκε και
στην πρωτοβουλία των εταιρειών Α/φοι Λανίτη και
Coca-Cola που θα είναι αποκλειστικοί χορηγοί του
προγράμματος εθελοντισμού, του PAFOS 2017.
«Τέτοιες πρωτοβουλίες είναι καλοδεχούμενες και
παράδειγμα προς μίμηση» σημείωσε.

Τέλος, όπως ανέφερε ο κ. Γιαννάκη ο εθελον-
τισμός δεν έρχεται να επιλύσει τα πολυσύνθετα
προβλήματα των σύγχρονων κοινωνιών. Αποτελεί
όμως ένα μοχλό πίεσης προς τις κυβερνήσεις των
κρατών ώστε να αλλάξουν πολιτικές σε ζωτικά
θέματα. «Για τους πολίτες είναι ένας ενεργός
τρόπος παρέμβασης στο κοινωνικό γίγνεσθαι που
αναπτύσσεται πέρα από κάθε είδους σκοπιμότη-
τες. Σε μια αισιόδοξη προοπτική θα λέγαμε ότι οι
ενεργοί και ευαισθητοποιημένοι πολίτες αποτελούν
την ελπίδα για σημαντικές αλλαγές γύρω μας».

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο
και τις δράσεις του Γραφείου του Επιτρόπου
Εθελοντισμού στην ιστοσελίδα
http://www.volunteercommissioner.gov.cy 

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ

Ο εθελοντής δεν είναι μόνο αυτός που προσφέρει, αλλά είναι και αυτός που
κερδίζει όσα απορρέουν από την εθελοντική του δράση.
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O εθελοντισμός κάνει
πραγματικότητα το Πάφος2017
«Μοιραστείτε το Πάθος» μαζί με την εταιρεία Α/φοι Λανίτη και Coca-Cola

Η πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης είναι
μια πόλη που ορίζεται από την Ευρωπαϊκή

Ένωση για περίοδο ενός χρόνου, στη διάρκεια
του οποίου της δίνεται η ευκαιρία να επιδείξει
την ιστορία της, την πολιτιστική της ζωή και ταυ-
τότητα και την πολιτιστική της ανάπτυξη. 

Ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας απο-
τελεί από τη φύση του καταλύτη και μοναδική ευ-
καιρία για ευρύτερη ανάπτυξη και ο εθελοντισμός
έχει να παίξει το δικό του σημαντικό ρόλο στην
επίτευξη του έργου και την καλύτερη αξιοποίηση
αυτής της ευκαιρίας, αναδεικνύοντας τις Κυπρια-

Ο Υπεύθυνος του Προγράμματος Εθελοντών του Πάφος
2017, Στέλιος Παπαγεωργίου.

Ο Διευθυντής Πολιτιστικών Υπηρεσιών του Υπουργείου
Παιδείας, Παύλος Παρασκευάς.
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κές αξίες και το ομαδικό πνεύμα των ανθρώπων
μας.

Μέσα από την φιλοσοφία αυτή οι εταιρείες Α/φοι
Λανίτη και Coca-Cola ανακοίνωσαν την πρωτο-
βουλία στήριξης της Πάφου, Πολιτιστικής Πρω-
τεύουσας της Ευρώπης για το 2017, ως οι απο-
κλειστικοί χορηγοί του προγράμματος εθελοντι-
σμού. Με κεντρικό σύνθημα «Μοιραζόμαστε το
Πάθος», η Α/φοί Λανίτη και η Coca-Cola αναδει-
κνύουν το πολύτιμο έργο των εθελοντών, που
συνθέτουν το μωσαϊκό του μεγαλύτερου πολιτι-
στικού θεσμού της Ευρώπης και αποτελούν με
την ανιδιοτελή συνεισφορά τους, το πιο ζωντανό
κομμάτι και την «καρδιά» του Οργανισμού Πάφος
2017 με την ομάδα τους να μετρά μέχρι σήμερα
περισσότερα από 300 ενεργά μέλη.

Όπως μας ανέφερε ο Χριστόδουλος Χριστοδου-
λάκης, Διευθυντής Χώρας της εταιρείας Α/φοι
Λανίτη σχετικά με την χορηγία: «Η επιλογή μας
να χορηγήσουμε το συγκεκριμένο πρόγραμμα δεν
ήταν τυχαία. Ανάμεσα στις βασικές αξίες της εται-
ρίας μας είναι η πίστη στη δύναμη της ομάδας
και την αξία της συνεργασίας και του εθελοντι-
σμού. Όπως αποδεικνύουμε καθημερινά από την
δραστηριότητά μας, με αλληλεγγύη και κοινό όρα-
μα, οι ομάδες είναι πάντα πιο δυνατές από τις
μονάδες, και ικανές να πετύχουν κάθε στόχο!»

Η υποστήριξη των δύο εταιρειών στην Πάφο δεν
τελειώνει το 2017. Με στόχο να αφήσουν πίσω
ένα σημαντικό έργο για την Πάφο και την Κύπρο,
στηρίζουν οικονομικά την ανακαίνιση δύο ιστορικών
κτηρίων της Πάφου, της Οικίας Shelley και του
Παλαιού Παγοποιείο- ΣΟΔΑΠ, τα οποία θα λει-
τουργήσουν τόσο ως βασικοί χώροι για τις εκθέ-
σεις του προγράμματος της διοργάνωσης Πάφος
2017, όσο και ως σημαντικοί πολιτιστικοί χώροι
για την πόλη μετά το πέρας της χρονιάς.

Σε εκδήλωση που διοργάνωσαν οι εταιρείες
Α/φοι Λανίτη και Coca-Cola για να «μοιραστούν
το πάθος» τους για εθελοντισμό, καθώς και τις
κοινές αξίες που τις παρακίνησαν να χορηγήσουν
το πρόγραμμα, παρών ήταν και ο Επίτροπος Εθε-
λοντισμού, Γιάννης Γιαννάκη. Ο κ. Γιαννάκη ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ότι «Το Πάφος 2017 δεν θα
μπορούσε να μην έχει και την στήριξη εθελοντών.
Ως κοινωνία έχουμε διαχρονικά σημαντική εθε-
λοντική προσφορά σε πολλούς τομείς. Η προ-
σφορά του εθελοντισμού σε αυτό το σημαντικό
πολιτιστικό γεγονός για την Κύπρο θα βοηθήσει
στην επιτυχία του. Θα ήθελα να συγχαρώ τις εται-
ρεία Α/φοι Λανίτη και Coca-Cola για αυτή την ση-
μαντική στήριξη των εθελοντών του Πάφος 2017,
αλλά και να συγχαρώ τους εθελοντές οι οποίοι
όλο αυτό το διάστημα είναι οι αφανείς ήρωες του
μεγάλου αυτού γεγονότος στον τόπο μας».

Χαιρετισμό στην εκδήλωση απηύθυνε και ο Δι-
ευθυντής Πολιτιστικών Υπηρεσιών του Υπουργείου

Παιδείας, Παύλος Παρασκευάς, ο οποίος από την
πλευρά του σημείωσε: «Οι πόλεις στις οποίες
απονέμεται ο τίτλος της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής
Πρωτεύουσας, όπως το “Πάφος 2017”, αποτελούν
ζωντανή μαρτυρία ότι μια πόλη έχει τη δυνατότητα
να είναι δημιουργική, μοναδική, ιδιαίτερη και, ταυ-
τόχρονα, να έχει Ευρωπαϊκή διάσταση. Εκφρά-
ζουμε τα θερμά μας συγχαρητήρια στους 300
εθελοντές για το γνήσιο ενδιαφέρον και την πρό-
θεση να συμμετέχουν ενεργά και να προσφέρουν
τη βοήθειά τους καθώς και στις εταιρείες Α/φοί
Λανίτη και Coca-Cola για την ευγενική πρωτοβου-
λία να συνεισφέρουν σε αυτή την προσπάθεια.»

Ο Υπεύθυνος του Προγράμματος Εθελοντών
του Πάφος 2017, Στέλιος Παπαγεωργίου, υπο-
γράμμισε ότι «πρόκειται για την σημαντικότερη
κινητοποίηση ανθρώπων οι οποίοι συμβάλουν
ενεργά και εθελοντικά στον μεγαλύτερο ευρω-
παϊκό πολιτιστικό θεσμό που φιλοξενεί για πρώτη

φορά η Κύπρος ».
Σε αυτήν τη σπουδαία χρονιά για την Πάφο και

την Κύπρο, η Α/φοι Λανίτη και η Coca-Cola θα
είναι για μια ακόμη φορά ενεργά παρόντες. Καλούν
όλους να μοιραστούν το πάθος, την όρεξη και τις
αξίες των εθελοντών του PAFOS2017 και να ζή-
σουν από κοντά, συμμετέχοντας στις εκδηλώσεις,
την αξέχαστη εμπειρία της Πολιτιστικής Πρω-
τεύουσας της Ευρώπης.

Η εταιρεία Α/φοί Λανίτη δραστηριοποιείται εδώ
και 75 χρόνια στην κυπριακή αγορά και αποτελεί
τη μεγαλύτερη εταιρεία στην κατηγορία των μη
αλκοολούχων ποτών. Αποτελεί μέλος του πολυε-
θνικού Ομίλου Coca-Cola HBC, του δεύτερου με-
γαλύτερου εμφιαλωτή, παγκοσμίως, προϊόντων
της εταιρείας The Coca-Cola Company, αλλά και
αναψυκτικών προϊόντων εν γένει, με διεθνή πα-
ρουσία σε 28 χώρες, όπου εξυπηρετεί περισσό-
τερους από 581 εκατομμύρια ανθρώπους.
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Σχεδιασμός στρατηγικής
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης
Συζήτηση με τα ενδιαφερόμενα μέρη, στοχοθέτηση, καταρτισμός πλάνου και εφαρμογή του

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη πρέπει να απο-
τελεί πλέον δεδομένη πρακτική για τον κά-

θε οργανισμό ανεξαρτήτου μεγέθους και τομέα
δραστηριότητας είτε είναι κερδοσκοπικός είτε
όχι. Η ορθή πρακτική εφαρμογής Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης απαιτεί χρόνο και χρησιμοποί-
ηση συγκεκριμένων εργαλείων. Ο κάθε οργανι-
σμός μέσα από συγκεκριμένες διαδικασίες θα
πρέπει να σχεδιάσει την στρατηγική Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης που θα εφαρμόσει.

Η στρατηγική σχεδιάζεται κάθε αρχή του έτους.
Πρακτικά. Θα χωρίσουμε την διαδικασία σε τρία
βασικά στάδια. 

1) Συζήτηση με τους Stakeholders. Με τον
όρο Stakeholders εννοούμε τα ενδιαφερόμενα
μέρη. Σε μια εταιρία τα ενδιαφερόμενα μέρη

είναι : οι ιδιοκτήτες, οι εργαζόμενοι, οι προμη-
θευτές, οι πελάτες κτλπ. Μέσα από μια συζήτηση
ανοικτής τράπεζας ή/και από συνεντεύξεις οφεί-
λουμε να ρωτήσουμε τα εμπλεκόμενα μέρη προς
τα πουν θεωρούν θα πρέπει να κατευθυνθεί ο
σχεδιασμός της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
της εταιρίας και στην συνέχεια να γίνει η επιλογή
συγκεκριμένων δράσεων που θα εντάξουμε στην
στρατηγική μας. Οι δράσεις θα πρέπει να κο-
στολογηθούν και να παρουσιαστούν στην διεύ-
θυνση του οργανισμού για έγκριση.

2) Σχεδιασμός. Αφού επιλέξουμε τους στό-
χους θα πρέπει να σχεδιάσουμε το πλάνο. Το
πως ακριβώς δηλαδή θα πετύχει η εταιρεία μέσα
από τις διαδικασίες της  να συνεισφέρει στο να
επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι. Συνήθως το πλάνο
καταρτίζεται σε ετήσια βάση. Αξιολογείται και
δημοσιεύεται. 

3) Η εφαρμογή. Η εφαρμογή του πλάνου χρει-
άζεται σωστή καθοδήγηση και εκπαίδευση. Υπάρ-
χουν τρία μοντέλα εφαρμογής που μπορούν να
εφαρμοστούν. Α) Ανάθεση σε εξωτερικούς συ-

νεργάτες επαγγελματίες συμβούλους επιχειρη-
ματικής στρατηγικής. Β) Εφαρμογή από το προ-
σωπικό της εταιρίας. Συνήθως γίνεται από το
τμήμα Μάρκετινγκ της εταιρίας. Γ) Συνδυασμός
των δύο. 

Άποψη μας είναι πως ο συνδυασμός τον δύο
αποτελεί την καλύτερη επιλογή για τους οργα-
νισμούς. Σημαντικό είναι να τονιστεί πως πολλές
φορές κατά την διάρκεια της εφαρμογής το πλά-
νο χρειάζεται να επαναξιολογηθεί και σε αρκετές
περιπτώσεις γίνονται αλλαγές κατά την διαδι-
κασία της εφαρμογής.

Στο τέλος της κάθε χρονιάς θα πρέπει να συν-
ταχθεί το κείμενο αποτελεσμάτων των δράσεων
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης του οργανισμού
(CSR Report) το οποίο συνήθως δημοσιοποιείται
κατά τη διάρκεια δημοσιογραφικής διάσκεψης.

Πρότυπα Πιστοποίησης 
Πρότυπο είναι ένα κείμενο που έχει συνταχθεί

και εγκαθιδρυθεί με ομοφωνία από ένα ανεγνω-
ρισμένο σώμα (οργανισμό) και που παρέχει για
κοινή και επαναλαμβανόμενη χρήση κανόνες,
οδηγίες ή χαρακτηριστικά για δραστηριότητες ή
τα αποτελέσματα τους, στοχεύοντας στην επί-
τευξη σε βέλτιστο βαθμό της τυποποίησης στα
πλαίσια ενός δεδομένου περιεχομένου.

Τα πιο δημοφιλή πρότυπα που καταπιάνονται
με θέματα Κοινωνικής Ευθύνης και Βιωσιμότητας
είναι τα εξής :

• Global Reporting Initiative's (GRI) Sustaina-

bility Reporting Guidelines
• Social Accountability International's SA8000

standard
• ISO 2600 – Guidance on Social Responsibi-

lity
• AccountAbility's AA1000 standard
Στο Κυπριακό Ινστιτούτο Εταιρικής Κοινωνικής

Ευθύνης εργαζόμαστε με το πρότυπο ISO 2600.
Το  ISO 26000 είναι μια εθελοντική, βασική κα-

θοδήγηση που δεν περιέχει απαιτήσεις όπως
αυτές που χρησιμοποιούνται, όταν ένα πρότυπο
προσφέρεται για «πιστοποίηση». Υπάρχει μια
συγκεκριμένη καμπύλη μάθησης που σχετίζεται
με όσους χρησιμοποιούν το ISO 26000, επειδή
δεν υπάρχει συγκεκριμένη εξωτερική ανταμοι-
βή-πιστοποίηση αποκλειστικά δεσμευμένη με το
ISO 26000. Ο όρος ISO 26000 συνιστά ότι οι
χρήστες λένε, για παράδειγμα, πως «έχουμε
χρησιμοποιήσει το ISO 26000 ως οδηγό για να
εντάξουμε την κοινωνική ευθύνη στις αξίες μας
και τις πρακτικές μας».

Το  ISO 26000 σχεδιάστηκε για χρήση από
όλους τους οργανισμούς, όχι μόνο από επιχει-
ρήσεις και μεγάλες εταιρείες. Οργανισμοί όπως
νοσοκομεία και σχολεία, φιλανθρωπικές οργα-
νώσεις (μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα), κτλ επί-
σης περιλαμβάνονται σε αυτούς. Το  ISO 26000
κάνει συγκεκριμένες προσπάθειες για να δείξει
ότι η ευελιξία του σημαίνει πως μπορεί να εφαρ-
μοστεί από μικρές επιχειρήσεις μέχρι και μεγά-
λες πολυεθνικές.

Tου Ανδρέα
Α. Αποστόλου

Διευθυντής Κυπριακού Ινστιτούτου
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης,
aa@csr.com.cy, www.csr.com.cy 
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Τρία καυτά ερωτήματα
για τις πολιτικές εξελίξεις
Τα ανοιχτά μέτωπα της πολιτικής αντιπαράθεσης μέσα σε περιβάλλον έντονης
αβεβαιότητας και βαθιάς οικονομικής κρίσης 

T o κακό με την πολιτική κατάσταση της Ελ-
λάδας είναι πως η κατάσταση δεν έχει δια-

φοροποιηθεί από το φθινόπωρο έως σήμερα, με
αποτέλεσμα οι παράγοντες της αγοράς να συ-
νεχίζουν να λειτουργούν σε ένα περιβάλλον έν-
τονης αβεβαιότητας. 

Η ουσία είναι πως την ημέρα που γράφεται
αυτό το κείμενο:

• Η δεύτερη αξιολόγηση που αναμενόταν να
ολοκληρωθεί από το Νοέμβριο του 2016 παρα-
μένει σε εκκρεμότητα, χωρίς κάποιος να μπορεί
να προβλέψει το αν και πότε αυτή θα έρθει (η
κυβέρνηση προσδοκά ένα θετικό προμήνυμα,
προκειμένου το θέμα να κλείσει θετικά, ωστόσο
οι προβλέψεις της έχουν συχνά διαψευσθεί στην
πράξη έως σήμερα).

• Η πραγματική οικονομία συνεχίζει να βρί-
σκεται σε κατάσταση έντονης στενότητας, με
τους προβλεπόμενους ρυθμούς ανάπτυξης

(+2,7% για το 2017) να φαντάζουν υπεραισιό-
δοξους.

• Η όποια οριακή βελτίωση του ΑΕΠ δεν είναι
σε θέση ακόμη να περάσει στην πραγματική οι-
κονομία και να γίνει αντιληπτή στο πορτοφόλι
του μέσου πολίτη, ενώ αντίθετα όλα δείχνουν
πως η κυβέρνηση θα αναγκαστεί να λάβει και
νέα δυσάρεστα μέτρα (πχ νέα μείωση του αφο-
ρολόγητου ορίου;).

• Δείχνει να είναι παγιωμένη μια μεγάλη πο-
σοστιαία δημοσκοπική διαφορά υπέρ της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, χωρίς ωστόσο η Νέα
Δημοκρατία να φαίνεται ικανή να σχηματίσει αυ-
τοδύναμη κυβέρνηση. 

Το πρώτο λοιπόν ερώτημα που τίθεται είναι το
αν τελικά ο πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας
προχωρήσει τελικά (εκ νέου) σε πρόωρες εκλο-

γές, μη θέλοντας -ή και μη μπορώντας- να πε-
ράσει μια σειρά δύσκολων οικονομικών μέτρων
που θα απαιτηθούν από τους δανειστές. Και
μπορεί βέβαια ο Κυριάκος Μητσοτάκης να έχει
ζητήσει πολλές φορές την άμεση προκήρυξη
εκλογών, ωστόσο πολλοί παράγοντες της οικο-
νομίας εκτιμούν ότι θα ήταν προτιμότερο να ψη-
φίσει τα δύσκολα μέτρα η παρούσα κυβέρνηση
και αν είναι να γίνουν εκλογές, ας γίνουν μέσα
στο τελευταίο τρίμηνο του έτους, ή στις αρχές
του 2018. Και ο λόγος –σύμφωνα με τους ίδιους

κύκλους- είναι πως αν ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ψηφίσει
στην παρούσα φάση τα μέτρα, θα ασκήσει πολύ
ακραία αντιπολίτευση προς το όποιο κυβερνητικό
σχήμα τον διαδεχτεί.

Το δεύτερο μεγάλο πολιτικό ερώτημα είναι το
πώς θα εξελιχθεί τελικά η κατάσταση στο χώρο
της λεγόμενης «κεντροαριστεράς», έναν χώρο
που μπορεί να «καλύπτει» ίσως και το 30% των
ψηφοφόρων, αλλά μέχρι σήμερα έχει ψήφους
διασπαρμένους σε όλο σχεδόν το πολιτικό φάσμα
(ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ-Δημοκρατική Συμπαράταξη, Πο-

Του Στέφανου
Κοτζαμάνη 

Kυρίαρχο ερώτημα είναι εάν τελικά ο πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας προχωρήσει
εκ νέου σε πρόωρες εκλογές, μη θέλοντας -ή και μη μπορώντας- να περάσει μια
σειρά δύσκολων οικονομικών μέτρων που θα απαιτηθούν από τους δανειστές.
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τάμι, Ένωση Κεντρώων, ΚΙΔΗΣΟ, Νέα Δημοκρα-
τία). Είναι προφανές ότι προς το χώρο αυτό ήδη
επιχειρούν ανοίγματα: 

α) Ο ΣΥΡΙΖΑ μέσα από μια στροφή που επιχειρεί
(βλέπε τελευταίος ανασχηματισμός, αλλά και το
συνέδριο του κόμματος) προς τη σοσιαλδημο-
κρατία. 

β) Η Νέα Δημοκρατία μέσα από την παραδο-
σιακά κεντρώα πολιτική προέλευση του προ-
έδρου της του κ. Κων/νου Μητσοτάκη.

γ) Της κίνησης-επαναφοράς που επιχειρεί το
ΠΑΣΟΚ με όχημα τη Δημοκρατική Συμπαράταξη.
Ήδη, η  προσέλκυσης της ΔΗΜΑΡ και πρόσφατα
του ΚΙΔΗΣΟ (κόμμα του πρώην πρωθυπουργού,
Γιώργου Παπανδρέου) έχει ταράξει τα λιμνάζοντα
ύδατα, την ώρα που η κοινοβουλευτική ομάδα
του Ποταμιού φυλλοροεί προς πολλές τις κα-
τευθύνσεις και κυρίως προς τη Νέα Δημοκρατία
και τη Δημοκρατική Συμπαράταξη. 

Σε κάθε περίπτωση, οι μέχρι τώρα κινήσεις
της Φώφης Γεννηματά δεν είναι σε θέση από
μόνες τους να ανασυντάξουν και να δώσουν
πρωταγωνιστικό ρόλο στη Δημοκρατική Συμπα-
ράταξη, ωστόσο είναι πολύ πιθανόν να της δώ-
σουν αυξημένα ποσοστά στις επόμενες εκλογές,
όποτε αυτές και αν γίνουν, ή ακόμη ενδεχομένως
να την καταστήσουν μελλοντικά (μεσομακρο-
πρόθεσμα) και σε δεύτερη πολιτική δύναμη, στην
περίπτωση που υπάρξουν μεγάλες αποχωρήσεις
ψηφοφόρων από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ.

Και το τρίτο πολιτικό ερώτημα είναι το πώς θα
συμπεριφερθεί τελικά περίπου ένα 20%-25%
των ψηφοφόρων που δηλώνει είτε πως δεν γνω-
ρίζει τι τελικά θα ψηφίσει, ή πως δεν θα πάει
καν να ψηφίσει στις εκλογές. Το ποσοστό αυτό
επίσης υποκρύπτεται και πίσω από το 30%-40%
των πολιτών που επιλέγει «κανέναν» όταν του
τίθεται το ερώτημα για το ποιον μεταξύ των Τσί-
πρα και Μητσοτάκη θεωρούν ως καταλληλότερο
για πρωθυπουργό.

Η αλήθεια είναι πως η πλειονότητα των πολιτών
αυτών ψήφισε κατά τις δύο προηγούμενες εκλο-
γικές αναμετρήσεις (Σεπτέμβριος 2015 και ιδίως
Ιανουάριος του 2015) τον ΣΥΡΙΖΑ και για αυτό
στελέχη του κυβερνώντος κόμματος υποστηρί-
ζουν πως τα δημοσκοπικά ποσοστά της κυβέρ-
νησης μπορούν να ανακάμψουν στο μέλλον αν
οι επόμενες εκλογές γίνουν το 2019, στο βαθμό
που μέσω της οικονομικής ανάκαμψης, θα επι-
στρέψει ένα τμήμα αυτών των ψηφοφόρων.

Στην πράξη ωστόσο τα πράγματα δεν είναι τόσο
απλά. Από τον Ιανουάριο του 2015 έως σήμερα
έχουν παρέλθει δύο έτη και… άπειρος πολιτικός
χρόνος. Η εξουσία έχει φθείρει το «ηθικό πλε-
ονέκτημα» του ΣΥΡΙΖΑ, η οικονομική κρίση έχει
βαθύνει ακόμη περισσότερο, ενώ το μέλλον επι-
φυλάσσει δυσκολότερα μέτρα με ανάπτυξη που

δεν θα φανεί ουσιαστικά στον μέσο πολίτη κατά
την επόμενη διετία. 

Υπάρχουν όμως σ’ αυτούς τους ψηφοφόρους
και άτομα που παλιότερα ψήφιζαν ΠΑΣΟΚ ή Νέα
Δημοκρατία και που ενδεχομένως θα μπορούσαν
να «επιστρέψουν» αν πείθονταν πως τα δύο αυτό
πολιτικά κόμματα μετανόησαν έμπρακτα για τα
λάθη που έκαναν (πχ κομματικοποίηση κρατικού
μηχανισμού, σπατάλες, ρουσφετολογία, λαφυ-
ραγώγηση δημόσιου πλούτου). Δεν είναι τυχαία
άλλωστε η προσπάθεια ανανέωσης του πολιτικού
προσωπικού και του στελεχιακού δυναμικού της
Νέας Δημοκρατίας που επιχειρεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ή τα πολλά νέα πρόσωπα που στε-
λεχώνουν το ΠΑΣΟΚ. 

Η επόμενη μέρα
Αυτό που ωστόσο ενδιαφέρει την πλειονότητα

των Ελλήνων πολιτών δεν είναι τόσο το ποιο πο-
λιτικό κόμμα θα καταλάβει την εξουσία και πότε,
αλλά το αν αυτό θα μπορέσει να διαχειριστεί μια
πραγματικά δύσκολη κατάσταση με τρόπο ασφα-
λή για το μέλλον της χώρας και την ευημερία
των κατοίκων της. Το πρόβλημα το οποίο όμως
θέτουν πολλοί παράγοντες της οικονομίας είναι

πως τα πολιτικά κόμματα δεν θέτουν σε συζή-
τηση ορισμένα από τα βασικότερα οικονομικά
(και όχι μόνο) προβλήματα της χώρας, στα οποία
ωστόσο θα πρέπει να ληφθούν αποφάσεις και
να γίνουν χειρισμοί. Ο λόγος που δεν συζητούνται
τα θέματα αυτά, είναι γιατί θα προκαλέσουν έν-
τονες αντιπαραθέσεις και θα απαιτήσουν ιδιαί-
τερα δύσκολες λύσεις. Για παράδειγμα, το σπου-
δαιότερο ζήτημα είναι το ασφαλιστικό, όπου η
κρατική ενίσχυση στην Ελλάδα αποτελεί διψήφιο
ποσοστό του ΑΕΠ, όταν ο αντίστοιχος μέσος
όρος στην Ευρωζώνη προσεγγίζει το 2,5%. Σύμ-
φωνα με τις «εισηγήσεις» το ποσοστό θα πρέπει
να πέσει στην Ελλάδα, σταδιακά, γύρω στο 5%-
6% προκειμένου το υπόλοιπο ποσό να διατεθεί
για δημόσιες επενδύσεις, μειώσεις φόρων και
μείωση της ανεργίας. 

Ένα δεύτερο πολύ σημαντικό ζήτημα είναι η
παραγωγική αναδιάταξη του αγροτικού και κτη-
νοτροφικού τομέα, έτσι ώστε να καταστεί πε-
ρισσότερο ανταγωνιστικός.

Ένα ακόμη πολύ σημαντικό ζήτημα είναι η απο-
δοτικότερη λειτουργία του δημόσιου τομέα, μέσα
από νέα οργανογράμματα, αξιολόγηση, διαφο-
ρετικά συστήματα αμοιβών και φυσικά μέσα από
τεχνολογική αναβάθμιση.

Δυστυχώς, ο πολιτικός διάλογος σε τέτοια ζη-
τήματα είναι από φτωχός έως ανύπαρκτος, κα-
θώς: α) Κανένα κόμμα δεν θέλει να αναλάβει το
πολιτικό κόστος και έτσι περιορίζεται σε γενι-
κόλογες αναφορές και ευχολόγια β) Το πολιτικό
προσωπικό των κομμάτων συνήθως δεν διαθέτει
τις γνώσεις, την εμπειρία και την υποδομή προ-
κειμένου να προχωρήσει σε τέτοιες μελέτες.

Τα κόμματα εντέχνως
αποφεύγουν, λόγω
«κόστους», να
ασχοληθούν με τα καυτά
δομικά προβλήματα
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Εκτός ανεργίας 9,4 εκατ. Ευρωπαίοι
Το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο είναι το βασικό χρηματοδοτικό μέσο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υποστήριξη της απασχόλησης στα κράτη μέλη

Σ τα 9,4 εκατομμύρια ανέρχεται ο αριθμός
των Ευρωπαίων που βρήκαν εργασία με στή-

ριξη από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ)
μέχρι το τέλος του 2014, βγάζοντας τους ου-
σιαστικά από την ανεργία σε μια οικονομικά δύ-
σκολη περίοδο για την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το ΕΚΤ είναι το βασικό χρηματοδοτικό μέσο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υποστήριξη της
απασχόλησης στα κράτη μέλη, καθώς και για την
προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής συ-
νοχής. Οι δαπάνες του ΕΚΤ αντιστοιχούν σε πε-
ρίπου 10% του συνολικού προϋπολογισμού της
Ε.Ε. Το ΕΚΤ είναι ένα από τα Διαρθρωτικά Ταμεία
της Ε.Ε., τα οποία είναι αφιερωμένα στη βελτίωση
της κοινωνικής συνοχής και της οικονομικής ευη-
μερίας σε όλες τις περιφέρειες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και στηρίζει όσους αντιμετωπίζουν ιδι-
αίτερες δυσκολίες στην εξεύρεση εργασίας,
όπως οι γυναίκες, οι νέοι, οι μεγαλύτερης ηλικίας
εργαζόμενοι, οι μετανάστες και τα άτομα με ανα-
πηρίες,

Από την έκθεση αξιολόγησης των επενδύσεων
στο πλαίσιο του Ταμείου προκύπτει ακόμη ότι

μέχρι το 2014, 8,7 εκατομμύρια Ευρωπαίοι απέ-
κτησαν τίτλο ή πιστοποιητικό, ενώ 13,7 εκατομ-
μύρια πολίτες έκαναν λόγο για αύξηση των επι-
πέδων δεξιοτήτων, χάρη στο ΕΚΤ.

Οι συμμετέχοντες σε δράσεις του Ταμείου κατά
την περίοδο 2007-2014 κατανεμήθηκαν εξίσου
μεταξύ των οικονομικά μη ενεργών (36%), των
απασχολουμένων (33%) και των ανέργων (30%).
Βασικές ομάδες - στόχοι περιλάμβαναν τα άτομα
με χαμηλή εξειδίκευση (40%), τους νέους (30%)
και τα μειονεκτούντα άτομα (τουλάχιστον 21%).
Ο αριθμός των γυναικών που συμμετείχαν ήταν
51,2 εκατομμύρια. Συγκεκριμένα, τα κράτη μέλη
επωφελήθηκαν από σημαντικούς πρόσθετους
χρηματοδοτικούς πόρους στο πλαίσιο του Τα-
μείου για να αντιμετωπίσουν τις εργασιακές και
κοινωνικές προκλήσεις, να πλησιάσουν τους πο-
λίτες και να χαράξουν πολιτικές που διαφορετικά
θα δυσκολεύονταν να βρουν χρηματοδοτική στή-
ριξη. Όπως προκύπτει, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Ταμείο παρείχε περισσότερο από το 70% των
πόρων για ενεργητικές πολιτικές της αγοράς
εργασίας στη Βουλγαρία, την Εσθονία, την Ελ-

λάδα, τη Λετονία, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, τη
Ρουμανία και τη Σλοβακία, και πάνω από το 5%
των δαπανών για την εκπαίδευση και την κατάρ-
τιση στην Πορτογαλία και την Τσεχική Δημοκρα-
τία. Το Ταμείο έχει επίσης προωθήσει νέες με-
θόδους εργασίας μεταξύ των ενδιαφερομένων
και έχει υποστηρίξει τοπικές και περιφερειακές
καινοτομίες που στη συνέχεια ενσωματώθηκαν
σε εθνικό επίπεδο. Παράλληλα το Ταμείο έχει
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην υποστήριξη
του εκσυγχρονισμού των δημόσιων υπηρεσιών
απασχόλησης και άλλων οργάνων που είναι
υπεύθυνα για ενεργητικές δράσεις της αγοράς
εργασίας. Στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέ-
ρειες, το Ταμείο έχει υποστηρίξει μεταρρυθμί-
σεις στην εκπαίδευση, στη δικαιοσύνη και στη
δημόσια διοίκηση εν γένει, δίνοντας ώθηση στο
επιχειρηματικό περιβάλλον και στη δημιουργία
κοινωνιών με λιγότερους αποκλεισμούς.

Τέλος, σύμφωνα με μακροοικονομικές προσο-
μοιώσεις, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο επέ-
δρασε θετικά στο ΑΕΠ της Ε.Ε. των 28 (αύξηση
κατά 0,25 %) και στην παραγωγικότητα.
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#sommstories
Mικρές ιστορίες κρασιού και η ιστορία του κρασιού μέσα από τα μάτια ενός οινοχόου

Το κρασί στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής 
και η «Κρίση του Παρισιού»

Ε ίναι οι ΗΠΑ η σημαντικότερη περιοχή κρασιού
στον κόσμο εκτός Ευρώπης; Πως έχει φτάσει

η Αμερική σε αυτό το σημείο και ποια τα σημαντι-
κότερα γεγονότα που σημάδεψαν την πορεία αυτή;
Πριν την ‘ανακάλυψη’ της Αμερικής το 1492 υπήρ-
χαν στην βόρεια Αμερική αυτόχθονες ρίζες αμπελου
άλλης οικογένειας και όχι της ‘vitisvinifera’ που συ-
ναντούσαμε στην Ευρώπη και στην Μέση Ανατολή.
Μετά τις αρχές του 16ου αιώνα άρχισε η διάδοση
της Ευρωπαϊκής οικογένειας αμπέλου από το Με-
ξικό και της ποικιλίας που για πολλούς αιώνες ονο-
μαζόταν “the mission grape’ από τις ιεραποστολές
των ισπανόφωνων μοναχών. Στην Βιρτζίνια το 1619
ψηφίστηκε νόμος όπου ο κάθε μετανάστης έπρεπε
να φυτεύει τουλάχιστον δέκα ρίζες αμπελιού για
να του παραχωρείται γη. Το 1783 έχουμε την πρώτη
εμπορική παραγωγή κρασιού στην Καλιφόρνια από
τους Φραγκισκανούς ιερομονάχους και μέχρι το
1823 τους πρώτους αμπελώνες στην Σονόμα και
το 1839 στην Νάπα, οι κατεξοχήν ποιοτικότερες
περιοχές της Αμερικής. 

Με το τέλος του 19ου αιώνα η οινοβιομηχανία
της Καλιφόρνιας ζούσε μια τεράστια άνθιση με πέ-
ραν των 17,000 εκταρίων αμπελώνων και 700 οι-
νοποιεία, όμως οι δυο μεγαλύτερες καταστροφές
δεν είχαν εμφανιστεί ακόμη, η φυλλοξήρα και η πο-
τοαπαγόρευση. Μέχρι το 1933 και την άρση της
ποτοαπαγόρευσης είχαν απομείνει μόνο 100 οι-
νοποιεία και εγκαταλελειμμένα πολλά εκτάρια αμ-
πελώνων και μια κατακρεουργημένη οινοβιομηχανία.
Με το τέλος του β’ παγκοσμίου πολέμου η οινο-
βιομηχανία της Καλιφόρνιας είχε μοιραστεί στα
δυο. Στην κεντρική κοιλάδα της Καλιφόρνιας όπου
ο ήλιος ήταν άφθονος και η πρόσβαση σε νερό
έγινε παιχνίδι με την αυτοματοποίηση συστημάτων
ύδρευσης, παράγονταν (και παράγονται μέχρι και
σήμερα) ωκεανοί φτηνού κρασιού που πρόσταζε η
ανερχόμενη μεσαία τάξη αμερικανών πολιτών να
πίνει και να μην στηρίζει πλέον τα θαύματα της Ευ-
ρωπαϊκής οινοβιομηχανίας (Mateus, BlueNunκ.α.)

Από την άλλη, πρωτεργάτες του ποιοτικού κρα-
σιού όπως ο George DeLatour, Heitz, André Tche-
listcheff, Mondavi είχαν πάρει τον δύσκολο δρόμο
μιας πιο δύσβατης περιοχής στην βόρεια Καλιφόρ-

νια, βορειοανατολικά του Σαν Φρανσίσκο και έφτα-
σαν έτσι στην κοιλάδα της Νάπας και της Σονόμας.
Εκεί λοιπόν, άνθρωποι με όρεξη για πολλή δουλειά

οραματιστήκαν μια διαφορετική Καλιφόρνια και τα
καλά αποτελέσματα δεν άργησαν να έρθουν. 

Το 1976 ο Steven Spurrier ένας Άγγλος ιδιοκτήτης
κάβας κρασιών στο Παρίσι άλλαξε τον ρουν της
ιστορίας του κρασιού χωρίς φυσικά να γνωρίζει τι
θα επακολουθούσε. 

Μετά από παρότρυνση Αμερικανών φοιτητών στο
Αμερικάνικο κολλέγιο Παρισιού που ήταν δίπλα
από την κάβα του, έκανε ένα ταξίδι αναγνώρισης
στην Καλιφόρνια και έμεινε έκπληκτος με την ποι-
ότητα των κρασιών της περιοχής. Με την επιστροφή
του στο Παρίσι διοργάνωσε μια ‘τυφλή’ γευσιγνωσία
των κορυφαίων Γαλλικών κρασιών δίπλα από τα
άσημα Καλιφορνέζικα κρασιά. Στην διαδικασία αυτή
έντεκα κριτές (δέκα Γάλλοι) ανακηρύξαν νικητές
και στις δυο κατηγορίες (λευκά και κόκκινα) τα
Αμερικανικά κρασιά, γεγονός που αναστάτωσε ολό-
κληρη την οινική υφήλιο αφού για πρώτη φορά η
αμφισβητείτο η πρωτοκαθεδρία των Γαλλικών κρα-
σιών. Με έναρξη λοιπόν την ‘κρίση του Παρισιού’
(Judgement of Paris) όπως έμεινε γνωστή στην
ιστορία μεγάλα κεφάλαια και επενδύσεις κατάκλυ-
σαν όχι μόνο την Καλιφόρνια αλλά και όλες τις πο-
λιτείες αφού σήμερα παράγεται κρασί και στις 50
πολιτείες της Αμερικής και καθιερώθηκε πλέον
σαν η σημαντικότερη περιοχή ποιοτικού κρασιού
εκτός Ευρώπης. 

Ανδρέας Κυπριανού

Συνιδιοκτήτης και οινοχόος (Certified
Sommelier Court of Master Sommeliers)
του Vino Cultura
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Το θάρρος στο DNA της Porsche
Υ πό το σλόγκαν «Courage changes everything»

(Το θάρρος αλλάζει τα πάντα) η εταιρεία
A.I.Motokinisi Ltd, αντιπρόσωποι των αυτοκινήτων
Porsche στην Κύπρο αποκάλυψε τη ναυαρχίδα της
μάρκας, την Porsche Panamera. Η παρουσίαση της
νέας Panamera πραγματοποιήθηκε στη μαρίνα του
ξενοδοχείου St Raphael στη Λεμεσό με προσκε-
κλημένους επιχειρηματίες, διπλωμάτες και φίλους
της Porsche τους οποίους καλωσόρισε με ομιλία
του ο Πρέσβης της Γερμανίας στην Κύπρο, Nikolai
von Schoepff.

Στη συνέχεια, ο Γερμανός πρέσβης κάλεσε την
διεθνούς φήμης σχεδιάστρια μόδας Φάνη Ξενο-
φώντος στην σκηνή, η οποία πρόσφατα ανοίγοντας
τους επαγγελματικούς της ορίζοντες τόλμησε την
μετάβαση από τις λαμπερές πασαρέλες στον κό-
σμο του διευρυμένου design, δημιουργώντας την
εταιρεία Conservius. Αντικείμενο και όραμα της
Conservius είναι concierge and consulting services

in design lifestyle”. Η Φάνη Ξενοφώντος μίλησε για
θάρρος που χρειάστηκε για να προβεί σε αυτή την
μεγάλη κίνηση στην καριέρα της. Μια κίνηση άρ-
ρηκτα συνδεδεμένη με τη φιλοσοφία της Porsche
που γεννήθηκε μέσα από φρέσκιες ιδέες, θαρ-
ραλέες σκέψεις και προχωρημένη επιχειρηματι-
κότητα. Για αυτό ακριβώς τον λόγο ήταν καλεσμένη
της Porsche στην παρουσίαση της νέας Panamera.
Παράλληλα, η Φάνη Ξενοφώντος παρουσίασε ένα
από τα μεγαλύτερα της projects μέχρι σήμερα, το
«Shades of Grey» που αποτελεί τον ανασχεδιασμό
του γιoτ 23 μέτρων της Princess, μέλος του ομίλου
Louis Vuitton Moet Henessy. Θα πρέπει να ανα-
φέρουμε ότι στο International Cannes Yachting Fe-
stival 2016, τον περασμένο Σεπτέμβριο, το "Shades
of Grey" κατέκτησε τον τίτλο Jewel of the Cannes
Boat Show.

Θάρρος χρειάστηκε και η Porsche για να εξελίξει
την καινούργια Panamera, και πάνω σε αυτό ακρι-

βώς στάθηκε στην ομιλία του ο Άλκης Ιακωβίδης,
Γενικός Διευθυντής της A.I Motokinisi Ltd. «Το να
δείχνεις θάρρος στο να θέτεις συστηματικά στό-
χους τους οποίους δεν είσαι σίγουρος πως μπο-
ρείς να τους πετύχεις, βασιζόμενος μόνο πάνω
στις δικές σου πεποιθήσεις, είναι μια προσέγγιση
που δεν περνάει καν από το μυαλό πολλών εται-
ρειών. Για την Porsche ωστόσο, αυτό το θάρρος
είναι το απόφθεγμα πίσω από τις πράξεις της από
την πρώτη μέρα παρουσίας της στην παγκόσμια
αγορά. Είναι μέρος του γενετικού κώδικα της εται-
ρείας».

Στην συνέχεια, η καινούργια Porsche Panamera
αποκαλύφθηκε στους εκλεκτούς προσκεκλημένους
που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση. Ένα μοντέλο
με νέα εμφάνιση, δυναμικό χαρακτήρα, ακόμη πιο
πλούσιο εξοπλισμό και πιο δυνατούς κινητήρες,
θέτει και πάλι τα στάνταρ στην κατηγορία των
υπερπολυτελών sedan επιδόσεων.
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Είναι πολλά τα λεφτά που χάνονται!
Μάστιγα για την Ευρωπαϊκή Ένωση το παραεμπόριο 

Ρολόγια, φάρμακα, καλλυντικά,
κρασιά, ρούχα και παπούτσια είναι
μόνο μερικά από τα προϊόντα μαϊμού
που κυκλοφορούν στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και είναι ο λόγος που κάθε
χρόνο χάνονται περίπου 83 δις ευρώ
και 790.000 θέσεις εργασίας.

Α ν και δεν υπάρχει μία αξιόπιστη και κοινά
αποδεκτή μέθοδος εκτίμησης του τζίρου

των παραποιημένων προϊόντων, ένα είναι το σί-
γουρο, η συνεχής βελτίωση της τεχνολογίας σε
όλα τα στάδια της αλυσίδας εφοδιασμού ευνοεί
την περαιτέρω εξέλιξη και επέκτασή του παρα-
εμπορίου. 

Κύρια πηγή των προϊόντων μαϊμού; H Κίνα, που
κατέχει την παγκόσμια πρωτιά, μιας και από τη

συγκεκριμένη χώρα προέρχεται το 73% επί της
συνολικής αξίας των προϊόντων μαϊμού που πα-
ρακρατούνται στα σύνορα της Ε.Ε. 

Σύμφωνα λοιπόν με την τελευταία μελέτη του
Γραφείου Πνευματικής Ιδιοκτησίας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (EUIPO) -που διεξήχθη ανάμεσα
στα εκατομμύρια καταναλωτών στα 28 κράτη μέ-
λη- εκτιμάται ότι κάθε χρόνο χάνονται περισσό-
τερα από 48 δισεκατομμύρια ευρώ ή το 7,4 %
του συνόλου των πωλήσεων σε εννέα τομείς,
λόγω της κυκλοφορίας προϊόντων απομίμησης
στην αγορά. Κάθε χρόνο δε, η οικονομία της ΕΕ
χάνει επιπλέον άλλα 35 δισεκατομμύρια ευρώ
λόγω των έμμεσων επιπτώσεων της παραποί-
ησης/απομίμησης και της πειρατείας στους εν
λόγω τομείς, καθώς οι κατασκευαστές αγορά-
ζουν λιγότερα αγαθά και υπηρεσίες από τους
προμηθευτές, προκαλώντας έτσι αλυσιδωτές

επιπτώσεις σε άλλους κλάδους.
Οι εννέα τομείς που πλήττονται είναι οι εξής:

προϊόντα καλλωπισμού και προσωπικής φροντί-
δας, είδη ένδυσης, υπόδησης και συναφή συμ-
πληρώματα, αθλητικά είδη, παιχνίδια, κοσμήματα
και ρολόγια, τσάντες χειρός, ηχογραφημένη μου-
σική, αλκοολούχα ποτά και κρασιά και φαρμα-
κευτικά σκευάσματα.

Οι απολεσθείσες αυτές πωλήσεις συνεπάγον-
ται άμεση απώλεια ή μη δημιουργία περίπου 500
000 θέσεων εργασίας στους συγκεκριμένους
τομείς της οικονομίας της ΕΕ, καθώς οι νόμιμοι
κατασκευαστές και, σε ορισμένες περιπτώσεις,
οι διανομείς των αντίστοιχων προϊόντων απα-
σχολούν λιγότερα άτομα από αυτά που θα απα-
σχολούσαν εάν δεν κυκλοφορούσαν στην αγορά
προϊόντα παραποίησης/απομίμησης και πειρα-
τείας. Εάν ληφθούν υπόψη και οι αλυσιδωτές
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επιπτώσεις της κυκλοφορίας προϊόντων παρα-
ποίησης / απομίμησης σε άλλους τομείς, τότε
στις ήδη απολεσθείσες θέσεις εργασίας προ-
στίθενται ακόμη 290 000 θέσεις στην οικονομία
της ΕΕ.

Οι μελέτες εκπονήθηκαν από το EUIPO κατά
την περίοδο Μάρτιος 2015 - Σεπτέμβριος 2016
με σκοπό τη διαμόρφωση πληρέστερης εικόνας
για το οικονομικό κόστος της παραποίησης/απο-
μίμησης και της πειρατείας στην ΕΕ.

Οι μελέτες καταγράφουν ακόμη τις επιπτώσεις
της κυκλοφορίας προϊόντων απομίμησης στα δη-
μόσια οικονομικά. Κάθε χρόνο, τα διαφυγόντα
δημόσια έσοδα από τη μη καταβολή φόρου ει-
σοδήματος, ΦΠΑ και ειδικών φόρων κατανάλω-
σης λόγω των προϊόντων παραποίησης/απομί-
μησης και πειρατείας στους προαναφερθέντες
εννέα τομείς ανέρχονται κατ' εκτίμηση συνολικά
σε 14,3 δισεκατομμύρια ευρώ.

Ωρα για συνειδητοποιημένες
επιλογές 

Για συνειδητοποιημένες επιλογές μίλησε ο
εκτελεστικός διευθυντής του EUIPO, Ant nio Cam-
pinos. «Ευελπιστούμε ότι τα αποτελέσματα των
μελετών μας θα βοηθήσουν τους καταναλωτές
να κάνουν πιο συνειδητοποιημένες επιλογές.
Από τις εκθέσεις και την ανάλυσή των στοιχείων
φαίνεται ξεκάθαρα ο οικονομικός αντίκτυπος της
παραποίησης/απομίμησης και της πειρατείας στις
πωλήσεις και τις θέσεις εργασίας. Η κατάσταση
διαφέρει μεν μεταξύ των κρατών μελών, όμως η
συνολική εικόνα που προκύπτει από τις μελέτες
είναι απολύτως ξεκάθαρη.

Η παραποίηση/απομίμηση και η πειρατεία έχουν
αρνητικό αντίκτυπο στην οικονομία της ΕΕ και
στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας». Σύμ-
φωνα με εκτιμήσεις, οι άμεσες απώλειες λόγω
της παραποίησης-απομίμησης στους συγκεκρι-
μένους τομείς ανέρχονται κάθε χρόνο σε 184
εκατ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 13,8% του
συνόλου των πωλήσεων στους εν λόγω τομείς.
Τούτο μεταφράζεται σε άμεση απώλεια τουλάχι-
στον 1 500 θέσεων εργασίας στους τομείς αυ-
τούς.

Στην Κύπρο, οι σχετικές απώλειες σε επίπεδο
πωλήσεων και θέσεων εργασίας λόγω της κυ-
κλοφορίας προϊόντων παραποίησης/απομίμησης
υπερβαίνουν τον μέσο όρο της ΕΕ, με αποτέλε-
σμα η χώρα να κατατάσσεται δεύτερη όσον αφο-
ρά τις σχετικές απώλειες σε επίπεδο απασχό-
λησης και 6η όσον αφορά τις απολεσθείσες πω-
λήσεις, με τους κλάδους των κρασιών και των
αλκοολούχων ποτών, των αθλητικών ειδών και
των φαρμάκων να πλήττονται περισσότερο σε
σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ.

Οι μελέτες θα συνεχιστούν καθ' όλη τη διάρκεια

του 2017, με εκθέσεις για τις οικονομικές επι-
πτώσεις της κυκλοφορίας προϊόντων παραποί-
ησης/απομίμησης και πειρατείας στους τομείς
των έξυπνων τηλεφώνων και των παρασιτοκτό-
νων, καθώς και σε άλλους τομείς της οικονομίας
που πιστεύεται ότι είναι ευάλωτοι σε παραβιά-
σεις δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας.

Το EUIPO είναι αποκεντρωμένος οργανισμός
της ΕΕ με έδρα στο Αλικάντε της Ισπανίας. Είναι
αρμόδιος για την καταχώριση των σημάτων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΕΕ) και των καταχωρι-
σμένων κοινοτικών σχεδίων και υποδειγμάτων
(ΚΚΣΥ), τα οποία παρέχουν προστασία της δια-
νοητικής ιδιοκτησίας και στα 28 κράτη μέλη της
ΕΕ, καθώς και για την υλοποίηση δραστηριοτήτων

σε συνεργασία με τα εθνικά και περιφερειακά
γραφεία ΔΙ της ΕΕ. Έως τις 23 Μαρτίου 2016,
το EUIPO ήταν γνωστό ως Γραφείο Εναρμόνισης
στο Πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράς (ΓΕΕΑ).

Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο παραβίασης των
δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας συστάθηκε
το 2009 με σκοπό να στηρίξει την προστασία και
την επιβολή των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιο-
κτησίας και να συμβάλει στην καταπολέμηση της
αυξανόμενης απειλής των παραβιάσεων δικαιω-
μάτων διανοητικής ιδιοκτησίας στην Ευρώπη. Οι
αρμοδιότητες σχετικά με τη λειτουργία του με-
ταφέρθηκαν στις 5 Ιουνίου στο EUIPO με τον κα-
νονισμό (ΕΕ) αριθ. 386/2012 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

Μade in…
Κατεχόμενα

Επώνυμες μάρκες σε τσάντες, πα-
πούτσια, κινητά, ηλεκτρονικά είδη αλ-
λά και φάρμακα -μέχρι και βιάγκρα-
είναι μόνο ορισμένα από τα αγαθά
που έρχονται στην κυπριακή αγορά
από τα κατεχόμενα και μάλιστα με την
«βούλα» του αυθεντικού, αν και είναι
100% μαϊμού. Λόγω της ζήτησης
Τουρκοκύπριοι έχουν εισαγάγει από
την Τουρκία «υψηλής ποιότητας» απο-
μιμήσεις διάφορών ειδών για εκείνους
τους Ελληνοκύπριοιυς που αρέσκον-
ται στο να φορούν επώνυμα ρούχα ή
να κρατούν τσάντες γνωστών εται-
ρειών, έστω και αν γνωρίζουν ότι πρό-
κειται για απομιμήσεις. Και πληρώ-
νουν για αυτά, ούκ ολίγα.
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«Κολλημένοι» στα κινητά τους οι Κύπριοι

«Κ ολλημένοι» με το κινητό τους είναι οι
Kύπριοι, καθώς μεγαλώνει ολοένα και

περισσότερο το ποσοστό αυτών που χρησιμοποι-
ούν τα κινητά τους για σερφάρισμα στο ίντερνετ,
αντί των υπολογιστών. Πρόσφατη έρευνα κατέ-
δειξε πως περισσότερο από το 80% των ατόμων
ηλικίας 16-74 στην Ευρωπαϊκή Ένωση χρησιμο-
ποίησαν το διαδίκτυο το 2016. Τα κινητά τηλέφωνα
ή τα λεγόμενα έξυπνα τηλέφωνα ήταν η συσκευή
που χρησιμοποιείται περισσότερο για σερφάρισμα
για πάνω από τα τρία τέταρτα (79%) των χρηστών
του διαδικτύου. Ακολούθησαν οι φορητοί υπολο-
γιστές ή τα netbooks (64%), οι επιτραπέζιοι υπο-
λογιστές (54%) και οι ταμπλέτες (44%).

Πάμε για την πρώτη θέση
Στην Κύπρο, κατά τη διάρκεια των τελευταίων

τριών μηνών, το 29% των χρηστών που είχε πρό-
σβαση στο διαδίκτυο χρησιμοποίησε υπολογιστή
γραφείου, το 69% φορητό υπολογιστή ή netbook,
37% τάμπλετ, και το 88% κινητό τηλέφωνο.

Ήταν το δεύτερο μεγαλύτερο μερίδιο στην ΕΕ,
μετά την Ισπανία (93%), ενώ ακολουθούν η Ολ-

λανδία (88%), η Κροατία (87%), το Ηνωμένο Βα-
σίλειο (86%) και η Δανία (85%). Τα κινητά τηλέ-
φωνα ή smartphones ήταν οι συσκευές που χρη-
σιμοποιήθηκαν περισσότερο το 2016 από χρήστες
του διαδικτύου σε κάθε κράτος μέλος της ΕΕ, με
εξαίρεση την Τσεχία, την Εσθονία, τη Λιθουανία,
την Πολωνία και τη Σλοβακία, όπου την πρωτοκα-
θεδρία είχαν οι φορητοί υπολογιστές ή τα netbooks.
Στο αντίθετο άκρο της κλίμακας, το μικρότερο
ποσοστό καταγράφηκε στην Τσεχία (55%), ακο-
λουθούμενη από την Πολωνία (60%), τη Λετονία
(62%), τη Λιθουανία (63%) και την Ελλάδα (66%).

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δώδεκα μη-
νών, πάνω από το 70% των χρηστών του διαδι-
κτύου στην ΕΕ διοχέτευσαν κάποιο είδος των
προσωπικών πληροφοριών στο διαδίκτυο, αλλά
μεγάλο ποσοστό αυτών των χρηστών πήρε κά-
ποια μέτρα για να τις προστατεύσει.

Σχεδόν οι μισοί από αυτούς (46%) αρνήθηκαν
να επιτρέψει τη χρήση των προσωπικών πληρο-
φοριών για τη διαφήμιση και το 40% όρισε πε-
ριορισμούς πρόσβασης στο προφίλ του ή το προ-
σωπικό του περιεχόμενο σε ιστότοπους κοινω-

νικής δικτύωσης. Επιπλέον, το 37% των χρηστών
του διαδικτύου διαβάζει τις δηλώσεις για την
πολιτική απορρήτου πριν την παροχή προσωπι-
κών πληροφοριών και 31% επιβάλλει περιορι-
σμένη πρόσβαση στη γεωγραφική του θέση.

Στην Κύπρο το 61% των χρηστών του Διαδι-
κτύου κατά τους τελευταίους δώδεκα μήνες,
έλαβε τα μέτρα του με τα προσωπικά του στοι-
χεία, το 22% δήλωσε ότι διαβάζει τις δηλώσεις
της πολιτικής προστασίας της ιδιωτικής ζωής,
το 16% ότι επιβάλλει περιορισμούς στην πρό-
σβαση σε γεωγραφική θέση, το 34% έχει ορίσει
περιορισμένη πρόσβαση στο προφίλ του ή το
προσωπικό περιεχόμενο για τα κοινωνικά δίκτυα,
και το 26% αρνήθηκε να επιτρέψει τη χρήση των
προσωπικών του δεδομένων για σκοπούς δια-
φήμισης. Αξίζει πάντως να αναφερθεί πως η αυ-
ξημένη χρήση των smartphones φαίνεται να μας
οδηγεί και σε αδύνατη μνήμη. To μυαλό μας πα-
ραφορτώνεται με πληροφορίες και δεν μπορεί
να συγκρατήσει όλες τις λεπτομέρειες. Παράλ-
ληλα «καλομαθαίνει», καθώς το smartphone χρη-
σιμοποιείται και ως εργαλείο υπενθύμισης
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ERDINGER από την καρδιά της Βαυαρίας

Erdinger Weiss
Όταν μιλάμε για αφιλτράριστες μπύ-

ρες από σιτάρι, η Erdinger Weiss απο-
τελεί μια από τις καλύτερες και κλα-
σικές επιλογές. Ξανθιά, θολή μπύρα
από την καρδιά της Βαυαρίας, αποτε-
λεί σήμερα συνώνυμο της weiss μπύ-
ρας. Παράγεται σύμφωνα με τον αυ-
στηρό γερμανικό νόμο περί αγνότητας
των υλικών του 1516 και περιέχει μόνο
νερό, βύνη, λυκίσκο και μαγιά. Δεν πα-
στεριώνεται, γι’αυτό και δεν περιέχει
πρόσθετα και συντηρητικά. Η παρα-
δοσιακή επαναζύμωση που υφίσταται
στη φιάλη, κάνει την Erdinger weiss
bier, ιδιαίτερα αναζωογονητική. 

Erdinger Pikantus
Η μαύρη μπύρα bock οφείλει την έν-

τονη και γεμάτη γεύση της στη χρήση
επιλεγμένων σκούρων σιταριών, κρι-
θαριού και βύνης μέσα από μια διαδι-
κασία μεγαλύτερης ωρίμανσης. Παρά
την υψηλή περιεκτικότητα σε αλκοόλ,
7,3% δεν είναι αρκετά γλυκιά σε σχέση
με τις άλλες υψηλόβαθμες μπύρες.
Είναι μια μαύρη σταρένια μπύρα με
ελεύθερη μαγιά μέσα στο μπουκάλι
της κατηγορίας “doublebock”. Το αλ-
κοόλ είναι εμφανέστατο από το άνοιγ-
μα μέχρι το τελείωμα. Η Erdinger Pi-
kantus είναι το καλύτερο απερετίφ για
να ξεκινήσει κάποιος την νύχτα του.

Erdinger Alcohol Free 
Η ποικίλη και ισορροπημένη διατροφή,

καθώς και ένας υγιεινός τρόπος ζωής
είναι σημαντικά, έτσι η Erdinger Alcohol
Free το υποστηρίζει αυτό. Με τις ισο-
τονικές και αναζωογονητικές ιδιότητές
της, παρέχει στον οργανισμό άμεσα
πολύτιμα συστατικά και έτσι ικανοποιεί
τη δίψα ακόμη πιο γρήγορα. Ένα δρο-
σερό ποτήρι Erdinger Alcohol Free  δεν
αρκείτε μόνο στην φανταστική του γεύ-
ση, αλλά είναι επίσης υγιές χάρη στις
βιταμίνες  Β12 ενώ είναι επίσης χαμηλή
σε θερμίδες, με μόλις 125 kcal ανά
φιάλη 0,5 λίτρων, και παρασκευάζεται
αποκλειστικά από φυσικά συστατικά.

Erdinger Dunkel
Ξεχωριστή, δροσιστική, και πιο dry

από τις υπόλοιπες dunkel που κυκλο-
φορούν. Ο αφρός της είναι σκούρος,
πυκνός και σταθερός. Σύνθετο και δια-
κριτικό άρωμα και φίνα ισορροπημένη
γεύση καφέ, μαύρης σοκολάτας, ξη-
ρών καρπών και ευχάριστα πικρά τέ-
λος. 

• Τις μπύρες Erdinger εισάγει και
διανέμει στην Κύπρο η εταιρεία
ΚΕΟ.

Περίπου 35 χιλιόμετρα νοτιοανατολικά του
Μονάχου, στην καρδιά της Βαυαρίας βρίσκεται
το χωριό Erding όπου από το 1886
παρασκευάζει την αποκλειστικά πλέον
παγκόσμιας φήμης μπύρα Erdinger. Το πάθος
της Erdinger Weissbrau που ιδρύθηκε το 1886
για την Βαυαρική δεξιότητα ζυθοποιίας,
ενέπνευσε την παραγωγή μπυρών σιταριού
εξαιρετικής ποιότητας. Για περισσότερα από
130 χρόνια η παραδοσιακή επαναζύμωση που
υφίσταται στη φιάλη η οποία είναι παρόμοια
με την μέθοδο της σαμπάνιας, δίνει στην
μπύρα την θολή εμφάνιση της και την
μοναδική δροσιστική της γεύση.

69-ΚΕΟ_EUROKERDOS  2/6/17  2:18 PM  Page 69



EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201770

Νέα από την αγορά

Tυριά σε φέτες από
την Χαραλαμπίδης Κρίστης

Η μεγαλύτερη κυπριακή γαλακτοβιομηχανία της Κύπρου, ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ
ΚΡΙΣΤΗΣ, λανσάρει στην κυπριακή αγορά έξι νέους κωδικούς προϊόντων
με τυριά EDAM, EDAM LIGHT, GOUDA και GOUDA LIGHT σε φέτες. Με
γνώμονα τους απαιτητικούς ρυθμούς της καθημερινότητας που όλοι βιώ-
νουμε, τα τυριά σε φέτες της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ ήρθαν για να κα-
λύψουν πρακτικά τις ανάγκες των καταναλωτών. Για ένα θρεπτικό, γρήγορο
και οικονομικό πρωινό, τα Edam και Edam Light θα τα βρείτε στις συ-
σκευασίες των 200γρ και στις οικονομικές συσκευασίες των 400γρ, σε

10 και 20 φέτες αντίστοιχα, και τα Gouda και Gouda Light στις συσκευασίες
των 200γρ. Οι συσκευασίες είναι πρακτικές και βολικές στο άνοιγμα, ώστε
να μπορείτε να απολαύσετε τα αγαπημένα σας τυριά άμεσα ετοιμάζοντας
ένα τοστ ή ένα σάντουιτς στα γρήγορα.

Ένα Audi για τον τυχερό
του διαγωνισμού της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ

Με την κλήρωση του μεγάλου τυχερού, ο οποίος κέρδισε ένα αυτοκίνητο
Audi A1 Sportback κορυφώθηκε  η προωθητική ενέργεια ‘’Χριστούγεννα με
Πετρολίνα”. Η κλήρωση, έγινε στα Kεντρικά Γραφεία της Πετρολίνα, στη
Λάρνακα, στην παρουσία, στελεχών, συνεργατών και του προσωπικού της
εταιρείας, ανέδειξε τον Ιωάννη Γεωργίου με αριθμό κουπονιού 168760 ως
τον μεγάλο νικητή. Η Πετρολίνα με τη χριστουγεννιάτικη προωθητική της
ενέργεια μέσα από τη διαδικασία ξυστού κουπονιού μοίρασε σε χιλιάδες
τυχερούς καύσιμα κίνησης και θέρμανσης αξίας από 2 ευρώ μέχρι 100
ευρώ, με αποκορύφωμα την κλήρωση του AUDI A1 Sportsback. Στην φω-
τογραφία ο Αντρέας Λευκαρίτης, Retail Network Operations Manager,  η Γε-
ωργία Λευκαρίτη, Διοικητικός Σύμβουλος και ο Ντίνος Λευκαρίτης, Εκτε-
λεστικός Σύμβουλος Οικονομικών της Petrolina (Holdings) κατά την διάρκεια
της κλήρωσης του μεγάλου τυχερού.

Στη Λεμεσό το πρώτο
κατάστημα Δελούδης

Για περισσότερα από 45 χρόνια το όνομα Δελούδης είναι συνυφα-
σμένο στην Ελλάδα με την υψηλών προδιαγραφών διακόσμηση και την
άρτια προσαρμοσμένη στις απαιτήσεις των πελατών της επίπλωση
με στυλ. Τώρα προχώρησε και το άνοιγμα του πρώτου καταστήματός
της στην κοσμοπολίτικη Λεμεσό. Στον εκθεσιακό χώρο, στο νέο κα-
τάστημα, προσφέρεται εντυπωσιακή ποικιλία επίπλων σπιτιού, εξω-

τερικού χώρου και γρα-
φείου, κομμάτια που
ανήκουν στη συλλογή
εμβληματικών και ιστο-
ρικών οίκων, όπως οι :
Acerbis, ClassiCon,
Edra, Gandia Blasco,
Giorgetti, i4 Mariani,
ICF, IVM, Knoll, Kymo,

Living Divani, Michael Anastassiades, MDF Italia, Paolo Lenti, Porro,
Promemoria και Tribu. Κλασσικά, διαχρονικά έπιπλα, σχεδιασμένα από
παγκοσμίου φήμης σχεδιαστές  καταξιωμένους στο χώρο τους όπως
οι Mies Van der Rohe, Eero Saarinen, Eileen Grey and Harry Bertoia,
παρουσιάζονται σε απόλυτη αρμονία με σύγχρονα σχεδιαστικά αρι-
στουργήματα των Piero Lissoni, Jean Marie Massaud και της Patricia
Urquiola. Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο 25333420.

Η Celestyal Cruises και στη Σάμο
Η Celestyal Cruises ανακοίνωσε την προσθήκη της Σάμου στους
προορισμούς της κρουαζιέρας «Εικόνες Αιγαίου», το 2017. Μετά από
την αξιολόγηση περισσότερων από 85.000 έγκυρων ερωτηματολογίων
την περασμένη χρονιά, διαπιστώθηκε ότι οι επιβάτες της Celestyal
Cruises θεωρούν τη Σάμο, ως έναν από τους κορυφαίους προορισμούς
στο Αιγαίο. Στο πλαίσιο αυτό και ξεκινώντας από το Μάρτιο 2017,
ελήφθη η απόφαση να προστεθεί η Σάμος σε όλες τις ιδιαίτερα δη-
μοφιλείς 3ήμερες και 4ήμερες κρουαζιέρες «Εικόνες Αιγαίου», προ-
σφέροντας στους επιβάτες της τη δυνατότητα να επιλέξουν να επι-
σκεφθούν είτε τη Σάμο είτε το Κουσάντασι. Την κρουαζιέρα «Εικόνες
Αιγαίου», συμπληρώνουν οι προορισμοί, Μύκονος, Πάτμος, Ρόδος,
Ηράκλειο Κρήτης και Σαντορίνη με αφετηρία το λιμάνι του Πειραιά.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα www.ce-
lestyalcruises.com 
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Toyota C-HR για όσους
θέλουν να ξεχωρίζουν

Σχεδιασμένο για να ξεχωρίζει τόσο στη γκάμα της Toyota όσο και στην κα-
τηγορία του, εκφράζει την αποφασιστικότητα του Akio Toyoda να επιτρέψει
μεγαλύτερη στυλιστική ελευθερία και να προωθήσει τη μηχανολογική δημι-
ουργικότητα ώστε να πετύχει εντυπωσιακά σχέδια και αυξημένη οδηγική από-
λαυση. Το TOYOTA C-HR παραμένει πιστό στα γενικά χαρακτηριστικά των
πρωτοτύπων αυτοκινήτων που μαγνήτισαν την προσοχή του κοινού στο Παρίσι
το 2014 και στη Φρανκφούρτη το 2015. Οι τύπου coupe γραμμές του μαρτυρούν
την απόφαση των σχεδιαστών να δημιουργήσουν ένα στυλ που ξεχωρίζει στη
σειρά Toyota, και να λανσάρουν μία νέα κατεύθυνση  στην κατηγορία μεσαίων
crossover. Με το C-HR, η Toyota απευθύνεται σε ένα συγκεκριμένο κα μοναδικό
προφίλ πελατών. Οδηγούμενοι κυρίως από το συναίσθημα, οι πελάτες αυτοί
θέλουν να ξεχωρίζουν αλλά και να είναι οι πρώτοι που θα δοκιμάζουν νέες
εμπειρίες και προϊόντα. Περισσότερα στο www.toyota.com.cy

Στην Κύπρο το καινοτόμο Cretan
IAMA Olvos Science

Το CRETAN IAMA by OLVOS SCIENCE, ένα καινοτόμο ελ-
ληνικό προϊόν με διεθνή δυναμική, το οποίο συμβάλλει στην
αντιμετώπιση ιώσεων του αναπνευστικού συστήματος δια-
τίθεται πλέον στα φαρμακεία της Κυπρου από την NP GE-
ROLYMATOS CY HealthCare. Το Cretan IAMA Olvos Science
αποτελεί καρπό της πολυετούς έρευνας διακεκριμένων
ερευνητών του Πανεπιστημίου της Κρήτης που μετουσίωσαν
την αυτόχθονη γνώση σε ουσιαστική, σε συνεργασία με την
Οlvos Science, θυγατρική της ελληνικής φαρμακευτικής
εταιρείας Galenica. Μέσα από πολυετείς δοκιμές, η έρευνα
ανέδειξε ένα συνδυασμό αιθέριων ελαίων από 3 αρωματικά
βότανα, Coridοthymus Capitatus, Salvia Fruticosa και Origa-
num Dictamnus,σε συγκεκριμένες αναλογίες, που λειτουρ-
γούν συνεργικά. Περισσότερες πληροφορίες στο www.ge-
rolymatos.com.cy 

Διάκριση για το κρασί «Πετρίτης» 
Ο «Πετρίτης» του Οινοποιείου Κυπερούντας βρίσκεται στη λίστα με τα 50 πιο
εντυπωσιακά κρασιά του κόσμου για το 2016 στην κατηγορία κρασιών με κόστος
κάτω των £50 λιρών Μεγάλης Βρετανίας. Τη σημαντική αυτή παγκόσμια διάκριση

απέσπασε το κρασί «Πετρίτης» στο τεύχος Ια-
νουαρίου του περιοδικού “Decanter” – το κορυ-
φαίας φήμης οινικό περιοδικό στον κόσμο. Από
το 1998, με στόχο την καινοτομία και τη συνέπεια
στην ποιότητα, το οινοποιείο Κυπερούντας έχει
ως κύριο μέλημά του την παραγωγή οίνων υψηλής
ποιοτικής στάθμης, που να εκφράζουν τον τόπο
καταγωγής τους. Ο λευκός οίνος «Πετρίτης» προ-
έρχεται από την ντόπια ποικιλία «Ξυνιστέρι» πα-
λαίωσης των ορεινών αμπελώνων της περιοχής.
Ο «Πετρίτης» συνοδεύει τέλεια γεύσεις της θά-
λασσας και της Μεσογείου. Το κρασί «Πετρίτης»

του Οινοποιείου Κυπερούντας διανέμεται από την εταιρεία Φώτος Φωτιάδης
Διανομείς ΛΤΔ, μέλος του Ομίλου Εταιρειών Φώτος Φωτιάδης.

TUS Airways: Λάρνακα προς 7 ελληνικά νησιά
Η κυπριακή αεροπορική εταιρεία TUS Airways επεκτείνει τις εργασίες της με
νέες απευθείας πτήσεις από τη Λάρνακα προς επτά ελληνικά νησιά: τη Σκιάθο,
την Κάρπαθο, την Κεφαλονιά, τη Μυτιλήνη, την Κω, τη Σάμο και τη Ρόδο. Τα νέα
εποχιακά δρομολόγια από τη Λάρνακα αρχίζουν στις 24 Ιουνίου και θα ισχύουν
για δύο μήνες, μέχρι το τέλος του καλοκαιριού στις 31 Αυγούστου. Η TUS Airways

θα προσφέρει δύο πτήσεις την εβδο-
μάδα προς κάθε νησί, κάθε Τρίτη και
Σάββατο, εκτός από τις πτήσεις προς
την  Κάρπαθο,  που θα εκτελούνται
κάθε Τετάρτη και Σάββατο. Οι πτή-
σεις αυτές προστίθενται στις απευ-
θείας πτήσεις που ήδη εκτελεί η TUS

Airways από τη Λάρνακα προς το Τελ Αβίβ και τη Χάιφα, και από τη Λάρνακα
προς το Αμμάν. Τα εισιτήρια για τις εν λόγω πτήσεις είναι ήδη διαθέσιμα και
μπορείτε να κάνετε κράτηση είτε από την ιστοσελίδα της εταιρείας www.tu-
sairways.com. Με το εισιτήριο σας δικαιούστε μία χειραποσκευή μέχρι 8 κιλά.
Κατά τη διάρκεια της πτήσης η εταιρεία προσφέρει δωρεάν ρόφημα.
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Ρεκόρ εποχών στον τουρισμό

Στα 3,18 εκατομμύρια ανήλθαν οι αφίξεις τουριστών το 2016 ση-
μειώνοντας τις υψηλότερες αφίξεις που καταγράφηκαν ποτέ στην
Κύπρο, ξεπερνώντας το ρεκόρ των 2,7 εκατ του 2001. Σύμφωνα
με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, οι αφίξεις τουριστών
για την περίοδο Ιανουαρίου – Δεκεμβρίου του 2016 ανήλθαν σε
3.186.531 σε σύγκριση με 2.659.405 το 2015, σημειώνοντας αύ-
ξηση 19,8%. Οι αφίξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, την μεγαλύτερη
πηγή τουρισμού για την Κύπρο, ανήλθαν στα 1,15 εκατ, παρου-
σιάζοντας αύξηση 11,2% σε σύγκριση με το 2015. Το 2016 οι αφί-
ξεις από το ΗΒ αντιστοιχούσαν στο 36,4% των συνολικών αφίξεων.
Ακολούθησε η Ρωσία με 781.634 καταγράφοντας αύξηση 49% σε
σύγκριση με το 2015. Οι αφίξεις από την Ελλάδα ανήλθαν σε
160.254 παρουσιάζοντας αύξηση 15% σε ετήσια βάση. Οι αφίξεις
από το Ισραήλ αυξήθηκαν κατά 51% σε ετήσια βάση φτάνοντας
στις 148.739, ενώ οι αφίξεις από τη Γερμανία διαμορφώθηκαν στις
124.030 παρουσιάζοντας αύξηση 10,5% σε σύγκριση με το 2015.
Η καλοκαιρινή περίοδος Απριλίου - Οκτωβρίου ήταν ιστορικά η
υψηλότερη με 2.722.804 αφίξεις περιηγητών.

Με πληθωρισμό μας
αποχαιρέτησε το 2016

Πληθωρισμός για πρώτη φορά σημειώθηκε το Δεκέμβριο του
2016, ύστερα από δύο χρόνια αποπληθωριστικών πιέσεων, που άρ-
χισαν να καταγράφονται από το Δεκέμβριο του 2014, με βάση τον
Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ). Σύμφωνα με
στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, ο Εναρμονισμένος Δείκτης
Τιμών Καταναλωτή το Δεκέμβριο του 2016 αυξήθηκε κατά 0,1%, σε
σχέση με το Δεκέμβριο του 2015, ενώ για την περίοδο Ιανουαρίου-
Δεκεμβρίου 2016 σημείωσε μείωση 1,2% σε σχέση με την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. Ο ΕνΔΤΚ για το Δεκέμβριο 2016, σε σύγκριση με
το Νοέμβριο 2016, παρουσίασε αύξηση 0,3%. Συγκριτικά με το Δε-
κέμβριο του 2015, η κατηγορία με τη μεγαλύτερη θετική μεταβολή
ήταν η στέγαση, ύδρευση, ηλεκτρισμός και υγραέριο (1,8%) ενώ τη
μεγαλύτερη μείωση παρουσίασε η κατηγορία μεταφορές (-1,9%).

Aνοδος στις πωλήσεις ακινήτων

Οι πωλήσεις ακινήτων το 2016, κατέγραψαν ανοδική πορεία συνεχί-
ζοντας την πορεία των τελευταίων ετών. Με βάση τα στοιχεία του Τμή-
ματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο αριθμός των πωλητήριων εγ-
γράφων ανήλθε για την περίοδο Ια-
νουαρίου – Δεκεμβρίου 2016 στα
7.063, σε σύγκριση με 4.952 την
αντίστοιχη περίοδο του 2015, κα-
ταγράφοντας αύξηση που ανέρχε-
ται σε 43%. Πρωταθλήτρια στις πω-
λήσεις ακινήτων του 2016 ήταν η
Λεμεσός, με τα πωλητήρια έγγρα-
φα να φτάνουν τα 2.496, σημει-
ώνοντας άνοδο 59% σε σχέση με
το 2015, κατά το οποίο είχαν ανέλ-
θει στα 1.566.Ακολουθεί η Πάφος, στην οποία εντός του 2016 κατατέ-
θηκαν συνολικά 1.740 πωλητήρια έγγραφα και ελαφρώς πιο κάτω βρίσκεται
η Λευκωσία, με 1.031 πωλητήρια έγγραφα εντός του 2016 σε σχέση με
749 το 2015. Χαμηλές επιδόσεις παρουσίασε και την περασμένη χρονιά
η επαρχία Αμμοχώστου, στην οποία τα πωλητήρια έγγραφα αυξήθηκαν
κατά 35%, φτάνοντας το 2016 στα 436 σε σύγκριση με 324 το 2015.

Υποχρεωτικά μέσω ίντερνετ
η φορολογική δήλωση

Με εξαίρεση όσων υπάγονται στο ειδικό καθεστώς αγροτών και
αστικών ταξί, πλέον η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων ΦΠΑ
είναι υποχρεωτική ηλεκτρονικά μέσω του TAXISnet. Υποκείμενα στο
φόρο πρόσωπα, που δεν είναι εγγεγραμμένα στο σύστημα TAXISnet
Φ.Π.Α., προτρέπονται να εγγραφούν το συντομότερο δυνατό, υπο-
βάλλοντας ηλεκτρονικά τη αίτηση εγγραφής τους, μέσω του συν-
δέσμου https://taxisnetreg.mof.gov.cy  Το Τμήμα Φορολογίας διευ-
κρινίζει ότι τα συστήματα TAXISnet για υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων άμεσης φορολογίας σε σχέση με το φόρο εισοδήματος
και TAXISnet για υποβολή των φορολογικών δηλώσεων έμμεσης φο-
ρολογίας, δηλαδή ΦΠΑ, είναι διαφορετικά συστήματα και απαιτείται
ξεχωριστή αίτηση για πρόσβαση στο κάθε σύστημα.

Για στέγαση και ύδρευση
οι δαπάνες των νοικοκυριών

Το 2015, τα νοικοκυριά στην Κύπρο αφιέρωσαν το 16,6% των συνο-
λικών δαπανών τους στην κατηγορία εξόδων "στέγαση, ύδρευση, ηλε-
κτρισμό, φυσικό αέριο και άλλα καύσιμα", ποσοστό πολύ μικρότερο
από το μέσο όρο της ΕΕ, που είναι σχεδόν στο ένα τέταρτο των συ-
νολικών δαπανών. Αυτό το ποσοστό αντιπροσωπεύει μια συνολική
δαπάνη ύψους 2,24 δις ευρώ στην Κύπρο, ή αύξηση 2,4% από το
2005. Η Κύπρος είναι στο κάτω άκρο της κλίμακας, καταγράφοντας
το 3ο χαμηλότερο σχετικό ποσοστό δαπανών νοικοκυριών μετά τη
Μάλτα (10,1%) και τη Λιθουανία ( 15,8%), ακολουθούμενη από την
Εσθονία (18,0%), τη Βουλγαρία (το 2014), την Πορτογαλία και τη Σλο-
βενία (όλα 18,8%), καθώς και την Ουγγαρία (19,1%).

72-73 - Σύντομα οικονομικά_EUROKERDOS  2/6/17  2:19 PM  Page 72

https://taxisnetreg.mof.gov.cy/


Σύντομα οικονομικά

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2017  /  EUROΚΕΡΔΟΣ 73

Αύξηση των ακάλυπτων επιταγών

Στα 2,13 εκατομμύρια ευρώ ανήλθε η αξία των 1.131 ακάλυπτων επι-
ταγών, οι οποίες εκδόθηκαν το 2016, με βάση στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας. Ο αριθμός αυτός παρουσίασε ελαφρά αύξηση σε σχέση με το
2015 όταν είχαν εκδοθεί ακάλυπτες επιταγές αξίας 1,97 εκατομμυρίων
ευρώ. Σε υψηλά επίπεδα είχαν ανέλθει οι ακάλυπτες επιταγές το 2014
αγγίζοντας τα 3,36 εκ. ευρώ, καθώς και το 2013 όταν είχαν ανέλθει στα
5,67 εκ. ευρώ, σε σύγκριση με 7,75 εκ. ευρώ το 2012. Κατά το 2016, κα-
ταχωρήθηκαν στον προκαταρκτικό κατάλογο του Κεντρικού Αρχείου Πλη-
ροφοριών (ΚΑΠ) της ΚΤ για εκδότες ακάλυπτων επιταγών 581 πρόσωπα
(339 φυσικά και 242 νομικά πρόσωπα), σε σύγκριση με 830 το 2015.

Διαγραφή οφειλών €64 εκατ.
προς το κράτος

Στη διαγραφή οφειλών προς το κράτος, που ανήλθαν σε 64,6 εκ.
ευρώ προχώρησε το 2015 η Τεχνική Επιτροπή Διαγραφής Μη Ει-
σπράξιμων Δημοσίων Χρημάτων, Αξιών και Υλικών. Για το 2014, η
Επιτροπή διέγραψε 12,3 εκ. ευρώ. Τα εν λόγω ποσά αφορούν απώ-
λειες εσόδων, πλαστά χαρτονομίσματα, κλοπές, απώλεια υλικών
και ελλείμματα ταμείων. Η Τεχνική Επιτροπή συστάθηκε το 2014
και απαρτίζεται από τον Γενικό Λογιστή, το Γενικό Διευθυντή του
Υπουργείου Οικονομικών και τον Γενικό Ελεγκτή, με αρμοδιότητα
να διαγράφει απώλειες ή ελλείμματα δημοσίων χρημάτων, αξιών
και υλικών των οικονομικών φορέων και των ειδικών ταμείων που
απωλέσθηκαν ή ελλείπουν και να εγκαταλείπει απαιτήσεις για εί-
σπραξη μη εισπράξιμων ποσών των δημοσίων χρημάτων και άλλων
οφειλών προς τους οικονομικούς φορείς και τα ειδικά ταμεία.

Ελληνική: Nέα εταιρεία
διαχείρισης των ΜΕΔ

Η Ελληνική Τράπεζα προχώρησε στη σύναψη συμφωνίας για τη σύσταση
νέας εταιρείας με εξειδικευμένο διεθνή οίκο, για την αποτελεσματικότερη
και ταχύτερη διαχείριση των
Μη Εξυπηρετούμενων Χορη-
γήσεων και ακινήτων. Ο εταί-
ρος της Τράπεζας στη νέα
εταιρεία, ο όμιλος APS, δια-
θέτει 12ετή εμπειρία στον
τομέα και δραστηριοποιείται
σε περισσότερες από 11
χώρες στην Ευρώπη. Στην
νέα εταιρεία θα μεταφερθεί
η διαχείριση ολόκληρου το
χαρτοφυλακίου των μη εξυ-
πηρετούμενων χορηγήσεων
(περίπου 2.4 δις ευρώ) το
οποίο θα παραμείνει στον
ισολογισμό της Τράπεζας. Η
Τράπεζα διατηρεί και την τε-
λική ευθύνη για το κάθε δάνειο. Την νέα εταιρεία θα στελεχώσει κυρίως
το υφιστάμενο προσωπικό της Τράπεζας (Διεύθυνσή Διαχείρισης Καθυ-
στερήσεων), διατηρώντας τα ίδια ωφελήματα.

Ο K. Zimarin πρόεδρος του Συνδέσμου
Διεθνών Τραπεζών

Ο Δρ. Kirill Zimarin, CEO της RCB Bank Ltd, επανεξελέγη στην
Προεδρία του Συνδέσμου Διεθνών Τραπεζών στην Κύπρο. Ο Δρ.
Zimarin, που κατέχει το αξίωμα από το 2008, θα συνεχίσει να ηγείται
του Συνδέσμου και για τα επόμενα δύο χρόνια. Ο Σύνδεσμος Διεθνών
Τραπεζών ιδρύθηκε στη Λεμεσό το 2002 με σκοπό την εκπροσώ-
πηση των συμφερόντων των διεθνών τραπεζών στην Κύπρο. Από
ιδρύσεως του, ο Σύνδεσμος έχει διαδραματίσει ηγετικό ρόλο σε
θέματα που επηρεάζουν ή έχουν οποιοδήποτε άλλο αντίκτυπο επί
του τομέα της διεθνούς τραπεζικής. Ο Σύνδεσμός εκπροσωπεί 24
τράπεζες. O Δρ. Kirill Zimarin με την επανεκλογή του υπογράμμισε
και το πολυεπίπεδο έργο που ο Σύνδεσμος επιτέλεσε κατά την
διάρκεια της προηγούμενης χρονιάς και διαβεβαίωσε ότι θα συνε-
χίσει να δραστηριοποιείται έντονα στην προώθηση των συμφερόντων
των μελών του αλλά και του Κυπριακού τραπεζικού τομέα εν γένει
τόσο σε Ευρωπαϊκό όσο και διεθνές επίπεδο.
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Άρθρο

Πόσα δίνεις; ...τι ξέρεις;

Ο διάλογος μεταξύ του Κώστα, που έψαχνε
για δουλειά, και ενός εργοδότη ήταν σύν-

τομος. Ο Κώστας αναζητούσε εργασία και στη
συνάντηση με τον εργοδότη, ρώτησε «πόσα δί-
νεις;», και ο εργοδότης απάντησε με ερώτηση,
«τι ξέρεις;». Ο διάλογος τερματίστηκε σύντομα,
διότι ο μισθός δεν ικανοποιούσε τις προσδοκίες
του Κώστα αλλά και ο εργοδότης δεν μπορούσε
να πληρώσει περισσότερα, ιδιαίτερα επειδή δεν
γνώριζε πόσο θα μπορούσε να παράγει ο Κώ-
στας. Έχουν και οι δύο δίκιο. Ο Κώστας αναζητεί
εργασία με ένα μισθό που να του επιτρέπει να
ζει με αξιοπρέπεια, και ο εργοδότης θέλει να

εργοδοτήσει κάποιον που να του παράγει του-
λάχιστον όσα τον πληρώνει. Αυτό είναι πολύ ση-
μαντικό σε μια ελεύθερη οικονομία όπου η αμοιβή
θα πρέπει να συνδέεται με την απόδοση. Αυτό
συνάδει και με την ανθρώπινη φύση. Ο κάθε άν-
θρωπος θέλει να αμείβεται σύμφωνα με την από-
δοση του, όχι λιγότερα και όχι περισσότερα.
Όταν κάποιος αμείβεται λιγότερο από την αξία
της παραγωγής του, αυτό είναι κοινωνικά άδικο
και όταν αμείβεται περισσότερο από την αξία
της παραγωγής του, επιβαρύνει την υπόλοιπη
κοινωνία, όπως συμβαίνει σε πολλές περιπτώ-
σεις στο δημόσιο.

Πολλοί υποστηρίζουν ότι δεν πρέπει να υπάρ-
χουν ψηλοί μισθοί και ότι όλοι οι εργαζόμενοι
θα πρέπει να αμείβονται περίπου το ίδιο. Αν
εφαρμόσουμε μια τέτοια πρακτική, τότε ενδε-
χομένως να πετύχει το στόχο της αλλά θα είναι
καταστροφική, αφού αυτή αφαιρεί τα κίνητρα από
τους εργαζόμενους, οι οποίοι δεν θα θέλουν να
εργάζονται και να παράγουν περισσότερο. Σε

μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις, κάποιοι
αξιωματούχοι πληρώνονται με εκατομμύρια ευρώ
κάθε χρόνο, απλά επειδή παράγουν περισσότερα
εκατομμύρια για τους μετόχους.  

Η αγορά εργασία αλλάζει, δεν είναι η ίδια όπως
παλιά, όταν η ανεργία κυμαινόταν σε χαμηλά επί-
πεδα και οι όροι εργασίας ήταν πολύ ικανοποι-
ητικοί. Η εξασφάλιση εργασίας δεν είναι πλέον
εύκολη υπόθεση, οι μισθοί είναι χαμηλότεροι
και γενικά οι όροι εργασίας είναι πιο σκληροί.
Παλαιότερα, οι θέσεις εργασίας ήταν πιο σίγου-
ρες, δηλαδή κάποιος μπορούσε να νιώθει άνετα
για τη δουλειά του χωρίς να φοβάται ότι θα την
χάσει.

Σήμερα, τα πράγματα είναι διαφορετικά. Η δια-
σφάλιση εργασίας περνά μέσα από τις παραγω-
γικές δυνατότητες του εργαζομένου. Αν παρά-
γεις δουλεύεις, αν δεν παράγεις δεν δουλεύεις.
Αυτό βέβαια αφορά τον ιδιωτικό τομέα, διότι στο
δημόσιο τομέα αυτό δεν έχει σημασία. Ο εργα-
ζόμενος στο δημόσιο πληρώνεται είτε παράγει

είτε όχι, με τα χρήματα των φορολογούμενων
φυσικά. Επικρατεί η αντίληψη στην Κύπρο, ότι ο
μισθός είναι ανάλογος των προσόντων και των
πτυχίων που κάποιος κουβαλά στη βαλίτσα του.
Δηλαδή, έχεις πτυχίο, έχεις δουλειά, έχεις και
ψηλό μισθό. Η νοοτροπία αυτή έχει αναπτυχθεί
από τον δημόσιο τομέα, το οποίο πλήρωνε με
δανεικά, και επεκτάθηκε στον ιδιωτικό τομέα,
όπου και εκεί οι επιχειρήσεις πλήρωναν με δα-
νεικά επίσης. Όλα αυτά συνεχίζουν να ισχύουν
στον δημόσιο τομέα, όχι όμως και στον ιδιωτικό
τομέα. Αυτό που μετρά στον ιδιωτικό τομέα είναι
η παραγωγικότητα, και γενικά η απόδοση του
εργαζομένου.

Βεβαίως, λόγω του μικρού και οικογενειακού
μεγέθους των κυπριακών επιχειρήσεων, ένας
εργαζόμενος μπορεί να είναι άριστος και να πα-
ράγει τα μέγιστα, αλλά να μην αναγνωρίζεται
από τον εργοδότη του. Έχει όμως την ευκαιρία
να ψάξει για δουλειά κάπου αλλού, όπου μπορεί
να έχει καλύτερη αναγνώριση και προοπτική.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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Λεφτά με τη σέσουλα
για 20 ποδοσφαιρικές ομάδες 
• Στην κορυφή  των εσόδων βρίσκεται η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ με €689 εκατ.
• Μπαρτσελόνα και Ρεάλ Μαδρίτης συμπληρώνουν την πρώτη τριάδα.

Γ ιατί η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ   μια από τις
πρωταγωνίστριες της αγγλικής Πρέμιερ Λιγκ  

κατορθώνει να βγάζει λεφτά με τη σέσουλα και να
βρίσκεται στην κορυφή της λίστας με τις πιο πλού-
σιες ποδοσφαιρικές ομάδες; Πως η Μπαρτσελόνα
κατάφερε να υπερισχύσει σε οικονομικό επίπεδο
της βασικής ανταγωνίστριάς της στο ισπανικό πρω-
τάθλημα ομάδας της Ρεάλ Μαδρίτης αν και η δεύ-
τερη τον Μάιο του 2016 στέφθηκε για 11η φορά
στην ιστορία της Πρωταθλήτρια Ευρώπης;

Kαι πως ομάδες όπως η Μπάγερν Μονάχου, η
Γιουβέντους, η Ατλέτικο Μαδρίτης και η Ζενίτ Αγίας
Πετρούπολης που έπαιξε και με το ΑΠΟΕΛ σε επί-
πεδο ομίλων του Τσάμπιονς Λίγκ, φιγουράρουν
στη λίστα με τις πλουσιότερες ομάδες στο ποδο-
σφαιρικό χρηματιστήριο.

Αυτά και πολλά άλλα αναλύει η καθιερωμένη
ετήσια έρευνα της Deloitte, μέσω της οποίας έγιναν
γνωστοί οι 20 πλουσιότεροι ποδοσφαιρικοί σύλ-
λογοι στον πλανήτη. Σύμφωνα με την 20η έκδοση
του Football Money League της Deloitte, οι 20 πο-
δοσφαιρικές ομάδες με τα μεγαλύτερα έσοδα στον
κόσμο εισέπραξαν συνολικά το ποσό των 7.4 δις
ευρώ το 2015-16, σημειώνοντας αύξηση 12% από
τον προηγούμενο χρόνο. Στην κορυφή  βρίσκεται
η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ που ανέβηκε για πρώτη
φορά μετά το 2003-4 με ρεκόρ εσόδων 689 εκ.
ευρώ. Η Μπαρτσελόνα και η Ρεάλ Μαδρίτης συμ-
πληρώνουν την πρώτη τριάδα που είναι η ίδια με
την τριάδα της πρώτης Money League το 1996-
97. Και οι τρεις ομάδες έσπασαν το ταβάνι εσόδων
των 600 εκ. ευρώ το 2015-16, και είναι οι πρώτες
ομάδες που το πέτυχαν αυτό. 

Από την άλλη η Ρεάλ Μαδρίτης πέφτει στην τρίτη
θέση μετά από 11 χρόνια στην κορυφή της Money
League, παρόλο που έσπασε το ταβάνι εσόδων
των 600 εκ. ευρώ για πρώτη φορά. 

Επίσης η Μάντσεστερ Σίτι ανεβαίνει στην πέμπτη
θέση και βρίσκεται για πρώτη φορά στην πεντάδα
της Money League, ενώ η Λέστερ Σίτι κάνει την
πρώτη της εμφάνιση στις πρώτες 20 ομάδες της
Money League, μετά την περσινή κατάκτηση του
πρωταθλήματος της Premier League. Αξίζει επίσης
να σημειωθεί ότι οκτώ από τις ομάδες της εικο-

σάδας προέρχονται από το αγγλικό πρωτάθλημα,
με έσοδα που πλησιάζουν τα 3.2 δις ευρώ.

Η Football Money League του 2017 βλέπει την
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ να ανακτά την πρώτη
θέση σπάζοντας την εντεκάχρονη πρωτοκαθεδρία
της Ρεάλ Μαδρίτης. Τα έσοδα της Γιουνάιτεντ
(689 εκ. ευρώ) είναι τα ψηλότερα που πέτυχε ποτέ
ποδοσφαιρική ομάδα και σημείωσαν μεγάλη αύξηση
σε όλους τους τομείς (εισιτήρια, τηλεοπτικά, δια-
φημίσεις) σε σχέση με το 2014-15. Τα έσοδα ει-

σιτηρίων και τηλεοπτικών δικαιωμάτων για τους
«Μπέμπηδες» όπως τους αποκαλούν, ανέβηκαν
λόγω της επιστροφής της στο UEFA Champions
League, αλλά αυτό που οδήγησε την Γιουνάιτεντ
στην κορυφή ήταν η αύξηση 100 εκ. ευρώ στις
διαφημίσεις.

Την ίδια ώρα η αγγλική Premier League μπορεί
να περηφανεύεται γιατί 8 από τις ομάδες της είναι
στη λίστα των 20 πλουσιότερων ομάδων στον κό-
σμο. Η Λέστερ Σίτι κάνει της είσοδο της στην 20η
θέση των ομάδων με τα ψηλότερα έσοδα στον κό-
σμο. Λαμβάνοντας ώθηση από τον τίτλο της, τα
έσοδα που πέτυχε το 2015-16 (172.1 εκ. ευρώ)
πενταπλασιάστηκαν από την περίοδο 2013-14. 

Οι Άρσεναλ, Τσέλσι, Λίβερπουλ και Tότεναμ πα-
ραμένουν στην 7η, 8η, 9η και 12η θέση αντίστοιχα.
Αξίζει να αναφέρουμε ότι η Μάντσεστερ Σίτι ανέ-
βηκε για πρώτη φορά στην πεντάδα, μετά από την
επιτυχημένη της εμφάνιση στο UEFA Champions
League. Για πρώτη φορά η Αγγλία συμμετέχει στην
πρώτη πεντάδα με δύο ομάδες από το 2011-2012.
Η Γουέστ Χαμ Γιουνάιτεντ είναι η άλλη αγγλική
ομάδα, στη 18η θέση. Η πεντάδα συμπληρώνεται
από την Μπάγερν Μονάχου στην τέταρτη θέση,
καθώς η Παρί Σεν Ζερμέν πέφτει στην έκτη θέση.
Για ακόμα μια χρονιά η PSG είναι η μόνη γαλλική
ομάδα στη Money League, ενώ η Ζενίτ Αγίας Πε-
τρούπολης είναι η μόνη ρωσική. Η Ιταλία συμμε-
τέχει στην εικοσάδα με 4 ομάδες. Η Γιουβέντους
βρίσκεται πιο ψηλά, στη δέκατη θέση, η Ρόμα φτά-
νει στην 15η θέση, ξεπερνώντας για πρώτη φορά
την Μίλαν (16η). Η τέταρτη ιταλική ομάδα είναι η
Ίντερ, η οποία παραμένει στην 19η θέση. Ωστόσο,
οι πρόσφατες τηλεοπτικές συμφωνίες της Premier
League αναμένεται να δώσουν σημαντική άνοδο
στα έσοδα των αγγλικών ομάδων στην επόμενη
έκδοση της Money League, απειλώντας την πα-
ραμονή των Μίλαν και Ίντερ, που βρισκόντουσαν
σχεδόν πάντα στην εικοσάδα.

Για περισσότερες πληροφορίες για τα πορίσματα
της έρευνας της Deloitte Football Money League
επισκεφτείτε το www.deloitte.com/cy 

ΑΓΓΕΛΑ ΚΩΜΟΔΡΟΜΟΥ

Έσοδα 2016
1 Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ 689,0
2 Μπαρτσελόνα 620,2
3 Ρεάλ Μαδρίτης 620,1
4 Μπάγερν Μονάχου 592,0
5 Μάντσεστερ Σίτι 524,9
6 Παρί Σεν Ζερμέν 520,9
7 Άρσεναλ 468,5
8 Τσέλσι 447,4
9 Λίβερπουλ 403,8
10 Γιουβέντους 341,1
11 Μπορούσια Ντόρτμουντ 283,9
12 Τότεναμ 279,7
13 Ατλέτικο Μαδρίτης 228,6
14 Σάλκε 224,5
15 Ρόμα 218,2
16 Μίλαν 214,7
17 Ζενίτ Αγίας Πετρούπολης 196,5
18 Γουέστ Χαμ Γιουνάιτεντ 192,3
19 Ίντερ 179,2
20 Λέστερ Σίτι 172,1
Τα ποσά υπολογίζονται σε εκατ. ευρώ
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Βranding on Steroids

Πώς να παρουσιάζετε τον εαυτό
σας και τις υπηρεσίες σας

Π όσες φορές έχετε δει μια παρουσίαση και
σκεφτήκατε: «Τι καταπληκτική παρουσίαση.

Μακάρι να μπορούσα να κάνω και εγώ κάτι τέ-
τοιο!» Σε αυτό το άρθρο, θα μάθετε ένα εύκολο
τρόπο να δομήσετε οποιαδήποτε παρουσίαση,
χρησιμοποιώντας ένα σύστημα που το καθιστά
κατανοητό σε ένα ευρύτερο ποσοστό πληθυσμού.
Το σύστημα 4MAT, όπως ονομάζεται, προέρχεται
από μια μελέτη των μορφών μάθησης από την
Bernice McCarthy η οποία παρατήρησε ότι, όταν
δίδασκε τα παιδιά στο σχολείο, αυτά μάθαιναν
με διαφορετικούς τρόπους κάνοντας συγκεκρι-
μένες ερωτήσεις. 

Τα 4 διαφορετικά στυλ μάθησης
Η ομάδα Γιατί;, μαθαίνει καλύτερα με τη συζή-

τηση των λόγων για τους οποίους γίνεται κάτι.
Θέλουν να ξέρουν γιατί κάτι αξίζει: «Γιατί εμείς
πρέπει να ξέρουμε αυτό το αντικείμενο; Γιατί

ενοχλεί να το χρησιμοποιούμε;». Επιθυμούν να
ερευνήσουν τους λόγους για να κάνουν κάτι,
πριν πραγματικά το κάνουν.

Η ομάδα Τι; μαθαίνει καλύτερα, όταν τους δί-
νονται οι πληροφορίες, είτε προφορικώς είτε
γραπτώς.

Στις παρουσιάσεις και στις εκπαιδεύσεις, τα
άτομα αυτής της κατηγορίας, είναι οι ευτυχέ-
στεροι όταν υπάρχουν πολλές πληροφορίες και
κρατούν πολλές γραπτές σημειώσεις, αλλά δεν
μπορούν να γράψουν αρκετά γρήγορα να διατη-
ρήσουν στο χαρτί όλες τις πληροφορίες! Το κρι-
τήριό τους για μια καλή εκπαίδευση είναι: «Αφθο-
νία σημειώσεων!» και πολλά γεγονότα, αριθμοί
και στατιστικά στοιχεία. 

Τα άτομα που ανήκουν στην ομάδα Πώς; μα-
θαίνουν καλύτερα με το να κάνουν πράγματα.
Δεν τους απασχολεί τόσο πολύ η θεωρία, ή οι
λόγοι για κάτι. Θέλουν να δοκιμάζουν να κάνουν

τα πράγματα, να αισθανθούν – η προσέγγιση
«να πάρουν τα πράγματα στα χέρια τους», όπως
ονομάζεται. 

Σαν εκπαιδευτής/παρουσιαστής, έχετε ένα ρό-
λο να εκπαιδεύσετε. Βάλτε το κοινό σας να κάνει
κάτι, δώστε τους ανατροφοδότηση σε αυτό που
έκαναν και εκπαιδεύστε τους έπειτα σε τι θα
μπορούσαν να κάνουν καλύτερα.

Τα άτομα της κατηγορίας, Τι θα συνέβαινε εάν;,
μαθαίνουν καλύτερα μέσω της αυτό-ανακάλυψης.
Όταν απομακρύνονται για να κάνουν μια άσκηση
και έπειτα τους βλέπετε να την κάνουν, μπορεί
να μην εμφανίσουν καμία ομοιότητα με αυτό που
τους ζητήσατε να κάνουν. Μπορεί να έχουν αλ-
λάξει κομμάτια της άσκησης ή μπορεί να κάνουν
κάτι τελείως διαφορετικό, επειδή πηγαίνουν να
κάνουν την άσκηση σκεπτόμενοι, «Αναρωτιέμαι
τι θα συνέβαινε εάν αφήναμε ακριβώς εκείνο το
βήμα έξω;» «Θα ήταν ενδιαφέρον να δούμε τι
συμβαίνει εάν κάναμε αυτό με έναν άλλο τρόπο.»
«Τι θα συνέβαινε εάν υποβάλαμε αυτό το πρό-
σθετο βήμα, ή εάν συνδυάζαμε αυτό με την άλλη
άσκηση;» 

Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή εκπαίδευση,
πρέπει να εξασφαλίσετε ότι δίνετε τις πληρο-
φορίες με τέτοιο τρόπο ώστε, είναι κατάλληλες
και για τα τέσσερα στυλ μάθησης. Και πρέπει

να κάνετε αυτό με μια ιδιαίτερη σειρά:
1. Αρχίστε με τα γιατί, αλλιώς αν δεν δώσετε

τους λόγους γιατί να σας παρακολουθήσουν, τα
άτομα της ομάδας «γιατί» δε θα ακούσουν τις
υπόλοιπες πληροφορίες. 

2. Κατόπιν δώστε πληροφορίες και γεγονότα,
για να απευθυνθείτε στην κατηγορία Τι. Προφα-
νώς, τα άτομα αυτά χρειάζονται τις λεπτομέρειες
πριν κάνουν μια άσκηση, ή πριν αναρωτηθούν
για το πώς να χρησιμοποιήσουν κάτι.

3. Τρίτον, ασχοληθείτε με το πώς. Σε μια εκ-
παίδευση, αυτό μπορεί να περιλαμβάνει μια άσκη-
ση, σε μια παρουσίαση μπορεί να είναι το πώς
θα μπορούσαν να εφαρμόσουν αυτές τις πλη-
ροφορίες στο περιβάλλον τους ή στον εργασιακό
τους χώρο.

4. Στο τέλος, πρέπει να εξετάσετε τις συνέ-
πειες: Τι θα συνέβαινε εάν κάνατε αυτό; Τι θα
συνέβαινε εάν όχι; Τι είναι πιθανό να συμβεί εάν
παρεκκλίνετε από το σχέδιο; Και ούτω καθεξής.

Σε κάθε εκπαίδευση περνάτε τα άτομα μέσω
αυτού του κύκλου πολλές φορές. 

Διαλέξετε να είστε διαφορετικοί, να είστε μο-
ναδικοί, κάντε όλα αυτά στην πράξη και σύντομα
θα έχετε το ακροατήριο σας να λέει: «Καταπλη-
κτική παρουσίαση. Μακάρι να μπορούσα να το
κάνω και εγώ αυτό!»

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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Τοπικές δημιουργικές οικονομίες  

Σ ύμφωνα με το Νομπελίστα Καθηγητή στα
Πανεπιστήμια Columbia και Manchester Jo-

seph E. Stiglitz, οι νέες και οι μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις αποτελούν την κινητήριο δύναμη της
ανάπτυξης, την πηγή δημιουργίας νέων θέσεων
εργασίας. Όμως οι επιχειρήσεις για να προσ-
λάβουν πρέπει να υπάρχει αρκετή ζήτηση για τα
προϊόντα τους. 

Στο νέο περιβάλλον λοιπόν των πολλαπλών
προκλήσεων, το βασικό ζητούμενο για τους ορ-
γανισμούς είναι η δημιουργία κοινής αξίας και
η επίτευξη του μεγαλύτερου αντίκτυπου με το
λιγότερο κόστος και ο εντοπισμός των πιο απο-
τελεσματικών λύσεων. Διεθνείς έρευνες κατα-
δεικνύουν ότι επιχειρήσεις με κοινωνικό σκοπό
είναι πιο κερδοφόρες από εκείνες που επιδιώ-
κουν μόνο το κέρδος. Η έννοια της κοινής αξίας
ενισχύει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρή-
σεων ενώ ταυτόχρονα βελτιώνει τις κοινωνικές

και οικονομικές συνθήκες των τοπικών κοινωνιών
όπου λειτουργούν οι επιχειρήσεις αυτές.

Στη δίνη της οικονομικής κρίσης ένας νέος ρό-
λος αναδύεται για τις τοπικές κοινωνίες να κι-
νητοποιήσουν τις εσωτερικές τους δυνάμεις,
μετατρέποντας τους κινδύνους σε ευκαιρίες. Η
εγγύτητα των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης με
την κοινωνία των πολιτών διευκολύνει την ανα-
γνώριση των προκλήσεων και ευκαιριών, συνδέει
όλους τους εταίρους της καινοτομίας και ενι-
σχύει το τοπικό σύμπλεγμα συνεργασιών (clu-
sters).

Στο παρόν άρθρο παρουσιάζεται επιγραμματικά
ένα καινοτόμο σχέδιο το οποίο μπορεί να ενι-
σχύσει την επιχειρηματικότητα και να οδηγήσει
στη δημιουργία νέας αξίας: νέα προϊόντα και
υπηρεσίες, νέες αγορές, νέες βιομηχανίες και
νέες θέσεις εργασίας. Μέσα από το εν λόγω
πρόγραμμα οι Τοπικές Αρχές μπορούν να αξιο-
ποιήσουν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα δο-
μικά χαρακτηριστικά και τις κρίσιμες σχέσεις
τους ώστε να καταστούν περιφερειακοί πόλοι
βιώσιμης ανάπτυξης. 

Το νέο σχέδιο «Τοπικές Δημιουργικές Οικο-

νομίες» συνδέει την ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας με την τόνωση της απασχόλησης και
τη στήριξη των ευάλωτων ομάδων (όπως νεο-
λαία, εργαζόμενες μητέρες, ηλικιωμένοι). Θα
παρέχονται ισχυρά κίνητρα σε νέες και υφιστά-
μενες επιχειρήσεις οι οποίες δημιουργούν κοινή
αξία/αμοιβαίο όφελος και νέες, πρόσθετες θέ-
σεις εργασίας. 

Συγκεκριμένα, στις επιχειρήσεις που θα με-
τέχουν στο σχέδιο «Τοπικές Δημιουργικές Οι-
κονομίες» θα παρέχονται οικονομικά κίνητρα και
διευκολύνσεις όπως: 

1.Απαλλαγή από το τέλος σκυβάλων, το τέλος
επαγγελματικής άδειας και το τέλος άδειας
επαγγελματικού υποστατικού για περίοδο δύο
χρόνων και επιπρόσθετα οι νέες επιχειρήσεις
θα απαλλάσσονται από την υποχρέωση εξαγοράς
χώρων στάθμευσης. 

2.Δωρεάν παραχώρηση των δημοτικών και κοι-
νοτικών εκθεσιακών χώρων και αιθουσών εκδη-
λώσεων σε επιχειρήσεις και σε ιδιώτες π.χ. καλ-
λιτέχνες–δημιουργούς. 

3.Προβολή των εταιρειών και των προϊόντων
τους εντελώς δωρεάν στα διάφορα σημεία υπαί-
θριας διαφήμισης που διαθέτουν οι δήμοι και οι
κοινότητες ή σε πρόσθετα σημεία που θα δημι-
ουργηθούν για το σκοπό αυτό. Θα αξιοποιούνται
μόνο σημεία διαφήμισης για τα οποία δεν θα
υπάρχει ζήτηση για τη συγκεκριμένη περίοδο
ώστε να μην υπάρχει απώλεια εσόδων για τις
Τοπικές Αρχές από άλλες καμπάνιες. Η αξία της
διαφημίσεων που θα επιχορηγούνται θα αντι-
στοιχεί με το 100% των μισθών των ανέργων
που θα προσλαμβάνονται από τις επιχειρήσεις
για περίοδο ενός έτους. 

Οι υπαίθριες διαφημίσεις που θα επιχορηγούν-
ται από τους δήμους και τις κοινότητες θα οδη-
γήσουν σε αύξηση της συνολικής διαφημιστικής
δαπάνης αφού κατά κανόνα η υπαίθρια διαφήμιση
συμπληρώνεται και ενισχύεται με καμπάνιες σε
ραδιοτηλεοπτικά και έντυπα μέσα ενημέρωσης.

Η διαφήμιση ενθαρρύνει την κατανάλωση ενώ η
απασχόληση αυξάνει τη ζήτηση. Το σχέδιο «Το-
πικές Δημιουργικές Οικονομίες» συνδέει άμεσα
τη διαφήμιση με τη δημιουργία νέων, πρόσθετων
θέσεων εργασίας. Οι πραγματικοί δημιουργοί
θέσεων εργασίας είναι οι καταναλωτές. Η αύ-
ξηση της κατανάλωσης οδηγεί σε ανάπτυξη. 

Εισηγούμαι όπως οι Ενώσεις Δήμων και Κοι-
νοτήτων διεξάγουν διαγωνισμό ο οποίος να απευ-
θύνεται σε γραφίστες και εικαστικούς για τη δη-
μιουργία λογότυπου για το σχέδιο «Τοπικές Δη-
μιουργικές Οικονομίες».

Το λογότυπο που θα επιλεγεί θα αποτελέσει
το σήμα κατατεθέν (branding) του εν λόγω προ-
γράμματος για χρήση τόσο από τις Τοπικές Αρ-
χές όσο και από τις επιχειρήσεις που θα μετέ-
χουν στο εν λόγω πρόγραμμα με στόχο την επί-
τευξη συνεργιών.

Η καθολική εφαρμογή του σχεδίου «Τοπικές
Δημιουργικές Οικονομίες» σε επίπεδο δήμων
και συμπλεγμάτων κοινοτήτων μπορεί να:

1.Δημιουργήσει κοινή αξία και να αποφέρει
απτά αποτελέσματα εδώ και τώρα, χωρίς οποι-
αδήποτε κρατική χρηματοδότηση και με μηδενικό
κόστος για τις Τοπικές Αρχές.

2.Πυροδοτήσει μια έκρηξη της κυπριακής οι-
κονομίας μέσα από τη διάχυση των καινοτομικών
αποτελεσμάτων και τη μεταφορά και πολλαπλα-
σιασμό της κοινής αξίας με τρόπο που να επω-
φελούνται όλοι οι πολίτες.

Οι δήμοι θα μπορούσαν επίσης να δημιουργή-
σουν Γραφεία Επιχειρηματικότητας –με τη συμ-
μετοχή όλων των εμπλεκόμενων φορέων– στα
πρότυπα των παγκοσμίου φήμης κέντρων έρευ-
νας & καινοτομίας Startup City Βερολίνου, Mind-
Lab Δανίας και NESTA Ηνωμένου Βασιλείου με
στόχο την: 1.Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας
και του τοπικού start-up οικοσυστήματος. 2.Προ-
ώθηση του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα.
3.Ανάπτυξη νέων λύσεων σε κοινωνικά προβλή-
ματα. 

Το πρόγραμμα «Τοπικές Δημιουργικές Οικο-
νομίες» έχει πρόσφατα παρουσιαστεί στο Δήμο
Στροβόλου με στόχο την πιλοτική εφαρμογή του.
Το εν λόγω σχέδιο περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων,
τη δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας για την
άμεση επικοινωνία με κάθε δημότη και τη διευ-
κόλυνση του «επιχειρείν». Βασική επιδίωξη η
μεταμόρφωση του Στροβόλου σε μια «ευφυή»
ψηφιακή πόλη.

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής
& Καινοτομίας

Οι πραγματικοί δημιουργοί
θέσεων εργασίας είναι οι
καταναλωτές. Η αύξηση
της κατανάλωσης οδηγεί
σε ανάπτυξη.
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Ο Erik Erikson γεννήθηκε το 1902 στη Φραγκ-
φούρτη. Η μητέρα του ανήκε σε επιφανή

εβραϊκή οικογένεια, και ο πατέρας του, επίσης
εβραίος, ήταν χρηματιστής . Οι βιολογικοί του
γονείς χώρισαν και η μητέρα του παντρεύτηκε
τον εβραίο παιδίατρο του γιου της. 

Τα ενδιαφέροντα του Erikson στο γυμνάσιο
ήταν η ιστορία, η τέχνη και οι ξένες γλώσσες.
Δεν τον ενδιέφερε ιδιαίτερα το σχολείο και απο-
φοίτησε χωρίς οποιαδήποτε διάκριση. Το όνειρο
του πατριού του ήταν, ο Erikson, να σπουδάσει
γιατρός, όμως αυτός προτίμησε να γραφτεί σε
κολλέγιο Καλών Τεχνών στο Μόναχο. Σύντομα
εγκατέλειψε το Κολλέγιο. Αναποφάσιστος σχε-
τικά με το ποιο επάγγελμα θα επέλεγε, άρχισε
να περιπλανάται μεταξύ Γερμανίας και Ιταλίας,
προβληματιζόμενος πάνω σε θέματα θρησκείας
και εθνικής ταυτότητας.

Το 1927 πείστηκε από έναν φίλο του να πάει
στη Βιέννη για να διδάσκει τέχνη σε μαθητές
των οποίων οι γονείς τύγχαναν ψυχιατρικής ανά-

λυσης από την Anna Freud. Η τελευταία πρόσεξε
την ευαισθησία του για τα παιδιά και τον ενθάρ-
ρυνε να σπουδάσει ψυχιατρική ανάλυση στο Ιν-
στιτούτο Ψυχιατρικής Ανάλυσης της Βιέννης.
Ταυτόχρονα παρακολουθούσε μαθήματα σχετικά
με την ανάπτυξη των παιδιών. Το 1933 πήρε το
δίπλωμά του από το πιο πάνω Ινστιτούτο. Το δί-
πλωμα αυτό, μαζί με το δίπλωμα που πήρε σχε-
τικά με την ανάπτυξη των παιδιών, ήταν τα μόνα
του ακαδημαϊκά προσόντα. Ουδέποτε απέκτησε
πανεπιστημιακό τίτλο (Β.Α).

Τον ίδιο χρόνο (1933) μετοίκησε οικογενειακώς
στις ΗΠΑ. Η σύζυγός του ήταν χορεύτρια κανα-
δικής υπηκοότητας και μετά τον γάμο του ο Erik-
son ασπάστηκε τον χριστιανισμό. Στις ΗΠΑ ερ-
γάστηκε ως καθηγητής σε διάφορα πανεπιστήμια
( Χάρβαρντ, Yale, Καλιφόρνια, Pittsburgh, κ.ά.)
και απέκτησε την αμερικανική υπηκοότητα. 

Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΟΚΤΩ
ΣΤΑΔΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή ο άνθρωπος περνά

από οκτώ στάδια προσωπικής ανάπτυξης. Σε κά-
θε στάδιο υπάρχουν θετικά και αρνητικά στοιχεία.
Αν ένας ηγέτης καταφέρει να επικρατήσουν τα
θετικά, η ανάπτυξη των υφισταμένων του θα είναι
εξασφαλισμένη. 

Τα οκτώ στάδια είναι τα εξής:
1ο Στάδιο: Εμπιστοσύνη vs Έλλειψης Εμπιστο-

σύνης
Απαντάται το ερώτημα: «Το περιβάλλον στο

οποίο ζω και εργάζομαι μου προσφέρει ασφάλεια
και υποστήριξη;»

2o Στάδιο: Αυτονομία vs Ντροπής και αμφιβο-
λίας

Απαντάται το ερώτημα: «Μπορώ να εργάζομαι
μόνος ή πρέπει πάντοτε να στηρίζομαι σε άλ-
λους;»

3ο Στάδιο: Πρωτοβουλία vs Ενοχής
Απαντάται το ερώτημα: «Είμαι καλός ή όχι;»
4ο Στάδιο: Φιλοπονία vs ανωτερότητας
Απαντάται ερώτημα: «Είμαι ικανός ή όχι;»
5ο Στάδιο: Ταυτότητα vs σύγχυσης ρόλων
Απαντάται το ερώτημα: «Ποιος είμαι και πού

πάω;»
6ο Στάδιο: Οικειότητα vs απομόνωσης
Απαντάται το ερώτημα: «Να μοιραστώ τη ζωή

μου με άλλους ή να προχωρήσω μόνος;»
7ο Στάδιο: Αναπαραγωγικότητα vs αυτοαπορ-

ρόφησης
Απαντάται το ερώτημα: «Παράγω κάτι που να

έχει πραγματική αξία;»
8ο Στάδιο: Ακεραιότητα vs απελπισίας
Απαντάται το ερώτημα: «Έχω ζήσει μια πλήρη

ζωή:»

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ
Η εφαρμογή των οκτώ σταδίων μπορεί να βοη-

θήσει έναν προϊστάμενο ή έναν σύμβουλο (co-
unsellor) να λύσει διάφορα προβλήματα με τον
εξής τρόπο: 

Δημιουργώντας ένα ασφαλισμένο περιβάλλον,
το οποίο να εμπνέει εμπιστοσύνη, - βοηθώντας
τους άλλους να λύνουν μόνοι τους τα προβλή-
ματά τους, - αποφεύγοντας να κάνει τους άλλους
να αισθάνονται άσχημα για τις πράξεις και τις
παραλείψεις τους, - εκτιμώντας τους ανθρώπους
για ό,τι είναι, - καταρτίζοντας σχέδια δράσης για
επίτευξη συγκεκριμένων στόχων, - ενθαρρύνον-
τας την αλληλοβοήθεια και την αλληλοϋποστή-
ριξη, - επικεντρώνοντας τις προσπάθειες για
εξυπηρέτηση των άλλων, - εξομαλύνοντας τυχόν
διαφορές ούτως ώστε όλα να ταιριάζουν με τον
στόχο και τα σχέδια που καταρτίστηκαν για επί-
τευξή τους.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
Childhood and Society (1950),
Young Man Luther. A Study in Psychoanalysis

and History (1958),
Identity: Youth and Crisis (1968),
Gandhi's Truth: On the Origin of Militant Non-

violence (1969),
Adulthood (1978),
Vital Involvement in Old Age (με τους J.M. Erik-

son and H. Kivnick, 1986),
The Life Cycle Completed (με τον J.M. Erikson,

1987)
Ο Erikson πέθανε το 1994.

Αυθεντίες του Management

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201782

ERIK ERIKSON

Η θεωρία των οκτώ σταδίων ανάπτυξης

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Πρώην Ανώτερου Διευθυντή της
Λαϊκής Τράπεζας και fellow του
Ινστιτούτου Τραπεζιτών Λονδίνου
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